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การคน้ควา้แบบอิสระน้ีส าเร็จสมบูรณ์ไดด้ว้ยความกรุณาและความอนุเคราะห์เป็นอยา่ง
ดีจาก อาจารย ์ดร.วรัทยา แจง้กระจ่าง  ดร. ศนัสนา สิริตาม และอาจารย ์ดร. เขมกร ไชยประสิทธ์ิ ผูซ่ึ้ง
กรุณาให้ความรู้ ค  าแนะน า ค าปรึกษาและตรวจแก้ไข จนท าให้การคน้ควา้แบบอิสระฉบบัน้ีส าเร็จ
สมบูรณ์ ผูเ้ขียนขอขอบพระคุณเป้นอยา่งสูงไว ้ณ โอกาสน้ี  

ขอขอบพระคุณคณาจารย ์คณะบริหารธุรกิจ มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ คณาจารยรั์บเชิญทุก
ท่านท่ีได้ให้ความรู้ ขอขอบพระคุณข้าราชการ เจ้าหน้าท่ี ท่ีได้ให้ค  าแนะน าช่วยเหลือบริการ
ประสานงานดา้นต่างๆ เป็นอยา่งดีตลอดระยะเวลาการศึกษา 

ขอขอบพระคุณครอบครัว ตลอดถึงหวัหนา้และเพื่อนๆ ท่ีสถาบนัการธนาคารทุกท่านท่ี
ให้โอกาส ส่งเสริม สนับสนุน ค าปรึกษา และเป็นก าลงัใจด้วยดีเสมอมา และขอขอบคุณนักศึกษา
สถาบนัการธนาคาร สาขาการธนาคาร ท่ีให้ความอนุเคราะห์ขอ้มูลและให้ค  าแนะน าท่ีมีประโยชน์ต่อ
การศึกษาคร้ังน้ี 

สุดทา้ยน้ีผูเ้ขียนหวงัเป็นอยา่งยิง่วา่การคน้ควา้แบบอิสระเล่มน้ีจะเป็นประโยชน์ส าหรับผู ้
ท่ีสนใจศึกษาต่อไป 
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บทคดัย่อ 

 การคน้ควา้แบบอิสระน้ีมีวตัถุประสงคเ์พื่อศึกษาถึงปัจจยัท่ีมีผลต่อนกัศึกษาของสถาบนั
การธนาคารของธนาคารแห่งสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ในการเลือกสาขาวชิา ประชากร
ในการศึกษาคร้ังน้ีคือนกัศึกษาท่ีก าลงัศึกษา ในสาขาวชิาการธนาคาร ในสถาบนัการธนาคาร ประจ าปี
การศึกษา 2014 – 2015 จ านวน 350 ราย โดยใชแ้บบสอบถามเป็นเคร่ืองมือในการเก็บรวบรวมขอ้มูล 
การวเิคราะห์ขอ้มูลใชส้ถิติเชิงพรรณรา ไดแ้ก่  ความถ่ี ร้อยละ และค่าเฉล่ีย 

จากการศึกษา พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิงร้อยละ 59.4 อายรุะหวา่ง  
21-30 ปีร้อยละ 69.7 ก าลงัศึกษาในระดบัชั้น ปริญญาตรี (ต่อเน่ือง) ร้อยละ 37.7 ยงัไม่ได้ท  างานซ่ึง
รวมทั้งนกัศึกษา ร้อยละ 87.7 มีรายไดต่้อเดือนต ่ากวา่ 1,500,000 กีบ (6,000  บาท) ร้อยละ 80.6  

 ผลการศึกษาปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือก ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัท่ีมีผล
ต่อการเลือกโดยรวมในระดบัมากเรียงตามล าดบั คือ ปัจจยัดา้นความรู้ความสามารถ รองลงมาคือดา้น
ความคาดหวงัต่อสาขาวิชาท่ีเรียน ด้านผลิตภณัฑ์ ช่องทางการจดัจ าหน่ายและด้านราคา ส่วนด้าน
อิทธิพลจากสังคมและปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด มีระดบัความส าคญัปานกลาง 

 ส าหรับปัจจยัยอ่ย 10 ล าดบัแรกท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกไดแ้ก่ 1) สถาบนัมีช่ือเสียง
สามารถผลิตบุคคลากรท่ีเป็นท่ีรู้จกัของสังคม 2) สถาบนัท่ีมีช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับของสังคม 3) สร้าง
ความภาคภูมิใจให้แก่ผูป้กครอง 4) มีระบบการจดัการเรียนการสอนท่ีมีคุณภาพ 5) คณาจารยมี์ความรู้



 

จ 
 

ความเขา้ใจในเน้ือหาวชิาท่ีสอนเป็นอยา่งดี  6) ห้องสมุดมีความทนัสมยั และเหมาะสมท่ีจะเป็นแหล่ง
คน้ควา้หาความรู้เพิ่มเติม 7) คณาจารยมี์ผลงานทางวิชาการเป็นท่ียอมรับในวงการศึกษา 8) ความ
รับผิดชอบต่อสังคมและส่ิงแวดล้อมโดยการจดักิจกรรมแจกอุปกรณ์การศึกษาให้แก่เด็ก ช่วยเหลือ
ผูป้ระสบภยัพิบติัทางธรรมชาติ 9) มีการแจง้รายละเอียดค่าธรรมเนียมการศึกษาให้เห็นชดัเจน  เช่น ค่า
หน่วยกิจ ค่าบ ารุงการศึกษาต่างๆ 10) เป็นท่ียอมรับในสังคม  
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ABSTRACT 

 This independent study aimed to investigate factors affecting students of Banking 
Institute, Bank of Lao People’s Democratic Republic towards selecting Banking major. Population 
of this study was identified to 350 current students of Banking major at the Banking Institutes in 
academic year 2014-2015. Questionnaires were used as the tool to collect data. Data obtained was, 
then, analyzed by the descriptive statistics, including frequency, percentage, and mean. 

 The findings presented that most respondents were female (59.4%) in the age of 21-30 
years old (69.7%), studying in bachelor’s degree (continuing) (37.7%), and unemployed (87.7%). 
Their average monthly income was less than 1,500,000 Kip (6,000 Baht) (80.6%).  

 The results of the study on factors affecting the selection of Banking major showed 
that in an overview, the respondents paid high level of concerns towards factors namely 
competence, expectation towards the studied major, product, place, and price, in orderly. In the 
meanwhile, they paid moderate level of concerns towards factors namely social influence and 
promotion.  

 Hereafter were shown the top ten elements affecting those respondents towards the 
selection of Banking major: 1) fame of the institute in regard to producing graduates who became 
well-known in the society, 2) fame of institute in regard to being accepted widely in the society, 3) 



 

ช 
 

to bring the pride to parents, 4) qualified education system, 5) to have effective lecturers who were 
competent in a certain subject, 6) modern library that was suitable for being source of information 
where more knowledge could be gained, 7) academic works of lecturers which were well accepted 
in educational professions, 8) social and environmental responsibilities i.e. giving learning 
stationaries to children, and giving hands on  victims of natural disasters, for example, 9) clear 
notice of tuition fee and other expenses such as credit registration fee,  administrative fee, and etc., 
and 10) to be accepted widely in the society. 
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บทที ่1 
บทน ำ 

 
1.1 หลกักำรและเหตุผล   

ในการพฒันาประเทศให้เจริญเติบโต นอกจากจะใชท้รัพยากรธรรมชาติ และเงินทุนท่ีมี
อยู่ในประเทศ ทรัพยากรมนุษยก์็เป็นส่ิงท่ีส าคญัท่ีจะน าความเจริญมาสู่ประเทศ ซ่ึงใน การพฒันา
ทรัพยากรมนุษยน์ั้นจะเร่ิมตน้ท่ีการศึกษา ฝึกอบรมและสร้างทกัษะความรู้ให้แก่มนุษยเ์พื่อน าความรู้
นั้นไปพฒันาประเทศต่อไป  ดงันั้นการศึกษาจึงถือว่าเป็นหัวใจส าคญัของการพฒันาประเทศ   เป็น
พื้นฐานส าคญัในการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ ให้มีความเจริญงอกงามทุกด้าน  ทั้ งทาง สติปัญญา  
อารมณ์และสังคม เพื่อให้มีคุณภาพเหมาะสมและมีคุณสมบติัสอดคล้องกบัความตอ้งการของ การ
พฒันาประเทศ    ประเทศท่ีมีการพฒันาแลว้จะให้ความส าคญักบัการศึกษาเป็นอย่างมากและสูงกว่า
ในประเทศท่ีก าลงัพฒันา ดงันั้นจึงท าให้การศึกษามีการพฒันาและเปล่ียนแปลงไปอยา่งรวดเร็วและมี
หลายสาขาวชิา เพื่อใหท้นักบัสภาวะการเปล่ียนแปลงทางเศรษฐกิจและสังคมในปัจจุบนั 

สถาบนัการธนาคาร ได้เร่ิมก่อตั้งข้ึนในวนัท่ี 5 มกราคม พ.ศ.2522 เป็นโครงประกอบ
ของธนาคารแห่ง สาธารณรัฐ ประชาธิปไตย ประชาชนลาว (สปป. ลาว) มีสถานะเทียบเท่ากรม  มีบท
บาดเป็นท่ีปรึกษาให้แก่ธนาคารแห่ง สปป.ลาว ในการจดัการฝึกอบรมทางวิชาการธนาคารให้แก่ 
พนักงานวิชาการในแวดวงการเงินและการธนาคารในทั่วประเทศ   เพื่อยกระดับทางด้านความรู้
ความสามารถให้สูงข้ึนโดยมีการจดัฝึกอบรมระยะสั้ น ระยะกลาง และ ระยะยาว เพื่อก่อสร้างและ
พฒันาบุคลากรในแขนงการธนาคาร การเงิน และการบญัชีให้มีคุณธรรม มีจริยธรรม เจตนาธรรม มี
วินัยดี และมีคุณค่าต่อสังคม  มีระดับความรู้ความสามารถ ทางด้านวิชาการท่ีสอดคล้องกับความ
ตอ้งการของตลาดแรงงาน พฒันาเศรษฐกิจ สังคมและประเทศชาติ 

ในปี พ.ศ.2544 เป็นตน้มา สถาบนัการธนาคารนอกจากมีการยกระดบัให้แก่พนกังานใน
แวดวงธนาคารท่ีถูกส่งมาตามแผนการพฒันาบุคคลากรของระบบธนาคารแลว้ยงัไดมี้การรับสะมกั
นกัศึกษาท่ีเป็นนกัเรียนสามนัทัว่ประเทศ เขา้เรียนในสาขาวิชาต่างๆโดยท่ีทุกคนท่ีจะเขา้เรียนจะตอ้ง
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ประกอบเอกสารส าคญัทางการศึกษาและผา่นการสอบคดัเลือกท่ีจดัข้ึนโดยสถาบนัการธนาคาร และ
ในปัจจุบนัสถาบนัการธนาคารได้ด าเนินการสอนในหลักสูตรการสอนในระดบั ประกาศนียบตัร
วชิาชีพชั้นสูง และ ปริญญาตรี โดยมีรายละเอียดดงัน้ี 

ตำรำงที ่1.1 ตารางแสดงหลกัสูตรการเรียน (จ านวนหน่วยกิต) 

หมวดวชิา 
หลกัสูตรการเรียน (จ านวนหน่วยกิต) 

ปวส. ปริญญาตรี ปริญญาตรี(ต่อเน่ือง) 

หมวดวชิาศึกษาทัว่ไป 8 20 20 

หมวดวชิาแกน 36 40 40 

หมวดวชิาเฉพาะ 52 70 70 

หมวดวชิาเลือกเสรี 2 4 4 

ปริญญานิพล/สารนิพล 2 6 6 

รวม 100 140 140 

ในแต่ละหลกัสูตรจะด าเนินการสอน 3 สาขาวชิา ไดแ้ก่ สาขาวิชา การบญัชี การเงิน และ 
การธนาคาร โดยทุกสาขาวิชา ในแต่ละหลกัสูตร มีจ านวนหน่วยกิตเท่ากนั มีวตัถุประสงค์เพื่อผลิต
บุคคลากรท่ีมีความรู้ความสามารถทางด้านการบัญชี การเงิน และ การธนาคาร ให้มีทักษะ และ 
ความสามารถในการประยุกต์ใช้เทคโนโลยีในการจดัการอย่างเป็นระบบ มีจริยธรรม และ ความ
รับผดิชอบต่อวชิาชีพและสังคม  

สาขาการบญัชี  เป็นสาขาวิชาท่ีมีการสอนโดยมุ่งสร้างผูส้ าเร็จการศึกษาให้มีความรู้และ
ความเช่ียวชาญดา้น การบญัชี การภาษีอากร สามารถส่ือสาร  มีความสามารถในการวเิคราะห์และแปล
ความหมายของขอ้มูลทางบญัชี  เพื่อน ามาใช้ในการวางแผน และการตดัสินใจท่ีส าคญั ๆ ทางธุรกิจ 
ช่วยให้ข้อมูลในการพิจารณาทางเลือกในการตดัสินใจให้แก่ผูบ้ริหารได้ อย่างถูกต้องและทนัต่อ
เหตุการณ์ 

สาขาการเงิน เป็นสาขาวชิาท่ีมีเป้าหมายในการพฒันาความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบังานดา้น
ต่าง ๆ ทางการเงิน นักศึกษาของสาขาวิชาการเงินจะได้ศึกษาถึง บทบาทหน้าท่ีทางการเงิน  แนวคิด
และหลกัการใชข้อ้มูลทางการเงิน เพื่อการวิเคราะห์และวางแผนทางธุรกิจ โครงสร้างและการบริหาร 
สถาบนัการเงินและตลาดหลกัทรัพย ์หลกัการลงทุน การวิเคราะห์และ การจดัการกลุ่มหลกัทรัพย์
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การบัญชี การเงิน การธนาคาร

1 ประกาศนียบตัรวิชาชีพชั้นสูง (ปวส.) 102           707           941           

2 ปริญญาตรี 305           495           639           

3 ปริญญาตรี ระบบต่อเน่ือง 30             399           958           

รวมทั้งหมด 437           1,601        2,538        

สาขาวิชา
การศึกษาในระดับล าดับ

เคร่ืองมือทางการเงินประเภทต่าง ๆ การประกนัภยั วิวฒันาการของระบบการเงินระหว่างประเทศ 
นโยบายดา้นเงิน การคลงัของรัฐบาล กฎหมาย ต่าง ๆ ท่ีเก่ียวขอ้ง การวิเคราะห์และ การแกไ้ขปัญหา
ทางการเงิน ตลอดจนการเรียนรู้ เก่ียวกบัสภาวการณ์ทางเศรษฐกิจ และการเงินทั้งในอดีตและปัจจุบนั 

สาขาการธนาคาร เป็นสาขาวิชาท่ีมุ่งเน้นในการให้ความรู้เก่ียวกับวิชาการด้านการ
ธนาคาร นกัศึกษาจะไดเ้รียนรู้ทั้งทฤษฎีประสบการณ์จริงจากผูท่ี้มีความเช่ียวชาญทางดา้นการธนาคาร
ในระบบธนาคารทัว่ประเทศ  ถือได้ว่าสาขาการธนาคาร เป็นสาขาวิชาหน่ึงท่ีมีความส าคญัในการ
พฒันาความรู้  ความเขา้ใจเก่ียวกบับทบาทส าคญัของระบบธนาคารต่อการพฒันาเศรษฐกิจและสังคม
ของประเทศ  

ตำรำงที ่1.2 ตารางแสดงสถิตินกัศึกษาในสถาบนัการธนาคาร ปี 2553-2557 

สำขำวชิำ 
 ปี (จ ำนวน) 

2553 2554 2555 2556 2557 

การธนาคาร         1,129          2,540          3,173          2,794          2,538  

การเงิน            375          1,132          1,538          1,509          1,601  

การบญัชี            180             215             587             442             437  
รวม         1,684          3,887          5,298          4,745          4,576  

(หมายเหตุ ขอ้มูลสถิตินกัศึกษา สถาบนัการธนาคาร) 
 

ตำรำงที ่1.3 ตารางแสดงสถิตินกัศึกษาในแต่ละสาขาวชิาเรียนประจ าปี 2557 
 
 
 
 

 

(หมายเหตุ ขอ้มูลสถิตินกัศึกษา สถาบนัการธนาคาร) 
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จากตารางพบว่าสาขาวิชาท่ีได้รับความสนใจมากท่ีสุดคือสาขาวิขาการธนาคารซ่ึงมี
จ านวนมากกว่าสาขาวิชาอ่ืนในทุกปี เน่ืองจากสาขาธนาคารได้รับความสนใจจากบุคลากรของ
ธนาคารในทัว่ประเทศเพื่อพฒันาความรู้ของตนเองใหเ้หมาะสมกบังานดา้นการธนาคาร และนกัศึกษา
ท่ีเพิ่งเรียนจบระดบัสามญัศึกษาท่ีมีความสนใจในเร่ืองการธนาคารเพื่อเป็นความรู้ในการประกอบ
อาชีพในสายงานน้ีในอนาคต  

จากสภาวการณ์ดงักล่าวนั้นผูศึ้กษาจึงตอ้งการศึกษาถึง ปัจจยัท่ีมีผลต่อนักศึกษาของ
สถาบนัการธนาคารของธนาคารแห่งสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ในการเลือกสาขาวิชา
การธนาคาร เพื่อ เป็นประโยชน์ส าหรับคณะกรรมการบริหารหลกัสูตร และ ผูท่ี้มีส่วนเก่ียวขอ้งใชเ้ป็น
แนวทางน าไปปรับใช้ในการวางแผน พฒันา ปรับปรุงหลกัสูตรให้มีคุณภาพ และ ผลิตบุคลากรท่ี มี
คุณภาพออกสู่สังคม 

1.2 วตัถุประสงค์ของกำรศึกษำ 

เพื่อศึกษาปัจจยัท่ีมีผลต่อนกัศึกษาของสถาบนัการธนาคารของธนาคารแห่งสาธารณรัฐ
ประชาธิปไตยประชาชนลาว ในการเลือกสาขาวชิาการธนาคาร 

1.3 ประโยชน์ทีไ่ด้รับจำกกำรศึกษำ 

1. ท าให้ทราบถึงปัจจยัท่ีมีผลต่อนักศึกษาของสถาบันการธนาคารของธนาคารแห่ง
สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ในการเลือกสาขาวชิาการธนาคาร  

2. เพื่อเป็นประโยชน์ส าหรับคณะกรรมการบริหารหลกัสูตร และ ผูท่ี้มีส่วนเก่ียวขอ้งใช้
เป็นแนวทางน าไปปรับใชใ้นการวางแผน พฒันา ปรับปรุงหลกัสูตรให้มีคุณภาพ และ ผลิตบุคลากรท่ี
มีคุณภาพออกสู่สังคม 

1.4 นิยำมศัพท์ในกำรศึกษำ 

ปัจจัยทีม่ีผล  หมายถึง ปัจจยัท่ีส่งผลใหเ้กิดการตดัสินใจศึกษาในสาขาวชิา การธนาคาร 
ในสถาบนัการธนาคาร ซ่ึงผูศึ้กษาสนใจศึกษาใน 7 ปัจจยัคือ ปัจจยัทางดา้นอิทธิพลของสังคม ความรู้
ความสามารถ ความคาดหวงัต่อสาขาวชิาท่ีเรียน ทางดา้นผลิตภณัฑ ์ ดา้นราคา  ดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่าย และ  ดา้นการส่งเสริมการตลาด  
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นักศึกษำ หมายถึง นักศึกษาท่ีลงทะเบียนเรียนจริงในสาขาวิชาการธนาคาร ทั้ ง 3 
หลกัสูตร ไดแ้ก่  ประกาศนียบตัรวิชาชีพชั้นสูง (ปวส.) ปริญญาตรี และปริญญาตรี ระบบต่อเน่ืองใน
สถาบนัการธนาคาร   

สถำบันกำรธนำคำร หมายถึง สถาบนัการศึกษาหน่ึง ของธนาคารแห่ง สปป. ลาว  เปิด
สอนหลกัสูตรปริญญาตรีและระดับประกาศนียบตัรวิชาชีพชั้นสูง ในสาขาวิชาการธนาคาร สาขา
การเงิน และ สาขาการบญัชี ตั้งในนครหลวงเวยีงจนัทน์ สาธารณรัฐ ประชาธิปไตย ประชาชนลาว 

กำรเลือกศึกษำ หมายถึง การตดัสินใจเลือกศึกษา สาขาวิชาการธนาคาร ในสถาบนัการ
ธนาคาร ของผูท่ี้สนใจ 

สำขำวิชำกำรธนำคำร หมายถึง สาขาวิชาหน่ึงท่ีเก่ียวข้องกับการธนาคาร ซ่ึงศึกษา
เก่ียวกบัการธนาคารในทุกแขนง ไดแ้ก่ การบญัชีธนาคาร การบริการดา้นเงินฝาก การบริการ     ดา้น
สินเช่ือ และ ธุรกรรมทางการเงิน 
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บทที ่2 

แนวคดิ ทฤษฎ ีและทบทวนวรรณกรรมที่เกีย่วข้อง 
 

การศึกษาเร่ืองปัจจัยท่ีมีผลต่อนักศึกษาของสถาบันการธนาคารของธนาคารแห่ง
สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ในการเลือกสาขาวิชาการธนาคาร มีแนวคิดทฤษฎี และ
ทบทวนวรรณกรรมท่ีเก่ียวขอ้งดงัน้ี 

2.1 แนวคิดและทฤษฎ ี

2.1.1 ทฤษฎกีารตัดสินใจ (Decision Making) 

ไพลิน ผอ่งใส (2536:155) อา้งอิงจาก Barnard(1938) ไดใ้ห้ความหมายของการตดัสินใจ
ไวว้่า การตดัสินใจ หมายถึง เทคนิคในการท่ีจะพิจารณาทางเลือกต่างๆ ให้เหลือทางเลือกเดียว จาก
หลาย ๆ ทางเลือกท่ีได้พิจารณาหรือประเมินอย่างดีแล้วว่าเป็นทางให้บรรลุวตัถุ ประสงค์ และ
เป้าหมายขององคก์าร การตดัสินใจเป็นส่ิงส าคญัและเก่ียวขอ้งกบัหน้าท่ีการบริหารหรือ การจดัการ 
เกือบทุกขั้นตอน ไม่วา่จะเป็นการวางแผน การจดัองคก์าร การจดัคนเขา้ท างาน การประสานงาน และ
การควบคุม การตดัสินใจ  

จิรพร รัตนสุนทรากูล (2545:13) กล่าวถึงทฤษฎีของเกอแลต (Gelatt’s Decision Making 
Theory) โดยสรุปว่าการตดัสินใจจะเป็นกระบวนการท่ีเป็นระบบประกอบด้วย จุดมุ่งหมาย ระบบ
ขอ้มูลท่ีดี พิจารณาความเป็นไปได้ของทางเลือกค่านิยม และการประเมินผล แล้วจึงตดัสินใจเพื่อ
หาทางเลือกท่ีดีท่ีสุดท่ีเหมาะสมกบัแต่ละบุคคล 

จิติมา อจัฉริยกุล (2544:10-11) อา้งอิงจาก Reeder (1971:2) ไดอ้ธิบายให้เห็นว่า      การ
ตดัสินใจเก่ียวขอ้งกบัปัจจยัทางการกระท าทางสังคม ซ่ึงหมายถึงการกระท าท่ีบุคคลแสดงออกมา โดย
การกระท านั้ น มี ส่วนเก่ียวข้องกับบุคคลอ่ืน ซ่ึงได้แก่  จุดประสงค์ ความเช่ือ ค่ านิยม และ
ขนบธรรมเนียม ส่วนความคาดหวงั ขอ้ผกูพนั โอกาส ความสามารถและการสนบัสนุนเป็นพฤติกรรม
ทางสังคมท่ีช่วยกระตุน้ความสามารถท าในส่ิงท่ีตอ้งการ  จุฑามาศ ตนันิรัตน์โอภาส (2548:12-20) ได้
ใหแ้นวคิดเก่ียวกบัการตดัสินใจศึกษาต่อไวด้งัน้ี 
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1.1 ดา้นอิทธิพลจากสังคม เป็นองคป์ระกอบในการตดัสินใจของนกัศึกษาโดยไดรั้บ 
อิทธิพลจากสภาพแวดลอ้ม ความเป็นอยูข่องนกัศึกษา โดยมีผลมาจากเพื่อน ญาติ ครู อาจารย ์และคน
ในครอบครัว 

1.2 ความรู้ความสามารถ เป็นองคป์ระกอบในการตดัสินใจของนกัศึกษาโดยนกัศึกษา 
ไดมี้ความมานะพยายามท่ีจะศึกษาเพื่อให้ท าคะแนนไดดี้ในรายวิชาต่างๆ และสามารถน าความรู้    ท่ี
ไดไ้ปถ่ายทอดใหบุ้คคลอ่ืนได ้

1.3 ความคาดหวงั เป็นองคป์ระกอบในการตดัสินใจของนกัศึกษาโดยเนน้ท่ีความรู้สึก 
นึกคิดหรือความตอ้งการของนกัศึกษา เช่น ความอยากท่ีจะเป็นบุคคลท่ีมีช่ือเสียงและความตอ้งการใน
เร่ืองของรายไดใ้นอนาคตหลงัจากจบการศึกษา 

2.1.2 กระบวนการตัดสินใจ(Process of decision making) 

อุมาพร เพิ่มพนู (อา้งถึงใน ชูชยั เทพสาร. 2546 : 11-13) กล่าววา่ขั้นตอนในการตดัสินใจ
โดยถือแนวพิจารณาการแกปั้ญหา (Problem Solving Approach) เป็นเกณฑใ์นการพิจารณาโดย
แบ่งเป็น 5 ขั้นตอน ดงัน้ี 

1. ขั้นตอนแสวงหาขอ้มูลข่าวสาร (Data Collection) เน่ืองจากวา่ปัญหาต่างๆ  ทีเกิด  

ข้ึนยอ่มมีสาเหตุการเสาะหาข่าวสารต่างๆ ท่ีเก่ียวขอ้งกบัปัญหา คือ การเสาะหาส่ิงท่ีเป็นสาเหตุนั้นเพื่อ
มาเป็นส่วนประกอบในการตัดสินใจจะต้องกระท าอย่างเป็นวิทยาศาสตร์ ทั้ งในแง่ของ การเก็บ
รวบรวมขอ้มูล (Collective) และในแง่การวเิคราะห์ (Analysis) ซ่ึงเป็นลกัษณะเดียวกบัการวจิยั 

2. ขั้นตอนการก าหนดทางเลือก (Formulating Alternative) เป็นขั้นตอนท่ีมี 
ความส าคญัมากในกระบวนการตดัสินใจเป็นการพยายามจะครอบคลุมวิถีทางท่ีจะแกปั้ญหาได้ใน
หลายๆวิธีตอ้งก าหนดให้ในรูปธรรมหลกัขอ้เท็จจริงหลกั (Main Fact) เป็นอย่างไรบา้งและในทาง
ปฏิบัติต้องสร้างฉาก (Scenario) ข้ึนมาก่อนว่าเร่ืองน้ีมีทางเลือกอะไรบ้างในทางเลือกนั้ นๆ มี
ขอ้เทจ็จริงรูปธรรมหลกัๆ อะไรบา้ง 

3. ขั้นตอนการวเิคราะห์ทางเลือก (Analysis Alternative) การวเิคราะห์ทางเลือกควร 

ใชค้วามเป็นจริงท่ีเป็นภาวะวสิัย (Objective Analysis) พยายามหลีกเล่ียงการน าค่าทั้งหลายมาเก่ียวขอ้ง
ในการวเิคราะห์ 
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4.  ขั้นตอนการเปรียบเทียบค่าทางเลือก (Value Comparison) ขั้นตอนน้ีเป็นการเปรียบ เทียบ
โดยน าค่าท่ีเก่ียวขอ้งมาเปรียบเทียบกบัขั้นตอนอ่ืนท่ีปลอดจากค่าแลว้มาพิจารณาทางเลือกอีกทีหน่ึง 

5. ขั้นตอนการตดัสินใจเลือกทางท่ีดีท่ีสุด (Choice Alternative on the Best Set of Alternative) 
ขั้นตอนน้ีเป็นการตดัสินใจทางเลือกท่ีดีท่ีสุด 

2.1.3 แนวคิดส่วนประสมทางการตลาด (Marketing  Mix ) 

ศิริวรรณ   เสรีรัตน์ (2541) ไดอ้า้งถึงแนวคิดส่วนประสมทางการตลาด (Marketing Mix) 
หรือ  4P’s   ของ Philip Kotler  ซ่ึงประกอบดว้ย 

 ดา้นผลิตภณัฑ์ (Product) หรือบริการ (Service) เป็นส่ิงซ่ึงสนองความจ าเป็นและความ
ตอ้งการของมนุษยไ์ดคื้อ  ส่ิงท่ีผูข้ายตอ้งมอบให้แก่ลูกคา้และลูกคา้จะไดรั้บผลประโยชน์และคุณค่า
ของผลิตภณัฑ์นั้น ๆ  โดยทัว่ไปแล้ว  ผลิตภณัฑ์แบ่งเป็น  2  ลกัษณะ  คือ  ผลิตภณัฑ์ท่ีอาจจบัตอ้ง
ได ้ และ  ผลิตภณัฑ์ตอ้งไม่ได้ และมีลกัษณะเป็นนามธรรมซ่ึงในท่ีน้ีหมายถึงหลกัสูตท่ีสถาบนัการ
ธนาคารไดท้  าการเปิดสอนไดแ้ก่  ประกาศนียบตัรวิชาชีพชั้นสูง (ปวส.) ปริญญาตรี และปริญญาตรี
ระบบต่อเน่ืองใน สาขาวชิาการธนาคาร การเงิน และการบญัชี  

ดา้นราคา (Price) หมายถึง  คุณค่าผลิตภณัฑ์ในรูปตวัเงิน  ลูกคา้จะเปรียบเทียบระหวา่ง
คุณค่า (Value)  ของบริการกบัราคา ( Price) ของบริการนั้น  ถ้าคุณค่าสูงกว่าราคาลูกคา้จะตดัสินใจ
ซ้ือ  ดงันั้น การก าหนดราคาการให้บริการควรมีความเหมาะสมกบัระดบัการให้บริการชดัเจน ซ่ึงใน
ท่ีน้ีหมาย ค่าเทอมการศึกษา 

ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย (Place) เป็น กิจกรรมท่ีเก่ียวขอ้งกบับรรยากาศส่ิงแวดลอ้ม
ในการน าเสนอบริการใหแ้ก่ลูกคา้ ซ่ึงมีผลต่อการรับรู้ของลูกคา้ในคุณค่าและคุณประโยชน์ของบริการ
ท่ีน าเสนอ  ซ่ึงจะต้องพิจารณาในด้านท าเลท่ีตั้ ง ( Location ) และช่องทางในการน าเสนอบริการ          
( Channels ) ซ่ึงในท่ีน้ีหมายถึง ท่ีตั้งของสถาบนัการธนาคาร ท่ีตั้งอยูใ่นนครหลวงเวยีงจนัทน์  

 
ด้านส่งเส ริมการตลาด  ( Promotion ) เป็นเค ร่ืองมือหน่ึงท่ี มีความส าคัญในการ

ติดต่อส่ือสารให้ผู ้ใช้บริการ  โดยมีวตัถุประสงค์ ท่ีแจ้งข่าวสารหรือชักจูงให้เกิดทัศนคติและ
พฤติกรรม  การใชบ้ริการและเป็นกุญแจส าคญัของการตลาดสายสัมพนัธ์  



 

9 
 

 

2.2 ทบทวนวรรณกรรมทีเ่กี่ยวข้อง  

กลัยา อุ่นจาย (2552) ปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจศึกษาต่อในระดบัปริญญาตรี สาขาวชิา
บญัชี (หลกัสูตรต่อเน่ือง) ในจงัหวดัเชียงใหม่ จากการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็น
เพศหญิง มีอายุในช่วง 21-23 ปี ส่วนใหญ่ศึกษาในมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลล้านนา ภาค
พายพั เชียงใหม่ ยงัไม่เคยท างาน ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัระดบัมากต่อปัจจยัท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นเหตุผลส่วนตวั  ปัจจยัย่อยท่ีให้ความส าคญัเป็นอนัดบัแรกคือ เพื่อเพิ่มพูน
ความรู้และความสามารถ ปัจจยัด้านการเงิน   ปัจจยัย่อยท่ีให้ความส าคญัเป็นอนัดบัแรกคือ เม่ือจบ
การศึกษาแล้วมีโอกาสสร้างฐานะท่ีมั่นคง  ปัจจัยด้านท่ีเก่ียวข้องกับวิชาชีพ ปัจจัยย่อย    ท่ีให้
ความส าคญัเป็นอนัดบัแรก คือ ความตอ้งการวุฒิปริญญาตรีทางการบญัชี ปัจจยัดา้นท่ีเก่ียวขอ้งกบั
สถาบนัการศึกษา คือ ความเช่ือถือและการยอมรับของสถานประกอบการท่ีมีต่อมหาวิทยาลยั และ 
ปัจจยัท่ีเก่ียวขอ้งกบัดา้นอ่ืนๆ คือ จงัหวดัเชียงใหม่เป็นจงัหวดัท่ีใหญ่และมีความเจริญ 

นที ฎีกาบดินทร์ (2553) ปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกศึกษาต่อในโครงการตรี-โท 
สองภาษา คณะเศรษฐศาสตร์ มหาวิยาลยัเชียงใหม่ของนกัเรียนชั้นมธัยมศึกษาชั้นปีท่ี 6 โรงเรียน  ใน
เขตอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่  โดยการวิเคราะห์เพื่อศึกษาปัจจยัดา้นขอ้มูลทัว่ไปและขอ้มูลส่วน
บุคคลและการวเิคราะห์เพื่อศึกษาถึงปัจจยัดา้นส่วนผสมทางการตลาด (Marketing Mix)   

ผลการศึกษาปัจจยัด้านข้อมูลทั่วไปและข้อมูลส่วนบุคคลพบว่าปัจจยัท่ีมีผลต่อการ
ตัดสินใจเลือกศึกษาต่อในโครงการได้แก่ การท่ีกลุ่มตัวอย่างมีผูป้กครองประกอบอาชีพด้านท่ี
เก่ียวข้อง  มีผลการเรียนดี  ศึกษาอยู่สายสิลป์-ค านวณ  สังกดัอยู่โรงเรียนรัฐบาล และ ผูป้กครองมี
รายไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือนอยูใ่นช่วง 40,000-60,000บาท 

ผลการศึกษาด้านส่วนผสมทางการตลาด 4P (Marketing Mix) พบว่ากลุ่มตวัอย่างส่วน
ใหญ่มีความตอ้งการวุฒิปริญญาโทเพื่อเงินเดือนท่ีสูงกว่า  มีทกัษะทางภาษาเทียบเท่า Toeic600     มี
ความพอใจในระยะเวลาการศึกษา 5 ปี ของโครงการ มีความพอใจในค่าธรรมเนียมตลอดโครงการมี
ความสนใจในช่ือเสียงและคุณภาพของมหาวทิยาลยัโดยรวม และมีความสนใจในการอ่านหนงัสือของ 
SET/TSI มากท่ีสุด 

ปิยวรรณ เจริญสุขโสภณ (2555) ปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกศึกษาต่อ ในหลกัสูตร
บริหารธุรกิจมหาบณัฑิต สาขาวิชา การตลาด มหาวิทยาลัยเชียงใหม่  โดยการเลือกตวัอย่างแบบ
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เจาะจงจากนกัศึกษาชั้นปีท่ี 1  และ 2 ท่ีก าลงัศึกษาอยู่ในหลกัสูตรบริหารธุรกิจมหาบณัฑิตสาขาวิชา
การตลาด จ านวน 80 ราย  ผลการศึกษาพบวา่ กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่เป็น เพศหญิง อายุต  ่ากวา่ 30 ปีมี
สถานภาพโสดส่วนใหญ่ส าเร็จการศึกษาในระดบัปริญญาตรีจากมหาวิทยาลยัเชียงใหม่ สาขาวิชาการ
จดัการ มีหน่วยกิตสะสมอยู่ระหว่าง 2.51-3.00  ส่วนใหญ่   มีอาชีพเป็นลูกจ้างพนักงานเอกชน 
ต าแหน่งพนกังานปฏิบติัการ มีรายไดต่้อเดือนไม่เกิน 20,000 บาท ส่วนใหญ่ท างาน และมีภูมิล าเนาอยู่
ในเขตอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ 

ผลการศึกษาปัจจัยท่ีมีผลต่อการตัดสินใจเลือกศึกษาต่อในหลักสูตรบริหารธุรกิจ
มหาบณัฑิต สาขาวิชาการตลาด มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 ไดแ้ก่ 1)ปัจจยัยอ่ยดา้น
ช่องทางการจดัจ าหน่ายคือดา้นสถานท่ีตั้ง ของสถานศึกษาอยูใ่นท าเลท่ีสะดวกและมีความปลอดภยั มี
ความสัมพนัธ์กบัสถาบนัท่ีส าเร็จการศึกษาในระดบัปริญญาตรีและต าแหน่งงานในปัจจุบนั 2)ปัจจยั
ย่อยด้านผลิตภัณฑ์/บริการ คือเป็นท่ีต้องการของตลาดแรงงาน 3) ปัจยยัย่อยด้านกระบวนการ
ใหบ้ริการไดแ้ก่  มีความสะดวก และ รวดเร็วในการติดต่อกบัคณาจารยแ์ละเจา้หนา้ท่ีให้การดูแลเอาใจ
ใส่ให้ค  าปรึกษาในระหว่างการศึกษา 4)ปัจจยัยอ่ยดา้นบุคคลไดแ้ก่ เจา้หนา้ท่ีให้การบริการดว้ยความ
รวดเร็วและสุภาพ 5) ปัจจยัยอ่ยดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพไดแ้ก่ ห้องสมุดมีความ
ทนัสมยั 6)ปัจจยัยอ่ยดา้นราคา ไดแ้ก่ กิจกรรมท่ีตอ้งช าระเงินเพิ่มมีจ านวนนอ้ย และ 7) ปัจจยัยอ่ยดา้น 
การส่งเสริมการตลาดไดแ้ก่ เพื่อน/รุ่นพี่/ญาติ/คนรู้จกั แนะน าและมีความสัมพนัธ์กบัภูมิล าเนา 
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ปัจจยัท่ีมีผลต่อนกัศึกษาของสถาบนั
การธนาคาร ธนาคารแห่งสาธารณรัฐ
ประชาธิปไตยประชาชนลาว ในการ

เลือกสาขาวชิา การธนาคาร 
 

กรอบแนวคิดการวจัิย 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
แผนภาพท่ี 1 แสดงกรอบแนวคิดในการวจิยั 
 
 

ปัจจัยประชากรศาสตร์ 
- เพศ 

-  อาย ุ

- ระดบัชั้นท่ีก าลงัศึกษา 

- อาชีพ 

- รายได ้

 

ปัจจัยทีม่ีผลต่อการตัดสินใจ 
- ปัจจยัดา้นอิทธิพลจากสังคม 

- ปัจจยัดา้นความรู้ความสามารถ 

- ปัจจยัดา้นความคาดหวงัต่อสาขาวชิา

เรียน 

ส่วนประสมด้านการตลาด 4Ps 
- ดา้นผลิตภณัฑ์  (Product)  

- ดา้นราคา  ( Price )  

- ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย  ( Place ) 

- ดา้นส่งเสริมการตลาด  ( Promotion )  
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บทที ่3 

ระเบียบวธีิศึกษา 

 
 ในการศึกษาเร่ืองปัจจยัท่ีมีผลต่อนักศึกษาของสถาบนัการธนาคารของธนาคารแห่ง

สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ในการเลือกสาขาวชิาการธนาคาร มีขั้นตอนส าคญัดงัน้ี 
 

3.1 ขอบเขตการศึกษา 

3.1.1 ขอบเขตเนือ้หา 

ขอบเขตเน้ือหาของการศึกษาคร้ังน้ีจะเป็นปัจจยัท่ีมีผลต่อนักศึกษาของสถาบนัการ
ธนาคารของธนาคาร ในการเลือกสาขาวิชาการธนาคาร ประกอบด้วย ปัจจยัทางด้านอิทธิพลของ
สังคม ความรู้ความสามารถ ความคาดหวงัต่อสาขาวิชาท่ีเรียน ทางด้านผลิตภณัฑ์  ด้านราคา  ดา้น
ช่องทางการจดัจ าหน่าย และ  ดา้นการส่งเสริมการตลาด  

3.1.2  ขอบเขตประชากร 

ประชากรท่ีใช้ในการศึกษาน้ี เป็นนักศึกษาท่ีก าลังศึกษา สาขาวิชาการธนาคาร ใน
สถาบนัการธนาคาร ประจ าปีการศึกษา 2014 - 2015 ตั้งแต่ปี 1 ถึงปี 4 ทั้งเพศชายและหญิง ท่ีมีอายุ
ระหวา่ง 17 – 40 ปี  จ  านวน 2,538 คน  

3.1.3  ขนาดตัวอย่างและการคัดเลอืกตัวอย่าง 

ในการศึกษาคร้ังน้ีผูศึ้กษารู้ถึงจ านวนประชากรท่ีแท้จริงของผูท่ี้ศึกษา สาขาวิชาการ
ธนาคาร ในสถาบนัการธนาคาร ท่ีลงทะเบียนเรียนจริง จ านวน 2,538 คน   จึงไดใ้ช้สูตรการค านวณ
ตวัอยา่งของ Taro Yamane (Taro Yamane, 1973 อา้งใน กุณฑลี ร่ืนรมย,์ 2551) ตามสมการ  

                 

    n  =
𝑁

1+𝑁(𝑒2)
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โดยท่ี n  คือจ านวนตวัอยา่ง 
N  คือค่าประมาณส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของประชากร เม่ือ Scale ท่ีใชเ้ป็น
ช่วงคะแนน 1-5 จะได ้𝜎= 5 – ¼ = 1 

   e คือค่าความคลาดเคล่ือนในการประมาณการท่ียอมรับได ้(0.05) 
   ณ ระดบัความเช่ือมัน่ท่ีไดก้  าหนด 95 % 

แทนค่าในสูตร 

𝑛 =  
(2,538)

1 + 2,538(0.052)
 

 
=  345.54   ตวัอยา่ง 

ดงันั้นในการศึกษาคร้ังน้ี จึงก าหนดขนาดตวัอย่างเพื่อท าการศึกษาทั้งส้ิน จ านวน 350 
ตวัอยา่ง และท าการเก็บรวบรวมขอ้มูลโดยใช้วิธีการคดัเลือกตวัอยา่งแบบ ตามสะดวก(Convenience 
Sampling) จากนกัศึกษาท่ีศึกษาในสถาบนัการธนาคาร สาขาวชิา การธนาคารเท่านั้น 

 
การศึกษาในระดบั 

จ านวน
ทั้งหมด 
(คน) 

% จ านวนตวัอยา่ง 
(คน) 

ประกาศนียบตัรวชิาชีพชั้นสูง (ปวส.) 941 37.07 130 
ปริญญาตรี 639 25.18 88 
ปริญญาตรี ระบบต่อเน่ือง 958 37.75 132 
รวม 2,538 100 350 

 

3.2  วธีิการศึกษา 

3.2.1  การเกบ็รวบรวมข้อมูล 

ขอ้มูลปฐมภูมิ (Primary Data) เป็นขอ้มูลท่ีไดจ้ากการการสัมภาษณ์ผูท่ี้มีส่วนไดส่้วนเสีย
ทั้ง นายจา้ง นกัศึกษา และ กรรมการบริหารหลกัสูตร เพื่อให้ไดถึ้งปัจจยัท่ีมีผลกระทบของบณัฑิตใน
สาขาวิชาการธนาคาร และน าผลจากการสัมภาษณ์ มาออกแบบ แบบสอบถาม (Questionnaire) เพื่อ
เก็บจากกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาในสถาบนัการธนาคาร สาขาวิชาการธนาคาร ทั้งประกาศนียบตัรวิชาชีพ
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ชั้นสูง (ปวส.) ปริญญาตรี และปริญญาตรีระบบต่อเน่ือง โดยให้ผูต้อบกรอกแบบสอบถามเอง (Self-
administered Questionnaire) 

3.3 เคร่ืองมือทีใ่ช้ในการศึกษา 

เคร่ืองมือท่ีใชใ้นการรวบรวมขอ้มูล คือ แบบสอบถาม (Questionnaire) โดยลกัษณะของ
แบบสอบถามแบ่งออกเป็น 3 ส่วน คือ 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม  
 ส่วนท่ี 2  ขอ้มูลเก่ียวกบัปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกศึกษาของผูต้อบแบบสอบถามทั้ง
ทางดา้นอิทธิพลของสังคม ความรู้ความสามารถ ความคาดหวงัต่อสาขาวชิาท่ีเรียน ทางดา้นผลิตภณัฑ ์ 
ดา้นราคา  ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย และ ดา้นการส่งเสริมการตลาด  

ส่วนท่ี 3    ขอ้เสนอแนะเพิ่มเติมเก่ียวกบัสาขาวชิาและสถาบนัการธนาคาร 
 

3.4 การวเิคราะห์ข้อมูล 

ขอ้มูลท่ีรวบรวมไดจ้ากแบบสอบถาม จะน ามาวเิคราะห์โดยใชส้ถิติเชิงพรรณนา 
(Descriptive Statistics) ประกอบด้วย ความถ่ี (Frequency) ร้อยละ (Percentage) และค่าเฉล่ีย (Mean) 
ในส่วนของขอ้มูลเก่ียวกบัปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกศึกษาของผูต้อบแบบสอบถามนั้น ใชม้าตราวดัของ 
Rating Scale  ท่ีมี 5 ระดบั ได้แก่ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย และ น้อยท่ีสุด โดยมีเกณฑ์การให้
คะแนน และ การแปลความหมาย (ชูศรี วงศร์ตนะ, 254:75) ดงัน้ี 
 

มีความส าคญัมากท่ีสุด  เท่ากบั  5  คะแนน 
มีความส าคญัมาก   เท่ากบั  4  คะแนน 
มีความส าคญัปานกลาง  เท่ากบั  3  คะแนน 
มีความส าคญันอ้ย   เท่ากบั  2  คะแนน 
มีความส าคญันอ้ยท่ีสุด  เท่ากบั  1  คะแนน 

ผลคะแนนท่ีไดน้ ามาวิเคราะห์หาค่าเฉล่ีย และค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน พร้อมก าหนด
เกณฑก์ารแปลความหมายในระดบัความส าคญัแต่ละระดบั ตามช่วงคะแนนเฉล่ีย ดงัน้ี      

ระดบัท่ีมีผลมากท่ีสุด หมายถึงมีคะแนนเฉล่ีย 4.50 – 5.00 คะแนน 
ระดบัท่ีมีผลมาก  หมายถึงมีคะแนนเฉล่ีย 3.50 – 4.49 คะแนน 
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ระดบัท่ีมีผลปานกลาง หมายถึงมีคะแนนเฉล่ีย 2.50 – 3.49 คะแนน 
ระดบัท่ีมีผลนอ้ย  หมายถึงมีคะแนนเฉล่ีย 1.50 – 2.49 คะแนน 
ระดบัท่ีมีผลนอ้ยท่ีสุด หมายถึงมีคะแนนเฉล่ีย 1.00 – 1.49 คะแนน 
 

3.5 สถานทีใ่ช้ในการด าเนินการศึกษาและรวบรวมข้อมูล 

การศึกษาในคร้ังน้ี เก็บรวบรวมขอ้มูลเบ้ืองตน้โดยการแจกแบบสอบถามกบันกัศึกษาท่ี
สถาบนัการธนาคาร นครหลวงเวียงจนัทน์ และคณะบริหารธุรกิจมหาวิทยาลยัเชียงใหม่เป็นสถานท่ี
ในการประมวลผลขอ้มูล และ น าเสนอการคน้ควา้อิสระในคร้ังน้ี 

 
3.4 ระยะเวลาในการด าเนินการศึกษา 

การศึกษาคร้ังน้ีตั้งแต่เดือนมกราคม – เดือนกรกฎาคม 2558 ระยะเวลาในการเก็บขอ้มูล
เดือนเมษายน 2558 
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บทที ่4 

ผลการศึกษา 
 

 ในการศึกษาเร่ืองปัจจัยท่ีมีผลต่อนักศึกษาของสถาบันการธนาคารของธนาคารแห่ง
สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ในการเลือกสาขาวิชาการธนาคาร โดยท าการศึกษากลุ่ม
ประชากรท่ีเป็นนกัศึกษาท่ีก าลงัศึกษา ตั้งแต่ปี 1 ถึงปี 4 ทั้งเพศชายและหญิงสาขาวิชาการธนาคาร ใน
สถาบนัการธนาคาร ประจ าปีการศึกษา 2014 - 2015  และแบ่งการวิเคราะห์ข้อมูลออกเป็น 4 ส่วน 
ดงัน้ี 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม  

 ส่วนท่ี 2  ขอ้มูลเก่ียวกบัปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกศึกษาของผูต้อบแบบสอบถามทั้ง
ทางดา้นอิทธิพลของสังคม ความรู้ความสามารถ ความคาดหวงัต่อสาขาวชิาท่ีเรียน ทางดา้นผลิตภณัฑ ์ 
ดา้นราคา  ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย และ  ดา้นการส่งเสริมการตลาด 

ส่วนท่ี 3 ปัจจยัท่ีมีผลต่อนกัศึกษาของสถาบนัการธนาคารของธนาคารแห่ง สาธารณรัฐ
ประชาธิปไตยประชาชนลาว ในการเลือกสาขาวิชาการธนาคาร จ าแนกตาม เพศ อายุ อาชีพ และ
รายไดต่้อเดือน 

ส่วนท่ี4 ขอ้เสนอแนะเพิ่มเติมเก่ียวกบัสาขาวชิาและสถาบนัการธนาคาร
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ตารางท่ี 4.1 แสดงจ านวน ร้อยละผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ  

เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ชาย 142 40.6 

หญิง 208 59.4 

รวม 350 100.0 

จากตารางท่ี 4.1 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิงจ านวน 208 คน คิด
เป็นร้อยละ 59.4 และเป็นเพศชาย จ านวน 142 คน คิดเป็นร้อยละ 40.6  

ตารางท่ี 4.2 แสดงจ านวน ร้อยละผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาย ุ

อายุ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 20 ปี 98 28.0 
21-30 ปี 244 69.7 
31-40 ปี 8 2.3 

รวม 350 100.0 

จากตารางท่ี 4.2  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มี อายุระหว่าง 21-30 ปี จ  านวน 
244 คน คิดเป็นร้อยละ 69.7 รองลงมาอยู่ในช่วงอายุต  ่ากว่า 20 ปี จ  านวน 98 คน คิดเป็นร้อยละ 28.0 
และมีอายรุะหวา่ง 31-40 ปี จ  านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ2.3  

ตารางท่ี 4.3 แสดงจ านวน ร้อยละผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระดบัชั้นท่ีก าลงัศึกษา 

ระดับช้ันทีก่ าลงัศึกษา จ านวน (คน) ร้อยละ 

ประกาศนียบตัรวชิาชีพชั้นสูง (ปวส.) 130 37.1 

ปริญญาตรี 88 25.1 

ปริญญาตรี (ต่อเน่ือง) 132 37.7 

Total 350 100.0 
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จากตารางท่ี 4.3 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ก าลงัศึกษาในระดบัชั้น ปริญญา 
ตรี (ต่อเน่ือง) จ านวน 132คน คิดเป็น ร้อยละ 37.7 รองลงมาก าลังศึกษาในระดับประกาศนียบัตร
วิชาชีพชั้นสูง (ปวส.) จ านวน 130 คน คิดเป็น ร้อยละ 37.1 และ ก าลังศึกษาในระดับปริญญาตรี 
จ านวน 88 คน คิดเป็นร้อยละ 25.1 ตามล าดบั  

ตารางท่ี 4.4 แสดงจ านวน ร้อยละผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาชีพ  

อาชีพ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ท างาน 43 12.3 

ไม่ไดท้  างาน 307 87.7 

Total 350 100.0 

จากตารางท่ี 4.4 พบวา่ผูท่ี้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่ไดท้  างานซ่ึงรวมทั้งนกัศึกษา 
จ านวน 307 คิดเป็น ร้อยละ 87.7 และ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานแลว้ จ านวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 
12.3  ซ่ึงประกอบดว้ยผูท่ี้มีอาชีพเป็นพนกังานรัฐ/รัฐวสิาหกิจ มีธุรกิจส่วนตวัและมีอาชีพเป็นพนกังาน
บริษทัเอกชน   

ตารางท่ี 4.5 แสดงจ านวน ร้อยละผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามรายไดต่้อเดือน 

รายได้ต่อเดือน จ านวน (คน) ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 1,500,000 กีบ 282 80.6 

1,500,001 กีบ – 2,500,000 กีบ 37 10.6 

2,500,001 กีบ –  3,500,000กีบ 9 2.6 

3,500,001 กีบ –  4,500,000กีบ 9 2.6 

4,500,000 กีบข้ึนไป 13 3.7 

Total 350 100.0 

จากตารางท่ี 4.5 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีรายไดต่้อเดือนต ่ากวา่ 1,500,000 กีบ 
จ านวน 282 คน คิดเป็นร้อย 80.6 รองลงมามีรายไดร้ะหวา่ง1,500,001 กีบ – 2,500,000 กีบ จ านวน 37 
คน คิดเป็นร้อยละ 10.6 มีรายไดต้ั้งแต่ 4,500,000 กีบข้ึนไป จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 3.7 มีรายได้
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ระหวา่ง 2,500,001 กีบ –  3,500,000กีบ จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 2.6 และ มีรายไดร้ะหวา่ง 
3,500,001 กีบ –  4,500,000กีบ จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 2.6  
 
ส่วนที ่2  ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยทีม่ีผลต่อนักศึกษาของสถาบันการธนาคารของธนาคารแห่ง สาธารณรัฐ
ประชาธิปไตยประชาชนลาว ในการเลอืกสาขาวชิาการธนาคาร 

ตารางท่ี 4.6 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้น
อิทธิพลจากสังคม 

 ปัจจยัด้านอทิธิพล
จากสังคม 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

     จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. มีพอ่แม่/ เพื่อน/ รุ่น
พี/่ ญาติ /คนรู้จกั 
ท างานในธนาคาร 

39 
(11.1) 

65 
(18.6) 

97 
(27.7) 

58 
(16.6) 

91 
(26.0) 

2.72 
(ปานกลาง) 

4 
 

2. สภาพแวดลอ้มใน
ปัจจุบนัส่งผลต่อการ
ตดัสินใจเลือก 

41 
(11.7) 

124 
(35.4) 

138 
(39.4) 

38 
(10.9) 

9 
(2.6) 

3.43 
(ปานกลาง) 

1 
 

3. เป็นความตอ้งการ
ของผูป้กครอง 

52 
(14.9) 

109 
(31.1) 

101 
(28.9) 

48 
(13.7) 

40 
(11.4) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3 
 

4. การหาขอ้มูลของ
สาขาวชิาผา่นส่ือ
ต่างๆ 

32 
(9.1) 

122 
(34.9) 

147 
(42.0) 

40 
(11.4) 

9 
(2.6) 

3.37 
(ปานกลาง) 

2 
 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.19 

(ปานกลาง)  

  จากตารางท่ี 4.6 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัเก่ียวกบัปัจจยัดา้น
อิทธิพลจากสังคมโดยรวมอยูใ่นระดบัปานกลาง มีค่าเฉล่ีย 3.19 ซ่ึงในรายระเอียดพบวา่ปัจจยัยอ่ยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง อนัดบัแรกไดแ้ก่ สภาพแวดลอ้มในปัจจุบนั
ส่งผลต่อการตดัสินใจเลือก มีค่าเฉล่ีย 3.43 รองลงมาไดแ้ก่ การหาขอ้มูลของสาขาวชิาผา่นส่ือต่างๆ มี
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ค่าเฉล่ีย 3.37  เป็นความตอ้งการของผูป้กครอง มีค่าเฉล่ีย 3.24 และ มีพอ่แม่/ เพื่อน/ รุ่นพี่/ ญาติ /คน
รู้จกั ท างานในธนาคาร มีค่าเฉล่ีย 2.72 ตามล าดบั 

ตารางท่ี 4.7 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้น
ความรู้ความสามารถ   

ปัจจยัด้านความรู้
ความสามารถ 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. คณาจารยมี์ความรู้
ความเขา้ใจใน
เน้ือหาวชิาท่ีสอนเป็น
อยา่งดี 

87 
(24.9) 

203 
(58.0) 

47 
(13.4) 

12 
(3.4) 

1 
(0.3) 

4.04 
(มาก) 

2 
 

2. คณาจารยมี์ผลงาน
ทางวชิาการเป็นท่ี
ยอมรับในวงการศึกษา 

72 
(20.6) 

207 
(59.1) 

65 
(18.6) 

4 
(1.1) 

2 
(0.6) 

3.98 
(มาก) 

3 
 

3.เจา้หนา้ท่ีและ
บุคลากรมีความเขา้ใจ
ปัญหาของนกัศึกษา
และพร้อมให้
ค าปรึกษา 

51 
(14.6) 

 

167 
(47.7) 

 

119 
(34.0) 

 

10 
(2.9) 

 

3 
(0.9) 

 

3.72 
(มาก) 

 

4 
 
 

4. สถาบนัมีช่ือเสียง
สามารถผลิต
บุคคลากรท่ีเป็นท่ีรู้จกั
ของสงัคม 

125 
(35.7) 

 

177 
(50.6) 

 

42 
(12.0) 

 

6 
(1.7) 

 

0 
(0) 

 

4.20 
(มาก) 

 

1 
 
 

ค่าเฉลีย่รวม 3.99 
(มาก)  

จากตารางท่ี 4.7 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัเก่ียวกับปัจจยัด้านความรู้
ความสามารถ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.99 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่
ปัจจัยท่ีผู ้ตอบแบบสอบถามให้ความส าคัญในระดับมากได้แก่ สถาบันมีช่ือเสียงสามารถผลิต
บุคคลากรท่ีเป็นท่ีรู้จกัของสังคม มีค่าเฉล่ีย 4.20  คณาจารยมี์ความรู้ความเขา้ใจในเน้ือหาวิชาท่ีสอน
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เป็นอยา่งดี มีค่าเฉล่ีย 4.04  คณาจารยมี์ผลงานทางวชิาการเป็นท่ียอมรับในวงการศึกษา มีค่าเฉล่ีย 3.98 
และ เจา้หน้าท่ีและบุคลากรมีความเขา้ใจปัญหาของนกัศึกษาและพร้อมให้ค  าปรึกษา มีค่าเฉล่ีย 3.72 
ตามล าดบั  
ตารางท่ี 4.8 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้น
ความคาดหวงัต่อสาขาวชิาท่ีเรียน   

ปัจจยัด้านความ
คาดหวงัต่อสาขาวชิา

ทีเ่รียน 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. เป็นบุคคลท่ี
ประสบความส าเร็จ
ทางดา้นวชิาชีพ 

74 
(21.1) 

147 
(42.0) 

91 
(26.0) 

26 
(7.4) 

12 
(3.4) 

3.70 
(มาก) 

5 
 

2. สร้างความ
ภาคภูมิใจใหแ้ก่
ผูป้กครอง 

127 
(36.3) 

140 
(40.0) 

72 
(20.6) 

10 
(2.9) 

1 
(0.3) 

4.09 
(มาก) 

1 
 

3. เป็นท่ีตอ้งการของ
ตลาดแรงงานใน
ปัจจุบนั 

60 
(17.1) 

135 
(38.6) 

128 
(36.6) 

18 
(5.1) 

9 
(2.6) 

3.63 
(มาก) 

6 
 

4.มีโอกาสเลือกงานท่ี
มีผลตอบแทนสูง 
และมีต าแหน่งดี 

62 
(17.7) 

136 
(38.9) 

113 
(32.3) 

29 
(8.3) 

10 
(2.9) 

3.60 
(มาก) 

7 
 

5. เป็นท่ียอมรับใน
สงัคม 

76 
(21.7) 

178 
(50.9) 

80 
(22.9) 

13 
(3.7) 

3 
(0.9) 

3.89 
(มาก) 

2 
 

6. มีความมัน่คงใน
อาชีพ 

76 
(21.7) 

167 
(47.7) 

91 
(26.0) 

14 
(4.0) 

2 
(0.6) 

3.86 
(มาก) 

3 
 

7.ไดรั้บสวสัดิการท่ีดี 
82 

(23.4) 
148 

(42.3) 
102 

(29.1) 
14 

(4.0) 
4 

(1.1) 
3.83 

(มาก) 
4 
 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.80 

(มาก)  
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จากตารางท่ี 4.8 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคัญเก่ียวกับปัจจยัด้านความ
คาดหวงัต่อสาขาวชิาท่ีเรียนมีผลต่อการตดัสินใจโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.80 ซ่ึงในรายระ
เอียดพบว่าปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ สร้างความภาคภูมิใจ
ให้แก่ผูป้กครอง มีค่าเฉล่ีย 4.09   เป็นท่ียอมรับในสังคม มีค่าเฉล่ีย 3.89   มีความมัน่คงในอาชีพ มี
ค่าเฉล่ีย 3.86 ไดรั้บสวสัดิการท่ีดี มีค่าเฉล่ีย 3.83 เป็นบุคคลท่ีประสบความส าเร็จทางด้านวิชาชีพ มี
ค่าเฉล่ีย3.70 เป็นท่ีตอ้งการของตลาดแรงงานในปัจจุบนั มีค่าเฉล่ีย 3.63 และ มีโอกาสเลือกงานท่ีมี
ผลตอบแทนสูง และมีต าแหน่งดี ค่าเฉล่ีย3.60 ตามล าดบั  

ตารางท่ี 4.9 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ ์

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์  

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อย
ละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อย
ละ) 

1. เป็นสถาบนัท่ีมีช่ือเสียง
เป็นท่ียอมรับของสงัคม 

104 
(29.7) 

198 
(56.6) 

41 
(11.7) 

6 
(1.7) 

1 
(0.3) 

4.14 
(มาก) 

1 
 

2. มีระบบการจดัการเรียน
การสอนท่ีมีคุณภาพ 

94 
(26.9) 

196 
(56.0) 

52 
(14.9) 

7 
(2.0) 

1 
(0.3) 

4.07 
(มาก) 

2 
 

3. การจดัการเรียนการ
สอนของหลกัสูตรมีความ
เหมาะสม และ สอดคลอ้ง
กบัการท างานจริง 

76 
(21.7) 

 

178 
(50.9) 

 

81 
(23.1) 

 

12 
(3.4) 

 

3 
(0.9) 

 

3.89 
(มาก) 

 

4 
 
 

4. เป็นสถาบนัท่ีมีการ
พฒันาทางดา้นวชิาการอยู่
ตลอดเวลา 

68 
(19.4) 

182 
(52.0) 

87 
(24.9) 

10 
(2.9) 

3 
(0.9) 

3.86 
(มาก) 

5 
 

5.  เป็นสาขาท่ีตรงกบั
ความตอ้งการ 

83 
(23.7) 

151 
(43.1) 

88 
(25.1) 

24 
(6.9) 

4 
(1.1) 

3.81 
(มาก) 

6 
 

6. มีความสะดวก และ 
รวดเร็วในการติดต่อกบั
คณาจารยแ์ละเจา้หนา้ท่ี 

36 
(10.3) 

 

144 
(41.1) 

 

141 
(40.3) 

 

22 
(6.3) 

 

7 
(2.0) 

 

3.51 
(มาก) 

 

9 
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ตารางท่ี 4.9 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใหค้วามส าคญัต่อ
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์  

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์  

ระดบัความส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

  
จ านวน 
(ร้อย
ละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อย
ละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อย
ละ) 

7. ขั้นตอนการลงทะเบียน
เรียนไม่ยุง่ยาก 

38 
(10.9) 

128 
(36.6) 

142 
(40.6) 

33 
(9.4) 

9 
(2.6) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

11 
 

8. หอ้งสมุดมีความทนัสมยั 
และเหมาะสมท่ีจะเป็นแหล่ง
คน้ควา้หาความรู้เพ่ิมเติม 

107 
(30.6) 

 

161 
(46.0) 

 

66 
(18.9) 

 

12 
(3.4) 

 

4 
(1.1) 

 

4.01 
(มาก) 

 

3 
 
 

9. ระยะเวลาในการเรียนจน
จบการศึกษามีความ
เหมาะสม 

57 
(16.3) 

184 
(52.6) 

95 
(27.1) 

10 
(2.9) 

4 
(1.1) 

3.80 
(มาก) 

7 
 

10. เจา้หนา้ท่ีและบุคลากรมี
ความเขา้ใจปัญหาของ
นกัศึกษาและพร้อมให้
ค าปรึกษา 

50 
(14.3) 

 

146 
(41.7) 

 

125 
(35.7) 

 

22 
(6.3) 

 

7 
(2.0) 

 

3.60 
(มาก) 

 

8 
 
 

11.  การใหบ้ริการเป็น
มาตรฐานเดียวกนักบัทุกคน 

27 
(7.7) 

149 
(42.6) 

136 
(38.9) 

33 
(9.4) 

5 
(1.4) 

3.46 
(ปาน
กลาง) 

10 
 

12. มีการจดักิจกรรมท่ี
เก่ียวขอ้งกบัทางดา้นวชิาชีพ  

17 
(4.9) 

102 
(29.1) 

154 
(44.0) 

55 
(15.7) 

22 
(6.3) 

3.11 
(ปาน
กลาง) 

12 
 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.73 
(มาก)  
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จากตารางท่ี 4.9 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัเก่ียวกบัปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ี
มีผลต่อการตดัสินใจโดยรวมอยู่ในระดบัมากมีค่าเฉล่ีย 3.73  ซ่ึงในรายละเอียดพบว่าปัจจยัย่อยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคนัในระดบัมาก ไดแ้ก่ เป็นสถาบนัท่ีมีช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับของสังคม 
มีค่าเฉล่ีย 4.14   รองลงมาได้แก่ มีระบบการจัดการเรียนการสอนท่ีมีคุณภาพ มีค่าเฉล่ีย 4.07   
ห้องสมุดมีความทนัสมยั และเหมาะสมท่ีจะเป็นแหล่งคน้ควา้หาความรู้เพิ่มเติม มีค่าเฉล่ีย 4.01 การ
จดัการเรียนการสอนของหลกัสูตรมีความเหมาะสม และ สอดคลอ้งกบัการท างานจริง มีค่าเฉล่ีย 3.89 
เป็นสถาบนัท่ีมีการพฒันาทางด้านวิชาการอยู่ตลอดเวลา มีค่าเฉล่ีย 3.86  เป็นสาขาท่ีตรงกบัความ
ต้องการ มีค่าเฉล่ีย 3.81  ระยะเวลาในการเรียนจนจบการศึกษามีความเหมาะสม มีค่าเฉล่ีย 3.80 
เจา้หนา้ท่ีและบุคลากรมีความเขา้ใจปัญหาของนกัศึกษาและพร้อมใหค้ าปรึกษา มีค่าเฉล่ีย 3.60 มีความ
สะดวก และ รวดเร็วในการติดต่อกบัคณาจารยแ์ละเจา้หน้าท่ี มีค่าเฉล่ีย 3.51 รองลงมาปัจจยัย่อยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปานกลางไดแ้ก่ การให้บริการเป็นมาตรฐานเดียวกนักบั
ทุกคน มีค่าเฉล่ีย 3.46  ขั้นตอนการลงทะเบียนเรียนไม่ยุง่ยาก มีค่าเฉล่ีย 3.44 และ มีการจดักิจกรรมท่ี
เก่ียวขอ้งกบัทางดา้นวชิาชีพ มีค่าเฉล่ีย  3.11 ตามล าดบั  
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ตารางท่ี 4.10 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้น
ราคา   

ปัจจยัด้านราคา  

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
 (ร้อยละ) 

1. ค่าธรรมเนียมใน
การศึกษาถูกกวา่ท่ีอ่ืน 

53 
(15.1) 

104 
(29.7) 

160 
(45.7) 

28 
(8.0) 

5 
(1.4) 

3.49 
(ปาน
กลาง) 

3 
 

2. ค่าธรรมเนียม
การศึกษาหรือค่าใชจ่้าย
ตลอดหลกัสูตรไม่แพง
จนเกินไป  

40 
(11.4) 

 

135 
(38.6) 

 

147 
(42.0) 

 

24 
(6.9) 

 

4 
(1.1) 

 

3.52 
(มาก) 

 

2 
 
 

3. มีการแจง้รายละเอียด
ค่าธรรมเนียมการศึกษา
ใหเ้ห็นชดัเจน  เช่น ค่า
หน่วยกิจ ค่าบ ารุง
การศึกษาต่างๆ  

89 
(25.4) 

 
 

160 
(45.7) 

 
 

86 
(24.6) 

 
 

10 
(2.9) 

 
 

5 
(1.4) 

 
 

3.91 
(มาก) 

 
 

1 
 
 
 

4. กิจกรรมท่ีตอ้งช าระ
เงินเพ่ิมมีจ านวนนอ้ย 

29 
(8.3) 

118 
(33.7) 

162 
(46.3) 

28 
(8.0) 

13 
(3.7) 

3.35 
(ปาน
กลาง) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.57 
(มาก)  

จากตารางท่ี 4.10 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคัญเก่ียวกับปัจจยัด้านราคา
โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.57 ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัมากไดแ้ก่ มีการแจง้รายละเอียดค่าธรรมเนียมการศึกษาให้เห็นชดัเจน  เช่น ค่า
หน่วยกิจ ค่าบ ารุงการศึกษาต่างๆ มีค่าเฉล่ีย 3.91   ค่าธรรมเนียมการศึกษาหรือค่าใช้จ่ายตลอด
หลกัสูตรไม่แพงจนเกินไป มีค่าเฉล่ีย 3.52 รองลงมาปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัใน
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ระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ค่าธรรมเนียมในการศึกษาถูกกวา่ท่ีอ่ืน มีค่าเฉล่ีย 3.49 และ กิจกรรมท่ีตอ้งช าระ
เงินเพิ่มมีจ านวนนอ้ย ค่าเฉล่ีย 3.35 ตามล าดบั  
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ตารางท่ี 4.11 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้น
ช่องทางการจดัจ าหน่าย   

ปัจจยัด้านช่องทางการจดั
จ าหน่าย  

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน
(ร้อยละ) 

1  สภาพแวดลอ้ม
โดยรอบสถานศึกษามี
ความปลอดภยั 

69 
(19.7) 

172 
(49.1) 

82 
(23.4) 

22 
(6.3) 

5 
(1.4) 

3.79 
(มาก) 

2 
 

2 สถานท่ีตั้งของ
สถานศึกษาอยูใ่กลแ้หล่ง
ชุมชนและร้านคา้ต่างๆ 

51 
(14.6) 

144 
(41.1) 

129 
(36.9) 

19 
(5.4) 

7 
(2.0) 

3.61 
(มาก) 

4 
 

3 สถานท่ีตั้งของ
สถานศึกษาอยูใ่นท าเลท่ี
เหมาะสม และสะดวกต่อ
การเดินทาง 

37 
(10.6) 

 

170 
(48.6) 

 

110 
(31.4) 

 

29 
(8.3) 

 

4 
(1.1) 

 

3.59 
(มาก) 

 

6 
 

 

4. พ้ืนท่ีบริเวณภายใน
สถาบนัเพียงพอ และ 
สะดวกต่อการด าเนิน
กิจกรรมต่างๆท่ีเก่ียวกบั
การจดัการศึกษา 

54 
(15.4) 

 
 
 

142 
(40.6) 

 
 
 

119 
(34.0) 

 
 
 

29 
(8.3) 

 
 
 

6 
(1.7) 

 
 
 

3.60 
(มาก) 

 
 
 

5 
 

 
 
 

5.  มีอาคารท่ีกวา้งขวางมี
การออกแบบและตกแต่ง
ใหท้นัสมยั สวยงามเป็น
ระเบียบเรียบร้อย 

74 
(21.1) 

 

169 
(48.3) 

 

83 
(23.7) 

 

21 
(6.0) 

 

3 
(0.9) 

 

3.83 
(มาก) 

 

1 
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ตารางท่ี 4.11 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย   

ปัจจยัด้านช่อง
ทางการจดัจ าหน่าย  

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบัที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

6.  ส่ือการสอน/
อุปกรณ์สนบัสนุน
การเรียนการสอนมี
เพียงพอ และ ทนัสมยั   

57 
(16.3) 

 

158 
(45.1) 

 

116 
(33.1) 

 

16 
(4.6) 

 

3 
(0.9) 

 

 
3.71 
(มาก) 

 
 

3 
 
 
 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.68 
(มาก)  

  

 จากตารางท่ี 4.11 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคัญเก่ียวกับปัจจัยด้านช่อง
ทางการจดัจ าหน่ายโดยรวม อยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.68 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ มีอาคารท่ีกวา้งขวางมีการออกแบบและตกแต่งให้
ทนัสมยั สวยงามเป็นระเบียบเรียบร้อย มีค่าเฉล่ีย 3.83   สภาพแวดลอ้มโดยรอบสถานศึกษามีความ
ปลอดภยั มีค่าเฉล่ีย  3.79   รองลงมาไดแ้ก่ ส่ือการสอน/อุปกรณ์สนบัสนุนการเรียนการสอนมีเพียงพอ 
และ ทันสมัย   มีค่าเฉล่ีย 3.71 สถานท่ีตั้ งของสถานศึกษาอยู่ใกล้แหล่งชุมชนและร้านค้าต่างๆ มี
ค่าเฉล่ีย 3.61 พื้นท่ีบริเวณภายในสถาบนัเพียงพอ และ สะดวกต่อการด าเนินกิจกรรมต่างๆท่ีเก่ียวกบั
การจดัการศึกษา มีค่าเฉล่ีย 3.60 และ สถานท่ีตั้งของสถานศึกษาอยูใ่นท าเลท่ีเหมาะสม และสะดวกต่อ 
มีค่าเฉล่ีย 3.59 ตามล าดบั  
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ตารางท่ี 4.12 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามท่ีให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้น
ส่งเสริมการตลาด   

ด้านส่งเสริมการตลาด 
 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. มีแผน่พบั
ประชาสมัพนัธ์ใหข้อ้มูล
หลกัสูตรชดัเจน 

28 
(8.0) 

131 
(37.4) 

153 
(43.7) 

34 
(9.7) 

4 
(1.1) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

4 
 

2. มีการโฆษณาทางวทิย ุ
โทรทศัน์ หนงัสือพิมพ ์

20 
(5.7) 

77 
(22.0) 

160 
(45.7) 

68 
(19.4) 

25 
(7.1) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

6 
 

3. มีเวบ็ไซต ์(Web Site) 
แนะน าหลกัสูตรท่ีให้
ขอ้มูลท่ีชดัเจน ครบถว้น 

51 
(14.6) 

 

147 
(42.0) 

 

108 
(30.9) 

 

38 
(10.9) 

 

6 
(1.7) 

 

3.57 
(มาก) 

 

3 
 
 

4. มีความรับผิดชอบต่อ
สงัคมและส่ิงแวดลอ้ม
โดยการจดักิจกรรมแจก
อุปกรณ์การศึกษาใหแ้ก่
เด็ก ช่วยเหลือ
ผูป้ระสบภยัพิบติัทาง
ธรรมชาติ 

86 
(24.6) 

 
 
 

169 
(48.3) 

 
 
 

80 
(22.9) 

 
 
 

13 
(3.7) 

 
 
 

2 
(0.6) 

 
 
 

 
3.93 
(มาก) 

 
 
 
 

1 
 
 
 
 

5. มีทุนการศึกษาส าหรับ
นกัศึกษาท่ีเรียนดี 

86 
(24.6) 

154 
(44.0) 

82 
(23.4) 

22 
(6.3) 

6 
(1.7) 

3.83 
(มาก) 

2 
 

6. ทุนการศึกษาส าหรับ
นกัศึกษาท่ีขาดแคลนทุน
ทรัพย ์

34 
(9.7) 

102 
(29.1) 

130 
(37.1) 

48 
(13.7) 

36 
(10.3) 

3.14 
(ปาน
กลาง) 

5 
 

ค่าเฉลีย่รวม 
 

3.48 
(ปาน
กลาง)  
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  จากตารางท่ี 4.12 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคัญเก่ียวกับปัจจัยด้าน
ส่งเสริมการตลาดโดยรวมอยูใ่นระดบัปานกลาง มีค่าเฉล่ีย 3.48 ซ่ึงในรายระเอียดพบว่าปัจจยัย่อยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ มีความรับผิดชอบต่อสังคมและส่ิงแวดลอ้ม
โดยการจดักิจกรรมแจกอุปกรณ์การศึกษาให้แก่เด็ก ช่วยเหลือผูป้ระสบภยัพิบัติทางธรรมชาติ มี
ค่าเฉล่ีย 3.93  มีทุนการ ศึกษาส าหรับนกัศึกษาท่ีเรียนดี มีค่าเฉล่ีย 3.83   มีเวบ็ไซต ์(Web Site) แนะน า
หลกัสูตรท่ีให้ขอ้มูลท่ีชดัเจน ครบถว้น มีค่าเฉล่ีย 3.57 รองลงมาปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ มีแผ่นพบัประชาสัมพนัธ์ให้ขอ้มูลหลกัสูตรชดัเจน มีค่าเฉล่ีย 
3.41  ทุนการศึกษาส าหรับนกัศึกษาท่ีขาดแคลนทุนทรัพย์ มีค่าเฉล่ีย  3.14 และ มีการโฆษณาทางวิทย ุ
โทรทศัน์ หนงัสือพิมพ ์ค่าเฉล่ีย 3.00 ตามล าดบั  

ตารางท่ี 4.13 แสดง ค่าเฉล่ีย และ ระดบัความส าคญัของปัจจยัโดยรวมท่ีมีผลต่อนกัศึกษาของสถาบนั
การธนาคารของธนาคารแห่ง สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ในการเลือกสาขาวิชาการ
ธนาคาร 

ปัจจัย ค่าเฉลีย่ ระดับความส าคัญ ล าดับ 
ปัจจยัดา้นความรู้ความสามารถ 3.99 มาก 1 
ปัจจยัดา้นความคาดหวงัต่อสาขาวชิาท่ีเรียน 3.80 มาก 2 
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 3.73 มาก 3 
ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 3.68 มาก 4 
ปัจจยัดา้นราคา 3.57 มาก 5 
ดา้นส่งเสริมการตลาด 3.48 ปานกลาง 6 
ปัจจยัดา้นอิทธิพลจากสังคม 3.19 ปานกลาง 7 

  จากตาราง 4.13 พบว่าปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัโดยรวมมากเป็น
ล าดับแรก ได้แก่ปัจจยัด้านความรู้ความสามารถ มีค่าเฉล่ีย 3.99  รองลงมาได้แก่ ปัจจยัด้านความ
คาดหวงัต่อสาขาวิชาท่ีเรียน ค่าเฉล่ีย  3.8  ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ ค่าเฉล่ีย 3.73  ปัจจยัดา้นช่องทางการ
จดัจ าหน่าย ค่าเฉล่ีย 3.68 ปัจจยัดา้นราคา ค่าเฉล่ีย 3.57 และให้ความส าคญัในระดบัปานกลางไดแ้ก่ 
ดา้นส่งเสริมการตลาด ค่าเฉล่ีย 3.48 และ ปัจจยัดา้นอิทธิพลจากสังคม ค่าเฉล่ีย 3.19  
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ส่วนที่ 3 ปัจจัยทีม่ีผลต่อนักศึกษาของสถาบันการธนาคารของธนาคารแห่ง สาธารณรัฐประชาธิปไตย
ประชาชนลาว ในการเลอืกสาขาวชิาการธนาคาร จ าแนกตาม เพศ ระดับช้ันทีก่ าลงัศึกษา และอาชีพ 

 3.1 ปัจจัยที่มีผลต่อนักศึกษาของสถาบันการธนาคารของธนาคารแห่ง สาธารณรัฐ
ประชาธิปไตยประชาชนลาว ในการเลอืกสาขาวชิาการธนาคาร จ าแนกตาม เพศ 

ตารางท่ี 4.14 แสดงค่าเฉล่ีย และ ระดบัความส าคญัของปัจจยัผูท่ี้ตอบแบบสอบถามท่ีใหค้วามส าคญั
ต่อ ดา้นอิทธิพลจากสังคม จ าแนกตามเพศ 

ด้านอทิธิพลจากสังคม 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n = 142 n = 208 n = 350 

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

1. มีพอ่แม่/ เพ่ือน/ รุ่นพ่ี/ ญาติ /คน
รู้จกั ท างานในธนาคาร 

2.68 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

2. สภาพแวดลอ้มในปัจจุบนัส่งผลต่อ
การตดัสินใจเลือก 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3. เป็นความตอ้งการของผูป้กครอง 
3.08 

(ปานกลาง) 
3.35 

(ปานกลาง) 
3.24 

(ปานกลาง) 

4. การหาขอ้มูลของสาขาวชิาผา่นส่ือ
ต่างๆ 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

  
 จากตารางท่ี 4.14 พบวา่ดา้นอิทธิพลจากสังคม ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศ
หญิงให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางเหมือนกนั โดยเพศชาย (ค่าเฉล่ีย 3.14)  เพศ
หญิง  (ค่าเฉล่ีย 3.23) 
 ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดเป็นล าดบัแรก
คือ สภาพแวดล้อมในปัจจุบนัส่งผลต่อการตดัสินใจเลือก และ การหาขอ้มูลของสาขาวิชาผ่านส่ือ
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ต่างๆโดยมีค่าเฉล่ียเท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.39) รองลงมาคือ เป็นความตอ้งการของผูป้กครอง (ค่าเฉล่ีย 
3.08) และมีพอ่แม่/ เพื่อน/ รุ่นพี่/ ญาติ /คนรู้จกั ท างานในธนาคาร (ค่าเฉล่ีย 2.68)  
 ผู ้ตอบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคัญมีค่าเฉ ล่ียสูงสุดเป็นล าดับแรกคือ
สภาพแวดลอ้มในปัจจุบนัส่งผลต่อการตดัสินใจเลือก(ค่าเฉล่ีย 3.45) รองลงมาคือ เป็นความตอ้งการ
ของผูป้กครอง และการหาขอ้มูลของสาขาวิชาผา่นส่ือต่างๆโดยมีค่าเฉล่ียเท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.35) และมี
พอ่แม่/ เพื่อน/ รุ่นพี่/ ญาติ /คนรู้จกั ท างานในธนาคาร (ค่าเฉล่ีย 2.75) 
 
ตารางท่ี 4.15 แสดงค่าเฉล่ีย และ ระดบัความส าคญัของปัจจยัผูท่ี้ตอบแบบสอบถามท่ีใหค้วามส าคญั
ต่อ ดา้นความรู้ความสามารถ จ าแนกตามเพศ 

ด้านความรู้ความสามารถ 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n = 142 n = 208 n = 350 

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

1. คณาจารยมี์ความรู้ความเขา้ใจในเน้ือหาวชิาท่ี
สอนเป็นอยา่งดี 

4.08 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

2. คณาจารยมี์ผลงานทางวชิาการเป็นท่ียอมรับใน
วงการศึกษา 

3.94 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.เจา้หนา้ท่ีและบุคลากรมีความเขา้ใจปัญหาของ
นกัศึกษาและพร้อมใหค้ าปรึกษา 

3.71 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

4. สถาบนัมีช่ือเสียงสามารถผลิตบุคคลากรท่ีเป็น
ท่ีรู้จกัของสงัคม 

4.10 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.96 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

  

 จากตารางท่ี 4.15 พบว่าดา้นความรู้ความสามารถ ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและ
เพศหญิงให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเหมือนกนั โดยเพศชาย (ค่าเฉล่ีย 3.96)  เพศ
หญิง  (ค่าเฉล่ีย 4.00) 
 ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดเป็นล าดบัแรก
คือสถาบันมีช่ือเสียงสามารถผลิตบุคคลากรท่ีเป็นท่ีรู้จักของสังคม (ค่าเฉล่ีย 4.10) รองลงมาคือ
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คณาจารยมี์ความรู้ความเขา้ใจในเน้ือหาวิชาท่ีสอนเป็นอย่างดี (ค่าเฉล่ีย 4.08) คณาจารยมี์ผลงานทาง
วิชาการเป็นท่ียอมรับในวงการศึกษา (ค่าเฉล่ีย 3.94)และเจา้หน้าท่ีและบุคลากรมีความเขา้ใจปัญหา
ของนกัศึกษาและพร้อมใหค้ าปรึกษา (ค่าเฉล่ีย 3.71) 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดเป็นล าดบัแรกคือสถาบนัมี
ช่ือเสียงสามารถผลิตบุคคลากรท่ีเป็นท่ีรู้จกัของสังคม (ค่าเฉล่ีย 4.27)รองลงมาคือ คณาจารยมี์ความรู้
ความเขา้ใจในเน้ือหาวิชาท่ีสอนเป็นอย่างดีและคณาจารยมี์ผลงานทางวิชาการเป็นท่ียอมรับในวง
การศึกษาโดยมีค่าเฉล่ียเท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.00) และเจา้หน้าท่ีและบุคลากรมีความเข้าใจปัญหาของ
นกัศึกษาและพร้อมใหค้ าปรึกษา (ค่าเฉล่ีย 3.73) 
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ตารางท่ี 4.16 แสดงค่าเฉล่ีย และ ระดบัความส าคญัของปัจจยัผูท่ี้ตอบแบบสอบถามท่ีใหค้วามส าคญั
ต่อ ดา้นความคาดหวงัต่อสาขาวชิาท่ีเรียน จ าแนกตามเพศ 

 จากตารางท่ี 4.16 พบว่าด้านความคาดหวงัต่อสาขาวิชาท่ีเรียน ผูต้อบแบบสอบถามทั้ง
เพศชายและเพศหญิงให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเหมือนกนั โดยเพศชาย (ค่าเฉล่ีย 
3.73)  เพศหญิง  (ค่าเฉล่ีย 3.85) 

 ด้านความคาดหวงัต่อสาขา 
วชิาทีเ่รียน 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n = 142 n = 208 n = 350 

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

1. เป็นบุคคลท่ีประสบความส าเร็จทางดา้น
วชิาชีพ 

3.63 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 

2. สร้างความภาคภูมิใจใหแ้ก่ผูป้กครอง 
3.99 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 

3. เป็นท่ีตอ้งการของตลาดแรงงานใน
ปัจจุบนั 

3.61 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 

4.มีโอกาสเลือกงานท่ีมีผลตอบแทนสูง และ
มีต าแหน่งดี 

3.56 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 

5. เป็นท่ียอมรับในสงัคม 
3.79 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 

6. มีความมัน่คงในอาชีพ 
3.77 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 

7.ไดรั้บสวสัดิการท่ีดี 
3.76 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.73 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
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 ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ 
สร้างความภาคภูมิใจให้แก่ผูป้กครอง (ค่าเฉล่ีย 3.99)รองลงมาคือเป็นท่ียอมรับในสังคม (ค่าเฉล่ีย 
3.79)และ มีความมัน่คงในอาชีพ (ค่าเฉล่ีย 3.77) 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือสร้างความ
ภาคภูมิใจให้แก่ผูป้กครอง (ค่าเฉล่ีย 4.16) รองลงมาคือเป็นท่ียอมรับในสังคม (ค่าเฉล่ีย 3.96) และมี
ความมัน่คงในอาชีพ (ค่าเฉล่ีย 3.92) 
 
ตารางท่ี 4.17 แสดงค่าเฉล่ีย และ ระดบัความส าคญัของปัจจยัผูท่ี้ตอบแบบสอบถามท่ีใหค้วามส าคญั
ต่อ ดา้นผลิตภณัฑ ์  จ  าแนกตามเพศ 

ด้านผลติภณัฑ์  

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n = 142 n = 208 n = 350 

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

1. เป็นสถาบนัท่ีมีช่ือเสียงเป็นท่ี
ยอมรับของสงัคม 

4.01 

(มาก) 
4.22 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 

2. มีระบบการจดัการเรียนการสอนท่ี
มีคุณภาพ 

3.94 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 

3. การจดัการเรียนการสอนของ
หลกัสูตรมีความเหมาะสม และ 
สอดคลอ้งกบัการท างานจริง 

3.78 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 

4. เป็นสถาบนัท่ีมีการพฒันาทางดา้น
วชิาการอยูต่ลอดเวลา 

3.77 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 

5.  เป็นสาขาท่ีตรงกบัความตอ้งการ 
3.78 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 

6. มีความสะดวก และ รวดเร็วในการ
ติดต่อกบัคณาจารยแ์ละเจา้หนา้ท่ี 

3.51 

(มาก) 
3.52 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 
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ตารางท่ี 4.17 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ีย และ ระดบัความส าคญัของปัจจยัผูท่ี้ตอบแบบสอบถามท่ีให้
ความส าคญัต่อ ดา้นผลิตภณัฑ ์  จ  าแนกตามเพศ 

7. ขั้นตอนการลงทะเบียนเรียนไม่
ยุง่ยาก 

3.50 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

 จากตารางท่ี 4.17พบว่าดา้นผลิตภณัฑ์ ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเหมือนกนั โดยเพศชาย (ค่าเฉล่ีย 3.70)  เพศหญิง  (ค่าเฉล่ีย 
3.74) 
 ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ
เป็นสถาบนัท่ีมีช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับของสังคม และห้องสมุดมีความทนัสมยั และเหมาะสมท่ีจะเป็น
แหล่งคน้ควา้หาความรู้เพิ่มเติมโดยมีค่าเฉล่ียในระดบัเท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.01) รองลงมาคือมีระบบการ

ด้านผลติภณัฑ์ 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n = 142 n = 208 n = 350 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

8. หอ้งสมุดมีความทนัสมยั และ
เหมาะสมท่ีจะเป็นแหล่งคน้ควา้หา
ความรู้เพ่ิมเติม 

4.01 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

9. ระยะเวลาในการเรียนจนจบ
การศึกษามีความเหมาะสม 

3.75 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 

10. เจา้หนา้ท่ีและบุคลากรมีความ
เขา้ใจปัญหาของนกัศึกษาและ
พร้อมใหค้ าปรึกษา 

3.67 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 

11.  การใหบ้ริการเป็นมาตรฐาน
เดียวกนักบัทุกคน 

3.51 

(มาก) 
3.42 

(ปานกลาง) 
3.46 

(ปานกลาง) 

12. มีการจดักิจกรรมท่ีเก่ียวขอ้งกบั
ทางดา้นวชิาชีพ  

3.15 

(ปานกลาง) 
3.07 

(ปานกลาง) 
3.11 

(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.70 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 
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จดัการเรียนการสอนท่ีมีคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.94) และ การจดัการเรียนการสอนของหลกัสูตรมีความ
เหมาะสม และ สอดคลอ้งกบัการท างานจริง และเป็นสาขาท่ีตรงกบัความตอ้งการโดยมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัเท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.78) 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ เป็นสถาบนั
ท่ีมีช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับของสังคม  (ค่าเฉล่ีย 4.22)รองลงมาคือมีระบบการจดัการเรียนการสอนท่ีมี
คุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.16) และห้องสมุดมีความทนัสมยั และเหมาะสมท่ีจะเป็นแหล่งคน้ควา้หาความรู้
เพิ่มเติม (ค่าเฉล่ีย 4.02) 

ตารางท่ี 4.18 แสดงค่าเฉล่ีย และ ระดบัความส าคญัของปัจจยัผูท่ี้ตอบแบบสอบถามท่ีใหค้วามส าคญั
ต่อ ดา้นราคา   จ  าแนกตามเพศ 

ด้านราคา  

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n = 142 n = 208 n = 350 

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

1. ค่าธรรมเนียมในการศึกษาถูกกวา่ท่ีอ่ืน 
3.54 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

2. ค่าธรรมเนียมการศึกษาหรือค่าใชจ่้าย
ตลอดหลกัสูตรไม่แพงจนเกินไป  

3.61 
(มาก) 

 

3.47 
(ปานกลาง) 

 

3.52 
(มาก) 

 
3. มีการแจง้รายละเอียดค่าธรรมเนียม
การศึกษาใหเ้ห็นชดัเจน  เช่น ค่าหน่วยกิจ 
ค่าบ ารุงการศึกษาต่างๆ  

3.87 
(มาก) 

 

3.94 
(มาก) 

 

3.91 
(มาก) 

 

4. กิจกรรมท่ีตอ้งช าระเงินเพ่ิมมีจ านวน
นอ้ย 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.58 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 4.18 พบว่าด้านราคา ผูต้อบแบบสอบถามทั้ งเพศชายและเพศหญิงให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเหมือนกนั โดยเพศชาย (ค่าเฉล่ีย 3.58)  เพศหญิง  (ค่าเฉล่ีย 
3.56) 
 ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ
มีการแจง้รายละเอียดค่าธรรมเนียมการศึกษาให้เห็นชดัเจน  เช่น ค่าหน่วยกิจ ค่าบ ารุงการศึกษาต่างๆ 
(ค่าเฉล่ีย 3.87) รองลงมาคือ ค่าธรรมเนียมการศึกษาหรือค่าใช้จ่ายตลอดหลกัสูตรไม่แพงจนเกินไป 
(ค่าเฉล่ีย 3.61) และค่าธรรมเนียมในการศึกษาถูกกวา่ท่ีอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.54) 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือมีการแจง้
รายละเอียดค่าธรรมเนียมการศึกษาให้เห็นชดัเจน  เช่น ค่าหน่วยกิจ ค่าบ ารุงการศึกษาต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 
3.94) รองลงมาคือค่าธรรมเนียมการศึกษาหรือค่าใช้จ่ายตลอดหลกัสูตรไม่แพงจนเกินไป (ค่าเฉล่ีย 
3.47) และค่าธรรมเนียมในการศึกษาถูกกวา่ท่ีอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.46) 
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ตารางท่ี 4.19 แสดงค่าเฉล่ีย และ ระดบัความส าคญัของปัจจยัผูท่ี้ตอบแบบสอบถามท่ีใหค้วามส าคญั
ต่อ ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย  จ  าแนกตามเพศ 

 ด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n = 142 n = 208 n = 350 

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

1  สภาพแวดลอ้มโดยรอบ
สถานศึกษามีความปลอดภยั 

3.88 

(มาก) 

3.74 

(มาก) 

3.79 

(มาก) 

2 สถานท่ีตั้งของสถานศึกษาอยูใ่กล้
แหล่งชุมชนและร้านคา้ต่างๆ 

3.62 

(มาก) 

3.60 

(มาก) 

3.61 

(มาก) 

3 สถานท่ีตั้งของสถานศึกษาอยูใ่น
ท าเลท่ีเหมาะสม และสะดวกต่อการ
เดินทาง 

3.63 

(มาก) 

3.57 

(มาก) 

3.59 

(มาก) 

4. พ้ืนท่ีบริเวณภายในสถาบนัเพียงพอ 
และ สะดวกต่อการด าเนินกิจกรรม
ต่างๆท่ีเก่ียวกบัการจดัการศึกษา 

3.63 

(มาก) 

3.58 

(มาก) 

3.60 

(มาก) 

5.  มีอาคารท่ีกวา้งขวางมีการ
ออกแบบและตกแตง่ใหท้นัสมยั 
สวยงามเป็นระเบียบเรียบร้อย 

3.82 

(มาก) 

3.84 

(มาก) 

3.83 

(มาก) 

6.  ส่ือการสอน/อุปกรณ์สนบัสนุน
การเรียนการสอนมีเพียงพอ และ 
ทนัสมยั   

3.72 

(มาก) 

3.71 

(มาก) 

3.71 

(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.71 

(มาก) 

3.67 

(มาก) 

3.69 

(มาก) 

 จากตารางท่ี 4.19 พบวา่ดา้นการจดัจ าหน่าย ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง
ให้ความส าคัญโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดับมากเหมือนกัน โดยเพศชาย (ค่าเฉล่ีย 3.71)  เพศหญิง  
(ค่าเฉล่ีย 3.67) 
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ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ
สภาพแวดลอ้มโดยรอบสถานศึกษามีความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 3.88) รองลงมาคือมีอาคารท่ีกวา้งขวาง
มีการออกแบบและตกแต่งให้ทนัสมยั สวยงามเป็นระเบียบเรียบร้อย (ค่าเฉล่ีย 3.82) และส่ือการสอน/
อุปกรณ์สนบัสนุนการเรียนการสอนมีเพียงพอ และ ทนัสมยั  (ค่าเฉล่ีย 3.72) 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีอาคารท่ี
กวา้งขวางมีการออกแบบและตกแต่งให้ทันสมัย สวยงามเป็นระเบียบเรียบร้อย (ค่าเฉล่ีย 3.84) 
รองลงมาคือ สภาพแวดลอ้มโดยรอบสถานศึกษามีความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 3.74) และส่ือการสอน/
อุปกรณ์สนบัสนุนการเรียนการสอนมีเพียงพอ และ ทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 3.71)   
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ตารางท่ี 4.20 แสดงค่าเฉล่ีย และ ระดบัความส าคญัของปัจจยัผูท่ี้ตอบแบบสอบถามท่ีใหค้วามส าคญั
ต่อ ดา้นส่งเสริมการตลาด  จ าแนกตามเพศ 

 ด้านส่งเสริมการตลาด 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n = 142 n = 208 n = 350 

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

1. มีแผน่พบัประชาสมัพนัธ์ใหข้อ้มูล
หลกัสูตรชดัเจน 

3.40 

(ปานกลาง) 

3.42 

(ปานกลาง) 

3.41 

(ปานกลาง) 

2. มีการโฆษณาทางวทิย ุโทรทศัน์ 
หนงัสือพิมพ ์

2.96 

(ปานกลาง) 

3.02 

(ปานกลาง) 

3.00 

(ปานกลาง) 
3. มีเวบ็ไซต ์(Web Site) แนะน า
หลกัสูตรท่ีใหข้อ้มูลท่ีชดัเจน 
ครบถว้น 

3.49 

(ปานกลาง) 

3.62 

(มาก) 

3.57 

(มาก) 

4. มีความรับผิดชอบต่อสงัคมและ
ส่ิงแวดลอ้มโดยการจดักิจกรรมแจก
อุปกรณ์การศึกษาใหแ้ก่เด็ก ช่วยเหลือ
ผูป้ระสบภยัพิบติัทางธรรมชาติ 

3.85 

(มาก) 

3.98 

(มาก) 

3.93 

(มาก) 

5. มีทุนการศึกษาส าหรับนกัศึกษาท่ี
เรียนดี 

3.75 

(มาก) 

3.89 

(มาก) 

3.83 

(มาก) 

6. ทุนการศึกษาส าหรับนกัศึกษาท่ี
ขาดแคลนทุนทรัพย ์

3.17 

(ปานกลาง) 

3.13 

(ปานกลาง) 

3.14 

(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.44 

(ปานกลาง) 

3.51 

(มาก) 

3.48 

(ปานกลาง) 

 จากตารางท่ี  4.20 พบว่า ด้านส่งเสริมการตลาด ผู ้ตอบแบบสอบถามเพศชายให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.44) ส่วนเพศหญิงให้ความส าคญัโดยรวม
มีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.51) 
 ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ 
มีความรับผิดชอบต่อสังคมและส่ิงแวดล้อมโดยการจดักิจกรรมแจกอุปกรณ์การศึกษาให้แก่เด็ก 
ช่วยเหลือผูป้ระสบภยัพิบติัทางธรรมชาติ (ค่าเฉล่ีย 3.85) รองลงมาคือ มีทุนการศึกษาส าหรับนกัศึกษา
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ท่ีเรียนดี (ค่าเฉล่ีย 3.75) และมีเว็บไซต์ (Web Site) แนะน าหลกัสูตรท่ีให้ข้อมูลท่ีชัดเจน ครบถ้วน 
(ค่าเฉล่ีย 3.49)   
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีความ
รับผิดชอบต่อสังคมและส่ิงแวดล้อมโดยการจดักิจกรรมแจกอุปกรณ์การศึกษาให้แก่เด็ก ช่วยเหลือ
ผูป้ระสบภยัพิบติัทางธรรมชาติ (ค่าเฉล่ีย 3.98) รองลงมาคือ มีทุนการศึกษาส าหรับนกัศึกษาท่ีเรียนดี 
(ค่าเฉล่ีย 3.89) และ มีเวบ็ไซต์ (Web Site) แนะน าหลกัสูตรท่ีให้ขอ้มูลท่ีชัดเจน ครบถ้วน (ค่าเฉล่ีย 
3.62) 
 
ตารางท่ี 4.21 แสดงค่าเฉล่ีย และ ระดบัความส าคญัของปัจจยัผูท่ี้ตอบแบบสอบถามท่ีใหค้วามส าคญั
ต่อ ปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกศึกษา จ าแนกตามเพศ 

ปัจจัยทีม่ีผลต่อการเลอืกศึกษา 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n = 142 n = 208 n = 350 

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

ดา้นอิทธิพลจากสงัคม 3.14 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

ดา้นความรู้ความสามารถ 3.96 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

ดา้นความคาดหวงัต่อสาขาวชิาท่ีเรียน 3.73 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

ดา้นผลิตภณัฑ ์ 3.70 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

ดา้นราคา 3.58 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 3.71 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

ดา้นส่งเสริมการตลาด 3.44 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 
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 จากตารางท่ี 4.21 พบว่าปัจจยัท่ีส่งผลต่อการตดัสินใจเลือกผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย
ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ดา้นความรู้ความสามารถ (ค่าเฉล่ีย 3.96) รองลงมาคือ 
ดา้นความคาดหวงัต่อสาขาวชิาท่ีเรียน (ค่าเฉล่ีย 3.73) และดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.71)  
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ดา้นความรู้
ความสามารถ (ค่าเฉล่ีย 4.00)รองลงมาคือ ดา้นความคาดหวงัต่อสาขาวิชาท่ีเรียน(ค่าเฉล่ีย 3.85) และ
ดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.74)  
 
3.2 ปัจจัยทีม่ีผลต่อนักศึกษาของสถาบันการธนาคารของธนาคารแห่ง สาธารณรัฐประชาธิปไตย
ประชาชนลาว ในการเลอืกสาขาวชิาการธนาคาร จ าแนกตาม ระดับช้ันทีก่ าลงัศึกษา 

ตารางท่ี 4.22 แสดงค่าเฉล่ีย และ ระดบัความส าคญัของปัจจยัผูท่ี้ตอบแบบสอบถามท่ีใหค้วามส าคญั
ต่อ ดา้นอิทธิพลจากสังคม จ าแนกตามระดบัชั้นท่ีก าลงัศึกษา 

ด้านอทิธิพลจากสังคม 

ระดบัช้ันทีก่ าลงัศึกษา 

ปวส ปริญญาตรี 
ปริญญาตรี 
(ต่อเนื่อง) รวม 

n = 130 n = 88 n = 132 n = 350 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. มีพอ่แม่/ เพ่ือน/ รุ่นพ่ี/ ญาติ /คน
รู้จกั ท างานในธนาคาร 

2.73 

(ปานกลาง) 

2.90 

(ปานกลาง) 

2.60 

(ปานกลาง) 

2.72 

(ปานกลาง) 

2. สภาพแวดลอ้มในปัจจุบนัส่งผลต่อ
การตดัสินใจเลือก 

3.45 

(ปานกลาง) 

3.42 

(ปานกลาง) 

3.42 

(ปานกลาง) 

3.43 

(ปานกลาง) 

3. เป็นความตอ้งการของผูป้กครอง 
3.50 

(มาก) 

3.06 

(ปานกลาง) 

3.11 

(ปานกลาง) 

3.24 

(ปานกลาง) 

4. การหาขอ้มูลของสาขาวชิาผา่นส่ือ
ต่างๆ 

3.36 

(ปานกลาง) 

3.32 

(ปานกลาง) 

3.40 

(ปานกลาง) 

3.37 

(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.26 

(ปานกลาง) 

3.17 

(ปานกลาง) 

3.13 

(ปานกลาง) 

3.19 

(ปานกลาง) 



 
 

44 
 

 จากตารางท่ี 4.22  พบวา่ดา้นอิทธิพลจากสังคม ผูต้อบแบบสอบถามในแต่ละระดบัชั้นท่ี
ก าลงัศึกษาให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางเหมือนกนั โดยระดบั ปวส  (ค่าเฉล่ีย 
3.26)  ระดบัปริญญาตรี (ค่าเฉล่ีย 3.17) และระดบัปริญญาตรี(ต่อเน่ือง) (ค่าเฉล่ีย 3.13)   
 ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาในระดบั ปวส  ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ เป็นความตอ้งการของผูป้กครอง (ค่าเฉล่ีย 3.50) รองลงมาคือสภาพแวดลอ้มใน
ปัจจุบันส่งผลต่อการตัดสินใจเลือก (ค่าเฉล่ีย 3.45) และการหาข้อมูลของสาขาวิชาผ่านส่ือต่างๆ 
(ค่าเฉล่ีย 3.36) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาในระดบัปริญญาตรี ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 

ล าดบัแรกคือ สภาพแวดลอ้มในปัจจุบนัส่งผลต่อการตดัสินใจเลือก (ค่าเฉล่ีย 3.42) รองลงมาคือ การ

หาขอ้มูลของสาขาวิชาผ่านส่ือต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.32) และเป็นความตอ้งการของผูป้กครอง (ค่าเฉล่ีย 

3.06) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาในระดบัปริญญาตรี(ต่อเน่ือง)ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย

สูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ สภาพแวดลอ้มในปัจจุบนัส่งผลต่อการตดัสินใจเลือก (ค่าเฉล่ีย 3.42) รองลงมา

คือ การหาข้อมูลของสาขาวิชาผ่านส่ือต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.40) และเป็นความต้องการของผูป้กครอง 

(ค่าเฉล่ีย 3.11)  
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ตารางท่ี 4.23 แสดงค่าเฉล่ีย และ ระดบัความส าคญัของปัจจยัผูท่ี้ตอบแบบสอบถามท่ีใหค้วามส าคญั 

ต่อ ดา้นความรู้ความสามารถ จ าแนกตามระดบัชั้นท่ีก าลงัศึกษา 

ด้านความรู้ความสามารถ 

ระดบัช้ันทีก่ าลงัศึกษา 

ปวส ปริญญาตรี 
ปริญญาตรี 
(ต่อเนื่อง) รวม 

n = 130 n = 88 n = 132 n = 350 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. คณาจารยมี์ความรู้ความเขา้ใจในเน้ือหาวชิาท่ี
สอนเป็นอยา่งดี 

3.99 

(มาก) 

4.11 

(มาก) 

4.03 

(มาก) 

4.04 

(มาก) 

2. คณาจารยมี์ผลงานทางวชิาการเป็นท่ียอมรับใน
วงการศึกษา 

3.95 

(มาก) 

3.94 

(มาก) 

4.04 

(มาก) 

3.98 

(มาก) 

3.เจา้หนา้ท่ีและบุคลากรมีความเขา้ใจปัญหาของ
นกัศึกษาและพร้อมใหค้ าปรึกษา 

3.81 

(มาก) 

3.77 

(มาก) 

3.61 

(มาก) 

3.72 

(มาก) 

4. สถาบนัมีช่ือเสียงสามารถผลิตบุคคลากรท่ีเป็น
ท่ีรู้จกัของสงัคม 

4.20 

(มาก) 

4.20 

(มาก) 

4.20 

(มาก) 

4.20 

(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.99 

(มาก) 

4.01 

(มาก) 

3.97 

(มาก) 

3.99 

(มาก) 

 จากตารางท่ี 4.23  พบวา่ดา้นความรู้ความสามารถผูต้อบแบบสอบถามในแต่ละระดบัชั้น
ท่ีก าลงัศึกษาให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเหมือนกนั โดยระดบั ปวส  (ค่าเฉล่ีย 3.99)  
ระดบัปริญญาตรี (ค่าเฉล่ีย 4.01) และระดบัปริญญาตรี(ต่อเน่ือง) (ค่าเฉล่ีย 3.97)   
 ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาในระดบั ปวส  ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ สถาบนัมีช่ือเสียงสามารถผลิตบุคลากรท่ีเป็นท่ีรู้จกัของสังคม (ค่าเฉล่ีย 4.20) 
รองลงมาคือคณาจารย์มีความรู้ความเข้าใจในเน้ือหาวิชาท่ีสอนเป็นอย่างดี (ค่าเฉล่ีย 3.99) และ
คณาจารยมี์ผลงานทางวชิาการเป็นท่ียอมรับในวงการศึกษา (ค่าเฉล่ีย 3.95) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาในระดบัปริญญาตรี ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรกคือ สถาบนัมีช่ือเสียงสามารถผลิตบุคคลากรท่ีเป็นท่ีรู้จกัของสังคม (ค่าเฉล่ีย 4.20) รองลงมา
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คือ คณาจารยมี์ความรู้ความเข้าใจในเน้ือหาวิชาท่ีสอนเป็นอย่างดี (ค่าเฉล่ีย 4.11) และคณาจารย์มี
ผลงานทางวชิาการเป็นท่ียอมรับในวงการศึกษา (ค่าเฉล่ีย 3.94) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาในระดบัปริญญาตรี(ต่อเน่ือง)ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ สถาบนัมีช่ือเสียงสามารถผลิตบุคคลากรท่ีเป็นท่ีรู้จกัของสังคม(ค่าเฉล่ีย 4.20) 
รองลงมาคือ คณาจารยมี์ผลงานทางวชิาการเป็นท่ียอมรับในวงการศึกษา (ค่าเฉล่ีย 4.04) และคณาจารย์
มีความรู้ความเขา้ใจในเน้ือหาวชิาท่ีสอนเป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 4.03)  
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ตารางท่ี 4.24 แสดงค่าเฉล่ีย และ ระดบัความส าคญัของปัจจยัผูท่ี้ตอบแบบสอบถามท่ีใหค้วามส าคญั
ต่อ ดา้นความคาดหวงัต่อสาขาวชิาท่ีเรียน จ าแนกตามระดบัชั้นท่ีก าลงัศึกษา 

ด้านความคาดหวงัต่อสาขา 
วชิาทีเ่รียน 

ระดบัช้ันทีก่ าลงัศึกษา 

ปวส ปริญญาตรี 
ปริญญาตรี 
(ต่อเนื่อง) รวม 

n = 130 n = 88 n = 132 n = 350 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. เป็นบุคคลท่ีประสบความส าเร็จ
ทางดา้นวชิาชีพ 

3.69 

(มาก) 

3.89 

(มาก) 

3.58 

(มาก) 

3.70 

(มาก) 

2. สร้างความภาคภูมิใจใหแ้ก่
ผูป้กครอง 

4.10 

(มาก) 

3.99 

(มาก) 

4.15 

(มาก) 

4.09 

(มาก) 

3. เป็นท่ีตอ้งการของตลาดแรงงานใน
ปัจจุบนั 

3.61 

(มาก) 

3.68 

(มาก) 

3.61 

(มาก) 

3.63 

(มาก) 

4.มีโอกาสเลือกงานท่ีมีผลตอบแทน
สูง และมีต าแหน่งดี 

3.57 

(มาก) 

3.63 

(มาก) 

3.62 

(มาก) 

3.60 

(มาก) 

5. เป็นท่ียอมรับในสงัคม 
3.95 

(มาก) 

3.78 

(มาก) 

3.90 

(มาก) 

3.89 

(มาก) 

6. มีความมัน่คงในอาชีพ 
3.85 

(มาก) 

3.80 

(มาก) 

3.91 

(มาก) 

3.86 

(มาก) 

7.ไดรั้บสวสัดิการท่ีดี 
3.82 

(มาก) 

3.82 

(มาก) 

3.85 

(มาก) 

3.83 

(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.80 

(มาก) 

3.80 

(มาก) 

3.80 

(มาก) 

3.80 

(มาก) 

 จากตารางท่ี 4.24  พบว่าดา้นความคาดหวงัต่อสาขาวิชาท่ีเรียน ผูต้อบแบบสอบถามใน
แต่ละระดบัชั้นท่ีก าลงัศึกษาให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเหมือนกนัและมีค่าเฉล่ีย
รวมเท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.80)   
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 ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาในระดบั ปวส  ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ สร้างความภาคภูมิใจใหแ้ก่ผูป้กครอง (ค่าเฉล่ีย 4.10) รองลงมาคือเป็นท่ียอมรับ
ในสังคม (ค่าเฉล่ีย 3.95) และมีความมัน่คงในอาชีพ(ค่าเฉล่ีย 3.85) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาในระดบัปริญญาตรี ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรกคือ สร้างความภาคภูมิใจให้แก่ผูป้กครอง (ค่าเฉล่ีย 3.99) รองลงมาคือ เป็นบุคคลท่ีประสบ
ความส าเร็จทางดา้นวชิาชีพ (ค่าเฉล่ีย 3.89) และไดรั้บสวสัดิการท่ีดี (ค่าเฉล่ีย 3.82) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาในระดบัปริญญาตรี(ต่อเน่ือง)ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ สร้างความภาคภูมิใจใหแ้ก่ผูป้กครอง(ค่าเฉล่ีย 4.15) รองลงมาคือ มีความมัน่คง
ในอาชีพ (ค่าเฉล่ีย 3.91) และเป็นท่ียอมรับในสังคม (ค่าเฉล่ีย 3.90)  

 
ตารางท่ี 4.25 แสดงค่าเฉล่ีย และ ระดบัความส าคญัของปัจจยัผูท่ี้ตอบแบบสอบถามท่ีใหค้วามส าคญั
ต่อ ดา้นผลิตภณัฑ ์  จ  าแนกตามระดบัชั้นท่ีก าลงัศึกษา 

ด้านผลติภณัฑ์  

ระดบัช้ันทีก่ าลงัศึกษา 

ปวส ปริญญาตรี 
ปริญญาตรี 
(ต่อเนื่อง) รวม 

n = 130 n = 88 n = 132 n = 350 

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

  ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

1. เป็นสถาบนัท่ีมีช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับของ
สงัคม 

4.16 

(มาก) 

4.13 

(มาก) 

4.12 

(มาก) 

4.14 

(มาก) 

2. มีระบบการจดัการเรียนการสอนท่ีมี
คุณภาพ 

4.04 

(มาก) 

4.13 

(มาก) 

4.07 

(มาก) 

4.07 

(มาก) 

3. การจดัการเรียนการสอนของหลกัสูตรมี
ความเหมาะสม และ สอดคลอ้งกบัการ
ท างานจริง 

3.95 

(มาก) 

3.93 

(มาก) 

3.80 

(มาก) 

3.89 

(มาก) 

4. เป็นสถาบนัท่ีมีการพฒันาทางดา้น
วชิาการอยูต่ลอดเวลา 

3.82 

(มาก) 

4.05 

(มาก) 

3.78 

(มาก) 

3.86 

(มาก) 
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ตารางท่ี 4.25 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ีย และ ระดบัความส าคญัของปัจจยัผูท่ี้ตอบแบบสอบถามท่ีให้
ความส าคญัต่อ ดา้นผลิตภณัฑ ์  จ  าแนกตามระดบัชั้นท่ีก าลงัศึกษา 

ด้านผลติภณัฑ์  

ระดบัช้ันทีก่ าลงัศึกษา 

ปวส ปริญญาตรี 
ปริญญาตรี 
(ต่อเนื่อง) รวม 

n = 130 n = 88 n = 132 n = 350 

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

  ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

5.  เป็นสาขาท่ีตรงกบัความตอ้งการ 
3.86 

(มาก) 

3.84 

(มาก) 

3.75 

(มาก) 

3.81 

(มาก) 

6. มีความสะดวก และ รวดเร็วในการ
ติดต่อกบัคณาจารยแ์ละเจา้หนา้ท่ี 

3.50 

(มาก) 

3.61 

(มาก) 

3.46 

(ปานกลาง) 

3.51 

(มาก) 

7. ขั้นตอนการลงทะเบียนเรียนไม่
ยุง่ยาก 

3.39 

(ปานกลาง) 

3.65 

(มาก) 

3.34 

(ปานกลาง) 

3.44 

(ปานกลาง) 

8. หอ้งสมุดมีความทนัสมยั และ
เหมาะสมท่ีจะเป็นแหล่งคน้ควา้หา
ความรู้เพ่ิมเติม 

3.94 

(มาก) 

4.19 

(มาก) 

3.97 

(มาก) 

4.01 

(มาก) 

9. ระยะเวลาในการเรียนจนจบ
การศึกษามีความเหมาะสม 

3.64 

(มาก) 

4.05 

(มาก) 

3.80 

(มาก) 

3.80 

(มาก) 

10. เจา้หนา้ท่ีและบุคลากรมีความ
เขา้ใจปัญหาของนกัศึกษาและพร้อม
ใหค้ าปรึกษา 

3.66 

(มาก) 

3.65 

(มาก) 

3.51 

(มาก) 

3.60 

(มาก) 

11.  การใหบ้ริการเป็นมาตรฐาน
เดียวกนักบัทุกคน 

3.44 

(ปานกลาง) 

3.65 

(มาก) 

3.35 

(ปานกลาง) 

3.46 

(ปานกลาง) 

12. มีการจดักิจกรรมท่ีเก่ียวขอ้งกบั
ทางดา้นวชิาชีพ  

3.08 

(ปานกลาง) 

3.36 

(ปานกลาง) 

2.96 

(ปานกลาง) 

3.11 

(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.71 

(มาก) 

3.85 

(มาก) 

3.66 

(มาก) 

3.73 

(มาก) 
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 จากตารางท่ี 4.25  พบว่าด้านผลิตภณัฑ์ ผูต้อบแบบสอบถามในแต่ละระดบัชั้นท่ีก าลงั
ศึกษาให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเหมือนกนัโดยระดบั ปวส  (ค่าเฉล่ีย 3.71)  ระดบั
ปริญญาตรี (ค่าเฉล่ีย 3.85) และระดบัปริญญาตรี(ต่อเน่ือง) (ค่าเฉล่ีย 3.66)    
 ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาในระดบั ปวส  ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ เป็นสถาบนัท่ีมีช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับของสังคม (ค่าเฉล่ีย 4.16) รองลงมาคือมี
ระบบการจดัการเรียนการสอนท่ีมีคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.04) และการจดัการเรียนการสอนของหลกัสูตร
มีความเหมาะสม และ สอดคลอ้งกบัการท างานจริง (ค่าเฉล่ีย 3.95) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาในระดบัปริญญาตรี ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรกคือ ห้องสมุดมีความทนัสมยั และเหมาะสมท่ีจะเป็นแหล่งคน้ควา้หาความรู้เพิ่มเติม (ค่าเฉล่ีย 
4.19) รองลงมาคือ เป็นสถาบนัท่ีมีช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับของสังคม และมีระบบการจดัการเรียนการ
สอนท่ีมีคุณภาพโดยมีค่าเฉล่ียเท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.13) และเป็นสถาบนัท่ีมีการพฒันาทางดา้นวชิาการอยู่
ตลอดเวลา (ค่าเฉล่ีย 4.05) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาในระดบัปริญญาตรี(ต่อเน่ือง)ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ เป็นสถาบนัท่ีมีช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับของสังคม (ค่าเฉล่ีย 4.12) รองลงมาคือ มี
ระบบการจดัการเรียนการสอนท่ีมีคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.07) และห้องสมุดมีความทนัสมยั และเหมาะสม
ท่ีจะเป็นแหล่งคน้ควา้หาความรู้เพิ่มเติม (ค่าเฉล่ีย 3.97)  
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ตารางท่ี 4.26 แสดงค่าเฉล่ีย และ ระดบัความส าคญัของปัจจยัผูท่ี้ตอบแบบสอบถามท่ีใหค้วามส าคญั
ต่อ ดา้นราคา   จ  าแนกตามระดบัชั้นท่ีก าลงัศึกษา 

ด้านราคา  

ระดบัช้ันทีก่ าลงัศึกษา 

ปวส ปริญญาตรี 
ปริญญาตรี 
(ต่อเนื่อง) รวม 

n = 130 n = 88 n = 132 n = 350 

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

  ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

1. ค่าธรรมเนียมในการศึกษาถูกกวา่ท่ี
อ่ืน 

3.57 

(มาก) 

3.47 

(ปานกลาง) 

3.43 

(ปานกลาง) 

3.49 

(ปานกลาง) 

2. ค่าธรรมเนียมการศึกษาหรือ
ค่าใชจ่้ายตลอดหลกัสูตรไม่แพง
จนเกินไป  

3.47 

(ปานกลาง) 

3.72 

(มาก) 

3.45 

(ปานกลาง) 

3.52 

(มาก) 

3. มีการแจง้รายละเอียดค่าธรรมเนียม
การศึกษาใหเ้ห็นชดัเจน  เช่น ค่า
หน่วยกิจ ค่าบ ารุงการศึกษาต่างๆ  

3.90 

(มาก) 

3.88 

(มาก) 

3.94 

(มาก) 

3.91 

(มาก) 

4. กิจกรรมท่ีตอ้งช าระเงินเพ่ิมมี
จ านวนนอ้ย 

3.27 

(ปานกลาง) 

3.53 

(มาก) 

3.30 

(ปานกลาง) 

3.35 

(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.55 

(มาก) 

3.65 

(มาก) 

3.53 

(มาก) 

3.57 

(มาก) 

  
 จากตารางท่ี 4.26 พบวา่ดา้นราคา ผูต้อบแบบสอบถามในแต่ละระดบัชั้นท่ีก าลงัศึกษาให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเหมือนกนัโดยระดบั ปวส  (ค่าเฉล่ีย 3.55)  ระดบัปริญญา
ตรี (ค่าเฉล่ีย 3.65) และระดบัปริญญาตรี(ต่อเน่ือง) (ค่าเฉล่ีย 3.53)    
 ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาในระดบั ปวส  ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีการแจง้รายละเอียดค่าธรรมเนียมการศึกษาใหเ้ห็นชดัเจน  เช่น ค่าหน่วยกิจ ค่า
บ ารุงการศึกษาต่างๆ  (ค่าเฉล่ีย 3.90) รองลงมาคือค่าธรรมเนียมในการศึกษาถูกกว่าท่ีอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 
3.57) และค่าธรรมเนียมการศึกษาหรือค่าใชจ่้ายตลอดหลกัสูตรไม่แพงจนเกินไป (ค่าเฉล่ีย 3.47) 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาในระดบัปริญญาตรี ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรกคือ มีการแจง้รายละเอียดค่าธรรมเนียมการศึกษาให้เห็นชดัเจน  เช่น ค่าหน่วยกิจ ค่าบ ารุง
การศึกษาต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.88) รองลงมาคือ ค่าธรรมเนียมการศึกษาหรือค่าใชจ่้ายตลอดหลกัสูตรไม่
แพงจนเกินไป  (ค่าเฉล่ีย 3.72) และเป็นสถาบนัท่ีมีการพฒันาทางดา้นวิชาการอยูต่ลอดค่าธรรมเนียม
การศึกษาหรือค่าใชจ่้ายตลอดหลกัสูตรไม่แพงจนเกินไป (ค่าเฉล่ีย 3.53) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาในระดบัปริญญาตรี(ต่อเน่ือง)ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดับแรกคือ เป็นสถาบันท่ีมีช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับของสังคมมีการแจ้งรายละเอียด
ค่าธรรมเนียมการศึกษาให้เห็นชัดเจน  เช่น ค่าหน่วยกิจ ค่าบ ารุงการศึกษาต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.94) 
รองลงมาคือ ค่าธรรมเนียมการศึกษาหรือค่าใช้จ่ายตลอดหลกัสูตรไม่แพงจนเกินไป (ค่าเฉล่ีย 3.45) 
และห้องสมุดมีความทนัสมยั และเหมาะสมท่ีจะเป็นแหล่งคน้ควา้หาความรู้เพิ่มเติมค่าธรรมเนียมใน
การศึกษาถูกกวา่ท่ีอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.43)  
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ตารางท่ี 4.27 แสดงค่าเฉล่ีย และ ระดบัความส าคญัของปัจจยัผูท่ี้ตอบแบบสอบถามท่ีใหค้วามส าคญั
ต่อ ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย  จ  าแนกตามระดบัชั้นท่ีก าลงัศึกษา 

ด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย 

ระดบัช้ันทีก่ าลงัศึกษา 

ปวส ปริญญาตรี 
ปริญญาตรี 
(ต่อเนื่อง) รวม 

n = 130 n = 88 n = 132 n = 350 

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

  ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

1  สภาพแวดลอ้มโดยรอบ
สถานศึกษามีความปลอดภยั 

3.69 

(มาก) 

3.89 

(มาก) 

3.83 

(มาก) 

3.79 

(มาก) 

2 สถานท่ีตั้งของสถานศึกษาอยูใ่กล้
แหล่งชุมชนและร้านคา้ต่างๆ 

3.67 

(มาก) 

3.76 

(มาก) 

3.45 

(ปานกลาง) 

3.61 

(มาก) 

3 สถานท่ีตั้งของสถานศึกษาอยูใ่น
ท าเลท่ีเหมาะสม และสะดวกต่อการ
เดินทาง 

3.57 

(มาก) 

3.72 

(มาก) 

3.53 

(มาก) 

3.59 

(มาก) 

4. พ้ืนท่ีบริเวณภายในสถาบนัเพียงพอ 
และ สะดวกต่อการด าเนินกิจกรรม
ต่างๆท่ีเก่ียวกบัการจดัการศึกษา 

3.56 

(มาก) 

3.70 

(มาก) 

3.56 

(มาก) 

3.60 

(มาก) 

5.  มีอาคารท่ีกวา้งขวางมีการ
ออกแบบและตกแตง่ใหท้นัสมยั 
สวยงามเป็นระเบียบเรียบร้อย 

3.79 

(มาก) 

3.97 

(มาก) 

3.77 

(มาก) 

3.83 

(มาก) 

6.  ส่ือการสอน/อุปกรณ์สนบัสนุน
การเรียนการสอนมีเพียงพอ และ 
ทนัสมยั   

3.58 

(มาก) 

3.83 

(มาก) 

3.77 

(มาก) 

3.71 

(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.64 

(มาก) 

3.81 

(มาก) 

3.65 

(มาก) 

3.69 

(มาก) 

 จากตารางท่ี 4.27  พบว่าด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย ผูต้อบแบบสอบถามในแต่ละ
ระดับชั้นท่ีก าลังศึกษาให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดับมากเหมือนกันโดยระดับ ปวส  
(ค่าเฉล่ีย 3.64)  ระดบัปริญญาตรี (ค่าเฉล่ีย 3.81) และระดบัปริญญาตรี(ต่อเน่ือง) (ค่าเฉล่ีย 3.65) 
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   ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาในระดบั ปวส  ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีอาคารท่ีกวา้งขวางมีการออกแบบและตกแต่งให้ทนัสมยั สวยงามเป็นระเบียบ
เรียบร้อย  (ค่าเฉล่ีย 3.79) รองลงมาคือสภาพแวดลอ้มโดยรอบสถานศึกษามีความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 
3.69) และสถานท่ีตั้งของสถานศึกษาอยูใ่กลแ้หล่งชุมชนและร้านคา้ต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.67) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาในระดบัปริญญาตรี ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดับแรกคือ มีอาคารท่ีกวา้งขวางมีการออกแบบและตกแต่งให้ทันสมัย สวยงามเป็นระเบียบ
เรียบร้อย (ค่าเฉล่ีย 3.97) รองลงมาคือ สภาพแวดลอ้มโดยรอบสถานศึกษามีความปลอดภยั  (ค่าเฉล่ีย 
3.89) และส่ือการสอน/อุปกรณ์สนบัสนุนการเรียนการสอนมีเพียงพอ และ ทนัสมยั  (ค่าเฉล่ีย 3.83) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาในระดบัปริญญาตรี(ต่อเน่ือง)ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ สภาพแวดลอ้มโดยรอบสถานศึกษามีความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 3.83) รองลงมา
คือ มีอาคารท่ีกวา้งขวางมีการออกแบบและตกแต่งให้ทนัสมยั สวยงามเป็นระเบียบเรียบร้อยและส่ือ
การสอน/อุปกรณ์สนบัสนุนการเรียนการสอนมีเพียงพอ และ ทนัสมยัโดยมีค่าเฉล่ียเท่ากนั  (ค่าเฉล่ีย 
3.77) และพื้นท่ีบริเวณภายในสถาบนัเพียงพอ และ สะดวกต่อการด าเนินกิจกรรมต่างๆท่ีเก่ียวกบัการ
จดัการศึกษา (ค่าเฉล่ีย 3.56)  
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ตารางท่ี 4.28 แสดงค่าเฉล่ีย และ ระดบัความส าคญัของปัจจยัผูท่ี้ตอบแบบสอบถามท่ีใหค้วามส าคญั
ต่อ ดา้นส่งเสริมการตลาด  จ าแนกตามระดบัชั้นท่ีก าลงัศึกษา 

ด้านส่งเสริมการตลาด 

ระดบัช้ันทีก่ าลงัศึกษา 

ปวส ปริญญาตรี 
ปริญญาตรี 
(ต่อเนื่อง) รวม 

n = 130 n = 88 n = 132 n = 350 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. มีแผน่พบัประชาสมัพนัธ์ใหข้อ้มูล
หลกัสูตรชดัเจน 

3.45 

(ปานกลาง) 

3.47 

(ปานกลาง) 

3.34 

(ปานกลาง) 

3.41 

(ปานกลาง) 

2. มีการโฆษณาทางวทิย ุโทรทศัน์ 
หนงัสือพิมพ ์

3.06 

(ปานกลาง) 

3.06 

(ปานกลาง) 

2.89 

(ปานกลาง) 

3.00 

(ปานกลาง) 

3. มีเวบ็ไซต ์(Web Site) แนะน า
หลกัสูตรท่ีใหข้อ้มูลท่ีชดัเจน 
ครบถว้น 

3.58 

(มาก) 

3.64 

(มาก) 

3.52 

(มาก) 

3.57 

(มาก) 

4. มีความรับผิดชอบต่อสงัคมและ
ส่ิงแวดลอ้มโดยการจดักิจกรรมแจก
อุปกรณ์การศึกษาใหแ้ก่เด็ก ช่วยเหลือ
ผูป้ระสบภยัพิบติัทางธรรมชาติ 

3.88 

(มาก) 

3.90 

(มาก) 

3.98 

(มาก) 

3.93 

(มาก) 

5. มีทุนการศึกษาส าหรับนกัศึกษาท่ี
เรียนดี 

3.83 

(มาก) 

3.75 

(มาก) 

3.89 

(มาก) 

3.83 

(มาก) 

6. ทุนการศึกษาส าหรับนกัศึกษาท่ี
ขาดแคลนทุนทรัพย ์

3.09 

(ปานกลาง) 

3.08 

(ปานกลาง) 

3.23 

(ปานกลาง) 

3.14 

(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.48 

(ปานกลาง) 

3.48 

(ปานกลาง) 

3.48 

(ปานกลาง) 

3.48 

(ปานกลาง) 

  
 จากตารางท่ี 4.28  พบวา่ดา้นส่งเสริมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามในแต่ละระดบัชั้นท่ี
ก าลงัศึกษาให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางเหมือนกนัและมีค่าเฉล่ียรวมเท่ากนั  
(ค่าเฉล่ีย 3.48)   
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 ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาในระดบั ปวส  ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีความรับผิดชอบต่อสังคมและส่ิงแวดลอ้มโดยการจดักิจกรรมแจกอุปกรณ์
การศึกษาให้แก่เด็ก ช่วยเหลือผู ้ประสบภัยพิบัติทางธรรมชาติ (ค่าเฉล่ีย 3.88) รองลงมาคือมี
ทุนการศึกษาส าหรับนกัศึกษาท่ีเรียนดี (ค่าเฉล่ีย 3.83) และมีเวบ็ไซต์ (Web Site) แนะน าหลกัสูตรท่ี
ใหข้อ้มูลท่ีชดัเจน ครบถว้น(ค่าเฉล่ีย 3.58) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาในระดบัปริญญาตรี ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรกคือ มีความรับผิดชอบต่อสังคมและส่ิงแวดลอ้มโดยการจดักิจกรรมแจกอุปกรณ์การศึกษา
ให้แก่เด็ก ช่วยเหลือผูป้ระสบภยัพิบัติทางธรรมชาติ (ค่าเฉล่ีย 3.90) รองลงมาคือ มีทุนการศึกษา
ส าหรับนักศึกษาท่ีเรียนดี(ค่าเฉล่ีย 3.75) และมีเว็บไซต์ (Web Site) แนะน าหลักสูตรท่ีให้ข้อมูลท่ี
ชดัเจน ครบถว้น (ค่าเฉล่ีย 3.64) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาในระดบัปริญญาตรี(ต่อเน่ือง)ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีความรับผิดชอบต่อสังคมและส่ิงแวดลอ้มโดยการจดักิจกรรมแจกอุปกรณ์
การศึกษาให้แก่เด็ก ช่วยเหลือผู ้ประสบภัยพิบัติทางธรรมชาติ (ค่าเฉล่ีย 3.98) รองลงมาคือ มี
ทุนการศึกษาส าหรับนกัศึกษาท่ีเรียนดี (ค่าเฉล่ีย 3.89) และมีเวบ็ไซต์ (Web Site) แนะน าหลกัสูตรท่ี
ใหข้อ้มูลท่ีชดัเจน ครบถว้น (ค่าเฉล่ีย 3.52)  
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ตารางท่ี 4.29 แสดงค่าเฉล่ีย และ ระดบัความส าคญัของปัจจยัผูท่ี้ตอบแบบสอบถามท่ีใหค้วามส าคญั
ต่อ ปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกศึกษา จ าแนกตามระดบัชั้นท่ีก าลงัศึกษา 

ปัจจัยทีม่ีผลต่อการเลอืกศึกษา 

ระดบัช้ันทีก่ าลงัศึกษา 

ปวส ปริญญาตรี 
ปริญญาตรี 
(ต่อเนื่อง) รวม 

n = 130 n = 88 n = 132 n = 350 

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

  ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

ดา้นอิทธิพลจากสงัคม 
3.26 

(ปานกลาง) 

3.17 

(ปานกลาง) 

3.13 

(ปานกลาง) 

3.19 

(ปานกลาง) 

ดา้นความรู้ความสามารถ 
3.99 

(มาก) 

4.01 

(มาก) 

3.97 

(มาก) 

3.99 

(มาก) 

ดา้นความคาดหวงัต่อสาขาวชิาท่ีเรียน 
3.80 

(มาก) 

3.80 

(มาก) 

3.80 

(มาก) 

3.80 

(มาก) 

ดา้นผลิตภณัฑ ์
3.71 

(มาก) 

3.85 

(มาก) 

3.66 

(มาก) 

3.73 

(มาก) 

ดา้นราคา 
3.55 

(มาก) 

3.65 

(มาก) 

3.53 

(มาก) 

3.57 

(มาก) 

ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 
3.64 

(มาก) 

3.81 

(มาก) 

3.65 

(มาก) 

3.69 

(มาก) 

ดา้นส่งเสริมการตลาด 
3.48 

(ปานกลาง) 

3.48 

(ปานกลาง) 

3.48 

(ปานกลาง) 

3.48 

(ปานกลาง) 

  
 จากตารางท่ี 4.29  พบวา่ปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกศึกษา ผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษา
ในระดบั ปวส  ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ดา้นความรู้ความสามารถ (ค่าเฉล่ีย 
3.99) รองลงมาคือดา้นความคาดหวงัต่อสาขาวิชาท่ีเรียน (ค่าเฉล่ีย 3.80) และดา้นผลิตภณัฑ์(ค่าเฉล่ีย 
3.71) 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาในระดบัปริญญาตรี ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรกคือ ด้านความรู้ความสามารถ (ค่าเฉล่ีย 4.01) รองลงมาคือ ด้านผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 3.85) 
และดา้นความคาดหวงัต่อสาขาวชิาท่ีเรียน (ค่าเฉล่ีย 3.80) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาในระดบัปริญญาตรี(ต่อเน่ือง)ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ ดา้นความรู้ความสามารถ (ค่าเฉล่ีย 3.97) รองลงมาคือ ด้านความคาดหวงัต่อ
สาขาวชิาท่ีเรียน (ค่าเฉล่ีย 3.80) และดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.66)  

 
3.3ปัจจัยทีม่ีผลต่อนักศึกษาของสถาบันการธนาคารของธนาคารแห่ง สาธารณรัฐประชาธิปไตย
ประชาชนลาว ในการเลอืกสาขาวชิาการธนาคาร จ าแนกตาม อาชีพ 

ตารางท่ี 4.30 แสดงค่าเฉล่ีย และ ระดบัความส าคญัของปัจจยัผูท่ี้ตอบแบบสอบถามท่ีใหค้วามส าคญั
ต่อ ดา้นอิทธิพลจากสังคม จ าแนกตามอาชีพ 

 

ด้านอทิธิพลจากสังคม 

อาชีพ  

ท างาน ไม่ได้ท างาน รวม 

n = 43 n = 307 n = 350 

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

  ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. มีพอ่แม่/ เพ่ือน/ รุ่นพ่ี/ ญาติ /คนรู้จกั ท างานในธนาคาร 
2.61 

(ปานกลาง) 

2.73 

(ปานกลาง) 

2.67 

(ปานกลาง) 

2. สภาพแวดลอ้มในปัจจุบนัส่งผลต่อการตดัสินใจเลือก 
3.52 

(มาก) 

3.42 

(ปานกลาง) 

3.47 

(ปานกลาง) 

3. เป็นความตอ้งการของผูป้กครอง 
3.09 

(ปานกลาง) 

3.26 

(ปานกลาง) 

3.18 

(ปานกลาง) 

4. การหาขอ้มูลของสาขาวชิาผา่นส่ือต่างๆ 
3.57 

(มาก) 

3.34 

(ปานกลาง) 

3.46 

 (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.20 

(ปานกลาง) 

3.19 

(ปานกลาง) 

3.20 

(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.30  พบว่าดา้นอิทธิพลจากสังคมผูต้อบแบบสอบถามในแต่ละอาชีพให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางเหมือนกนัโดย กลุ่มท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.20)  และ
ไม่ไดท้  างาน  (ค่าเฉล่ีย 3.19)   
 ในปัจจยัย่อยผูต้อบแบบสอบถาม กลุ่มท่ีท างานให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ การหาขอ้มูลของสาขาวชิาผา่นส่ือต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.57) รองลงมาคือสภาพแวดลอ้มในปัจจุบนั
ส่งผลต่อการตดัสินใจเลือก  (ค่าเฉล่ีย 3.52) และเป็นความตอ้งการของผูป้กครอง (ค่าเฉล่ีย 3.09) 
  ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มท่ีไม่ได้ท  างาน ซ่ึงรวมถึงนักศึกษาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ สภาพแวดลอ้มในปัจจุบนัส่งผลต่อการตดัสินใจเลือก (ค่าเฉล่ีย 3.42) รองลงมา
คือการหาข้อมูลของสาขาวิชาผ่านส่ือต่างๆ  (ค่าเฉล่ีย 3.34) และเป็นความต้องการของผูป้กครอง 
(ค่าเฉล่ีย 3.26) 
 
ตารางท่ี 4.31 แสดงค่าเฉล่ีย และ ระดบัความส าคญัของปัจจยัผูท่ี้ตอบแบบสอบถามท่ีใหค้วามส าคญั 

ต่อ ดา้นความรู้ความสามารถ จ าแนกตามอาชีพ 

ด้านความรู้ความสามารถ 

อาชีพ 

ท างาน ไม่ได้ท างาน รวม 

n = 43 n = 307 n = 350 

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

  ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. คณาจารยมี์ความรู้ความเขา้ใจในเน้ือหาวชิาท่ีสอน
เป็นอยา่งดี 

4.03 

(มาก) 

4.04 

(มาก) 

4.04 

(มาก) 

2. คณาจารยมี์ผลงานทางวชิาการเป็นท่ียอมรับในวง
การศึกษา 

3.99 

(มาก) 

3.98 

(มาก) 

3.99 

(มาก) 

3.เจา้หนา้ท่ีและบุคลากรมีความเขา้ใจปัญหาของ
นกัศึกษาและพร้อมใหค้ าปรึกษา 

3.75 

(มาก) 

3.72 

(มาก) 

3.74 

(มาก) 

4. สถาบนัมีช่ือเสียงสามารถผลิตบุคคลากรท่ีเป็นท่ีรู้จกั
ของสงัคม 

4.00 

(มาก) 

4.23 

(มาก) 

4.16 

(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.94 

(มาก) 

3.99 

(มาก) 

3.96 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 4.31  พบวา่ดา้นความรู้ความสามารถผูต้อบแบบสอบถามในแต่ละอาชีพให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเหมือนกนัโดย กลุ่มท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.94)  และไม่ได้
ท างาน  (ค่าเฉล่ีย 3.99)   
 ในปัจจยัย่อยผูต้อบแบบสอบถาม กลุ่มท่ีท างานให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ  คณาจารยมี์ความรู้ความเขา้ใจในเน้ือหาวิชาท่ีสอนเป็นอย่างดี (ค่าเฉล่ีย 4.03) รองลงมาคือ
สถาบนัมีช่ือเสียงสามารถผลิตบุคคลากรท่ีเป็นท่ีรู้จกัของสังคม (ค่าเฉล่ีย 4.00)  และคณาจารยมี์ผลงาน
ทางวชิาการเป็นท่ียอมรับในวงการศึกษา (ค่าเฉล่ีย 3.99)   
  ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มท่ีไม่ได้ท  างาน ซ่ึงรวมถึงนักศึกษาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ สถาบนัมีช่ือเสียงสามารถผลิตบุคคลากรท่ีเป็นท่ีรู้จกัของสังคม (ค่าเฉล่ีย 4.23) 
รองลงมาคือคณาจารย์มีความรู้ความเข้าใจในเน้ือหาวิชาท่ีสอนเป็นอย่างดี (ค่าเฉล่ีย 4.04) และ
คณาจารยมี์ผลงานทางวชิาการเป็นท่ียอมรับในวงการศึกษา (ค่าเฉล่ีย 3.98) 
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ตารางท่ี 4.32 แสดงค่าเฉล่ีย และ ระดบัความส าคญัของปัจจยัผูท่ี้ตอบแบบสอบถามท่ีใหค้วามส าคญั
ต่อ ดา้นความคาดหวงัต่อสาขาวชิาท่ีเรียน จ าแนกตามอาชีพ 

ด้านความคาดหวงัต่อสาขา 
วชิาทีเ่รียน 

อาชีพ 

ท างาน ไม่ได้ท างาน รวม 

n = 43 n = 307 n = 350 

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

  ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. เป็นบุคคลท่ีประสบความ ส าเร็จทางดา้นวชิาชีพ 
3.59 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

2. สร้างความภาคภูมิใจใหแ้ก่ผูป้กครอง 
3.84 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3. เป็นท่ีตอ้งการของตลาด แรงงานในปัจจุบนั 
3.60 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

4.มีโอกาสเลือกงานท่ีมีผลตอบ แทนสูง และมีต าแหน่งดี 
3.55 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

5. เป็นท่ียอมรับในสงัคม 
3.85 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

6. มีความมัน่คงในอาชีพ 
3.77 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

7.ไดรั้บสวสัดิการท่ีดี 
3.69 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.70 

(มาก) 

3.82 

(มาก) 

3.76 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.32  พบว่าด้านความคาดหวงัต่อสาขาวิชาท่ีเรียนผูต้อบแบบสอบถามให้

ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเหมือนกนัโดย   กลุ่มท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.70) และไม่ได้
ท างาน  (ค่าเฉล่ีย 3.82)      
 ในปัจจยัย่อยผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มท่ีท างาน ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ เป็นท่ียอมรับในสังคม (ค่าเฉล่ีย 3.85) รองลงมาคือ  สร้างความภาคภูมิใจให้แก่ผูป้กครอง 
(ค่าเฉล่ีย 3.84) และมีความมัน่คงในอาชีพ (ค่าเฉล่ีย 3.77)   
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 ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มท่ีไม่ได้ท  างาน ซ่ึงรวมถึงนักศึกษาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ สร้างความภาคภูมิใจใหแ้ก่ผูป้กครอง (ค่าเฉล่ีย 4.13) รองลงมาคือเป็นท่ียอมรับ
ในสังคม (ค่าเฉล่ีย 3.90) และมีความมัน่คงในอาชีพ (ค่าเฉล่ีย 3.88) 
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ตารางท่ี 4.33 แสดงค่าเฉล่ีย และ ระดบัความส าคญัของปัจจยัผูท่ี้ตอบแบบสอบถามท่ีให้ความส าคญั
ต่อ ดา้นผลิตภณัฑ ์  จ  าแนกตามอาชีพ 

ด้านผลติภัณฑ์  

อาชีพ 

ท างาน ไม่ได้ท างาน รวม 

n = 43 n = 307 n = 350 

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

  ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. เป็นสถาบนัท่ีมีช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับของสังคม 
4.11 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

2. มีระบบการจดัการเรียนการสอนท่ีมีคุณภาพ 
4.01 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3. การจดัการเรียนการสอนของหลกัสูตรมีความเหมาะสม และ 
สอดคลอ้งกบัการท างานจริง 

3.66 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4. เป็นสถาบนัท่ีมีการพฒันาทางดา้นวิชาการอยูต่ลอดเวลา 
3.71 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

5.  เป็นสาขาท่ีตรงกบัความตอ้งการ 
3.80 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

6. มีความสะดวก และ รวดเร็วในการติดต่อกบัคณาจารยแ์ละ
เจา้หนา้ท่ี 

3.60 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

7. ขั้นตอนการลงทะเบียนเรียนไม่ยุง่ยาก 
3.41 

(ปานกลาง) 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.43 

(ปานกลาง) 
8. หอ้งสมุดมีความทนัสมยั และเหมาะสมท่ีจะเป็นแหลง่คน้ควา้หา
ความรู้เพ่ิมเติม 

3.97 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

9. ระยะเวลาในการเรียนจนจบการศึกษามีความเหมาะสม 
3.84 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

10. เจา้หนา้ท่ีและบุคลากรมีความเขา้ใจปัญหาของนกัศึกษาและ
พร้อมใหค้ าปรึกษา 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

11.  การใหบ้ริการเป็นมาตรฐานเดียวกนักบัทกุคน 
3.32 

(ปานกลาง) 
3.47 

(ปานกลาง) 
3.40 

(ปานกลาง) 

12. มีการจดักิจกรรมท่ีเก่ียวขอ้งกบัทางดา้นวิชาชีพ  
3.23 

(ปานกลาง) 
3.09 

(ปานกลาง) 
3.16 

(ปานกลาง) 
ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.68 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 
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จากตารางท่ี  4.33  พบว่าด้านผลิตภัณฑ์  ผู ้ตอบแบบสอบถามในแต่ละอาชีพให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเหมือนกนัโดย กลุ่มท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.68)  และไม่ได้
ท างาน  (ค่าเฉล่ีย 3.73)   

ในปัจจยัย่อยผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มท่ีท างานให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั

แรกคือ เป็นสถาบนัท่ีมีช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับของสังคม (ค่าเฉล่ีย 4.11) รองลงมาคือมีระบบการจดัการ

เรียนการสอนท่ีมีคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.01) และห้องสมุดมีความทนัสมยั และเหมาะสมท่ีจะเป็นแหล่ง

คน้ควา้หาความรู้เพิ่มเติม (ค่าเฉล่ีย 3.97) 

 ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มท่ีไม่ได้ท  างาน ซ่ึงรวมถึงนักศึกษาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ เป็นสถาบนัท่ีมีช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับของสังคม (ค่าเฉล่ีย 4.14) รองลงมาคือมี
ระบบการจดัการเรียนการสอนท่ีมีคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.08) และห้องสมุดมีความทนัสมยั และเหมาะสม
ท่ีจะเป็นแหล่งคน้ควา้หาความรู้เพิ่มเติม (ค่าเฉล่ีย 4.03) 
 
ตารางท่ี 4.34 แสดงค่าเฉล่ีย และ ระดบัความส าคญัของปัจจยัผูท่ี้ตอบแบบสอบถามท่ีใหค้วามส าคญั
ต่อ ดา้นราคา   จ  าแนกตามอาชีพ 

ด้านราคา  

อาชีพ 

ท างาน ไม่ได้ท างาน รวม 

n = 43 n = 307 n = 350 

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

  ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. ค่าธรรมเนียมในการศึกษาถูกกวา่ท่ีอ่ืน 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.49 

(ปานกลาง) 
3.49 

(ปานกลาง) 

2. ค่าธรรมเนียมการศึกษาหรือค่าใชจ่้ายตลอดหลกัสูตรไม่แพง
จนเกินไป  

3.52 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3. มีการแจง้รายละเอียดค่าธรรมเนียมการศึกษาใหเ้ห็นชดัเจน  เช่น 
ค่าหน่วยกิจ ค่าบ ารุงการศึกษาต่างๆ  

3.86 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4. กิจกรรมท่ีตอ้งช าระเงินเพ่ิมมีจ านวนนอ้ย 
3.47 

(ปานกลาง) 
3.34 

(ปานกลาง) 
3.41 

(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.58 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 4.34  พบว่าด้านราคา ผูต้อบแบบสอบถามท่ีให้ความส าคัญโดยรวมมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมากเหมือนกนัโดย กลุ่มท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.58)  และไม่ไดท้  างาน  (ค่าเฉล่ีย 3.57)   
 ในปัจจยัย่อยผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มท่ีท างานให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ มีการแจ้งรายละเอียดค่าธรรมเนียมการศึกษาให้เห็นชัดเจน  เช่น ค่าหน่วยกิจ ค่าบ ารุง
การศึกษาต่างๆ  (ค่าเฉล่ีย 3.86) รองลงมาค่าธรรมเนียมการศึกษาหรือค่าใชจ่้ายตลอดหลกัสูตรไม่แพง
จนเกินไป (ค่าเฉล่ีย 3.52)  และค่าธรรมเนียมในการศึกษาถูกกวา่ท่ีอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.48) 
 ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มท่ีไม่ได้ท  างาน ซ่ึงรวมถึงนักศึกษาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีการแจง้รายละเอียดค่าธรรมเนียมการศึกษาใหเ้ห็นชดัเจน  เช่น ค่าหน่วยกิจ ค่า
บ ารุงการศึกษาต่างๆ  (ค่าเฉล่ีย 3.92) รองลงมาคือค่าธรรมเนียมการศึกษาหรือค่าใช้จ่ายตลอด
หลกัสูตรไม่แพงจนเกินไป  (ค่าเฉล่ีย 3.52) และค่าธรรมเนียมในการศึกษาถูกกวา่ท่ีอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.49) 
 

ตารางท่ี 4.35 แสดงค่าเฉล่ีย และ ระดบัความส าคญัของปัจจยัผูท่ี้ตอบแบบสอบถามท่ีให้ความส าคญั
ต่อ ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย  จ  าแนกตามอาชีพ 

 ด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย 

อาชีพ 

ท างาน ไม่ได้ท างาน รวม 

n = 43 n = 307 n = 350 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1  สภาพแวดลอ้มโดยรอบสถานศึกษามีความปลอดภยั 
3.82 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

2 สถานท่ีตั้งของสถานศึกษาอยูใ่กลแ้หล่งชุมชนและร้านคา้
ต่างๆ 

3.55 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3 สถานท่ีตั้งของสถานศึกษาอยูใ่นท าเลท่ีเหมาะสม และสะดวก
ต่อการเดินทาง 

3.77 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4. พ้ืนท่ีบริเวณภายในสถาบนัเพียงพอ และ สะดวกต่อการ
ด าเนินกิจกรรมต่างๆท่ีเก่ียวกบัการจดัการศึกษา 

3.63 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

5.  มีอาคารท่ีกวา้งขวางมีการออกแบบและตกแตง่ใหท้นัสมยั 
สวยงามเป็นระเบียบเรียบร้อย 

3.83 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

6.  ส่ือการสอน/อุปกรณ์สนบัสนุนการเรียนการสอนมีเพียงพอ 
และ ทนัสมยั   

3.70 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.72 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 4.35  พบวา่ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย ผูต้อบแบบสอบถามในแต่ละอาชีพ
ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเหมือนกนัโดย กลุ่มท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.72)  และไม่ได้
ท างาน  (ค่าเฉล่ีย 3.69)   

ในปัจจยัย่อยผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มท่ีท างานให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ มีอาคารท่ีกวา้งขวางมีการออกแบบและตกแต่งให้ทนัสมยั สวยงามเป็นระเบียบเรียบร้อย 
(ค่าเฉล่ีย 3.83) รองลงมาคือสภาพแวดลอ้มโดยรอบสถานศึกษามีความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 3.82) และ
สถานท่ีตั้งของสถานศึกษาอยูใ่นท าเลท่ีเหมาะสม และสะดวกต่อการเดินทาง (ค่าเฉล่ีย 3.77) 
 ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มท่ีไม่ได้ท  างาน ซ่ึงรวมถึงนักศึกษาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีอาคารท่ีกวา้งขวางมีการออกแบบและตกแต่งให้ทนัสมยั สวยงามเป็นระเบียบ
เรียบร้อย(ค่าเฉล่ีย 3.83) รองลงมาคือสภาพแวดล้อมโดยรอบสถานศึกษามีความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 
3.79) และห้องสมุดมีความทนัสมยั และส่ือการสอน/อุปกรณ์สนบัสนุนการเรียนการสอนมีเพียงพอ 
และ ทนัสมยั  (ค่าเฉล่ีย 3.72) 
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ตารางท่ี 4.36 แสดงค่าเฉล่ีย และ ระดบัความส าคญัของปัจจยัผูท่ี้ตอบแบบสอบถามท่ีใหค้วามส าคญั
ต่อ ดา้นส่งเสริมการตลาด  จ าแนกตามอาชีพ 

ด้านส่งเสริมการตลาด 

อาชีพ 

ท างาน ไม่ได้ท างาน รวม 

n = 17 n = 307 n = 350 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. มีแผน่พบัประชาสมัพนัธ์ใหข้อ้มูลหลกัสูตรชดัเจน 
3.34 

(ปานกลาง) 
3.43 

(ปานกลาง) 
3.39 

(ปานกลาง) 

2. มีการโฆษณาทางวทิย ุโทรทศัน์ หนงัสือพิมพ ์
2.94 

(ปานกลาง) 
3.01 

(ปานกลาง) 
2.98 

(ปานกลาง) 
3. มีเวบ็ไซต ์(Web Site) แนะน าหลกัสูตรท่ีใหข้อ้มูลท่ี
ชดัเจน ครบถว้น 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4. มีความรับผิดชอบต่อสงัคมและส่ิงแวดลอ้มโดยการจดั
กิจกรรมแจกอุปกรณ์การศึกษาใหแ้ก่เด็ก ช่วยเหลือ
ผูป้ระสบภยัพิบติัทางธรรมชาติ 

3.93 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

5. มีทุนการศึกษาส าหรับนกัศึกษาท่ีเรียนดี 
3.57 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

6. ทุนการศึกษาส าหรับนกัศึกษาท่ีขาดแคลนทุนทรัพย ์
3.11 

(ปานกลาง) 
3.15 

(ปานกลาง) 
3.13 

(ปานกลาง) 
ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.36  พบว่าด้านส่งเสริมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคัญ

โดยรวมในระดบัปานกลางโดยท่ี กลุ่มท่ีท างานใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.38) ส่วน
กลุ่มท่ีไม่ท างานใหค้วามส าคญัในระดบัมาก   (ค่าเฉล่ีย 3.50) 
 ในปัจจยัย่อยผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มท่ีท างานให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกคือ มีความรับผิดชอบต่อสังคมและส่ิงแวดลอ้มโดยการจดักิจกรรมแจกอุปกรณ์การศึกษาให้แก่
เด็ก ช่วยเหลือผูป้ระสบภยัพิบติัทางธรรมชาติ (ค่าเฉล่ีย 3.93) รองลงมาคือ  มีทุนการศึกษาส าหรับ
นักศึกษาท่ีเรียนดี  (ค่าเฉล่ีย 3.57) และมีเว็บไซต์ (Web Site) แนะน าหลักสูตรท่ีให้ข้อมูลท่ีชัดเจน 
ครบถว้น (ค่าเฉล่ีย 3.40)   
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 ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มท่ีไม่ได้ท  างาน ซ่ึงรวมถึงนักศึกษาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีความรับผิดชอบต่อสังคมและส่ิงแวดลอ้มโดยการจดักิจกรรมแจกอุปกรณ์
การศึกษาให้แก่เด็ก ช่วยเหลือผู ้ประสบภัยพิบัติทางธรรมชาติ (ค่าเฉล่ีย 3.93) รองลงมาคือมี
ทุนการศึกษาส าหรับนกัศึกษาท่ีเรียนดี (ค่าเฉล่ีย 3.88) และ. มีเวบ็ไซต ์(Web Site) แนะน าหลกัสูตรท่ี
ใหข้อ้มูลท่ีชดัเจน ครบถว้น (ค่าเฉล่ีย 3.60) 

ตารางท่ี 4.37 แสดงค่าเฉล่ีย และ ระดบัความส าคญัของปัจจยัผูท่ี้ตอบแบบสอบถามท่ีใหค้วามส าคญั
ต่อ ปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกศึกษา จ าแนกตามอาชีพ 

ปัจจัยทีม่ีผลต่อการเลอืกศึกษา 

อาชีพ 

ท างาน ไม่ได้ท างาน รวม 

n = 17 n = 307 n = 350 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ดา้นอิทธิพลจากสงัคม 
3.20 

(ปานกลาง) 
3.19 

(ปานกลาง) 
3.20 

(ปานกลาง) 

ดา้นความรู้ความสามารถ 
3.94 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

ดา้นความคาดหวงัต่อสาขาวชิาท่ีเรียน 
3.70 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

ดา้นผลิตภณัฑ ์
3.68 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

ดา้นราคา 
3.58 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 
3.72 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

ดา้นส่งเสริมการตลาด 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.50 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.37  พบว่าปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกศึกษา  ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มท่ี

ท างานให้ความส าคัญมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกคือ ด้านความรู้ความสามารถ(ค่าเฉล่ีย 3.94) 
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รองลงมาคือ ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.72) และดา้นความคาดหวงัต่อสาขาวิชาท่ีเรียน 
(ค่าเฉล่ีย 3.70)  

ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มท่ีไม่ได้ท  างาน ซ่ึงรวมถึงนักศึกษาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ ด้านความรู้ความสามารถ (ค่าเฉล่ีย 3.99) รองลงมาคือด้านความคาดหวงัต่อ
สาขาวชิาท่ีเรียน (ค่าเฉล่ีย 3.82) และดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.73) 

 
ส่วนที ่4    ข้อเสนอแนะเพิม่เติมเกีย่วกบัสาขาวชิาและสถาบันการธนาคาร 

จากการศึกษากลุ่มผูต้อบแบบสอบถามมีขอ้เสนอแนะเพิ่มเติมเก่ียวกบัสาขาวชิาและ
สถาบนัการธนาคารดงัน้ี 

1. ควรมีการปรับปรุงสภาพแวดลอ้มของสถาบนัใหมี้ความสะอาดและสวยงามยิง่ข้ึน 
2. ควรมีการปรับปรุงหอ้งน ้าให้สะอาด และ มีน ้าใชอ้ยา่งเพียงพอ 
3. ควรขยายโรงอาหารให้เพียงพอ และ สะอาดยิง่ข้ึน 
4. อยากใหมี้ทุนไปเรียนต่อท่ีต่างประเทศ 
5. ควรมีการจดัสรรท่ีจอดรถใหเ้พียงพอ และ เหมาะสมกบัปริมาณรถของนกัศึกษา 
6. ควรเพิ่มจ านวนหนงัสือท่ีเก่ียวขอ้งกบัวชิาการในหอ้งสมุดใหเ้พียงพอ 
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บทที ่5 

สรุปผลการศึกษา อภปิรายผล ข้อค้นพบ และ ข้อเสนอแนะ 
 

การศึกษาเร่ืองปัจจัยท่ีมีผลต่อนักศึกษาของสถาบันการธนาคารของธนาคารแห่ง
สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ในการเลือกสาขาวิชาการธนาคาร มีวตัถุประสงคเ์พื่อศึกษา
ปัจจยัท่ีมีผลต่อนกัศึกษาของสถาบนัการธนาคารของธนาคารแห่งสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชน
ลาว ในการเลือกสาขาวิชาการธนาคาร โดยท าการศึกษากลุ่มประชากรท่ีเป็นนกัศึกษาท่ีก าลงัศึกษา ใน
สาขาวิชาการธนาคาร ในสถาบนัการธนาคาร ประจ าปีการศึกษา 2014 – 2015 จ านวน 350 ราย โดยใช้
แบบสอบถามเป็นเคร่ืองมือในการเก็บรวบรวมข้อมูล การวิเคราะห์ข้อมูลใช้สถิติเชิงพรรณนา 
(Descriptive Statistics) คือการอธิบายลกัษณะทัว่ๆไปของขอ้มูลท่ีเก็บรวบรวมไดแ้ละน าเสนอในรูป
ของตารางประกอบการบรรยาย สถิติท่ีใช้ได้แก่  ความถ่ี (Frequency) ร้อยละ (Percentage)  และ
ค่าเฉล่ีย (Mean) สามารถสรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอ้คน้พบ และขอ้เสนอแนะดงัต่อไปน้ี 

 
5.1 สรุปผลการศึกษา 

ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ผลการการศึกษา พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิงคิดเป็นร้อยละ 59.4  

และเพศชายคิดเป็นร้อยละ 40.6 มีอายรุะหวา่ง 21-30 ปีคิดเป็นร้อยละ 69.7 รองลงมาคืออายุต  ่ากวา่ 20 
ปี  คิดเป็นร้อยละ 28.0 ส่วนใหญ่ ก าลงัศึกษาในระดบัชั้น ปริญญาตรี (ต่อเน่ือง) คิดเป็นร้อยละ 37.7 
รองลงมาก าลงัศึกษาในระดับประกาศนียบตัรวิชาชีพชั้นสูง (ปวส.) คิดเป็นร้อยละ 37.1 ยงัไม่ได้
ท  างานซ่ึงรวมทั้งนกัศึกษา ร้อยละ 87.7 รองลงมามีอาชีพเป็นพนกังานรัฐ/รัฐวิสาหกิจ คิดเป็นร้อยละ 
4.9  และรายได้ต่อเดือนต ่ากว่า 1,500,000 กีบ (6,000  บาท) คิดเป็นร้อยละ 80.6  รองลงมามีรายได้
ระหวา่ง1,500,001 กีบ – 2,500,000 กีบ (6,000-10,000บาท) คิดเป็นร้อยละ 10.6 
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ส่วนที่ 2  ข้อมูลเกี่ยวกับปัจจัยที่มีผลต่อนักศึกษาของสถาบันการธนาคารของธนาคาร
แห่ง สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ในการเลอืกสาขาวชิาการธนาคาร 

ปัจจัยที่มีผลต่อการเลือก จากการศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัด้านส่งเสริมการตลาด (ค่าเฉล่ีย3.48) และปัจจยั
ดา้นอิทธิพลจากสังคม (ค่าเฉล่ีย3.19) ท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง ปัจจยัท่ี
ผู ้ตอบแบบสอบถามให้ความส าคัญในระดับมาก เรียงตามล าดับ  ได้แก่   ปัจจัยด้านความรู้
ความสามารถ มีค่าเฉล่ีย 3.99  รองลงมาคือปัจจยัดา้นความคาดหวงัต่อสาขาวิชาท่ีเรียน ค่าเฉล่ีย  3.8  
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ ค่าเฉล่ีย 3.73  ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย ค่าเฉล่ีย 3.68 ปัจจยัดา้นราคา 
ค่าเฉล่ีย 3.57  

ด้านอิทธิพลจากสังคม ผลการศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัโดยรวมมี
ค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.19) ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ
สภาพแวดล้อมในปัจจุบนัส่งผลต่อการตดัสินใจเลือก (ค่าเฉล่ีย 3.43) รองลงคือ การหาขอ้มูลของ
สาขาวชิาผา่นส่ือต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.37)  และเป็นความตอ้งการของผูป้กครอง (ค่าเฉล่ีย 3.24) 

ด้านความรู้ความสามารถ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.99) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ สถาบนัมีช่ือเสียง
สามารถผลิตบุคคลากรท่ีเป็นท่ีรู้จกัของสังคม (ค่าเฉล่ีย 4.20)  รองลงมาคือคณาจารยมี์ความรู้ความ
เขา้ใจในเน้ือหาวิชาท่ีสอนเป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 4.04)  และคณาจารยมี์ผลงานทางวชิาการเป็นท่ียอมรับ
ในวงการศึกษา (ค่าเฉล่ีย 3.98) 

ด้านความคาดหวังต่อสาขาวิชาที่เรียน  ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัโดยรวมมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.80) ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือสร้าง
ความภาคภูมิใจให้แก่ผูป้กครอง (ค่าเฉล่ีย 4.09) รองลงมาคือ  เป็นท่ียอมรับในสังคม (ค่าเฉล่ีย 3.89)   
และมีความมัน่คงในอาชีพ (ค่าเฉล่ีย 3.86) 

ด้านผลิตภัณฑ์  ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคัญโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.73) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ เป็นสถาบนัท่ีมีช่ือเสียง
เป็นท่ียอมรับของสังคม (ค่าเฉล่ีย 4.14)   รองลงมาคือ มีระบบการจดัการเรียนการสอนท่ีมีคุณภาพ 
(ค่าเฉล่ีย 4.07)   และห้องสมุดมีความทนัสมยั และเหมาะสมท่ีจะเป็นแหล่งคน้ควา้หาความรู้เพิ่มเติม 
(ค่าเฉล่ีย 4.01) 

ด้านราคา ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.57) ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีการแจง้รายละเอียดค่าธรรมเนียม
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การศึกษาให้เห็นชัดเจน  เช่น ค่าหน่วยกิจ ค่าบ ารุงการศึกษาต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.91)   รองลงมาคือ
ค่าธรรมเนียมการศึกษาหรือค่าใช้จ่ายตลอดหลักสูตรไม่แพงจนเกินไป (ค่าเฉล่ีย 3.52) และ
ค่าธรรมเนียมในการศึกษาถูกกวา่ท่ีอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.49) 

ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียใน
ระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.68) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคัญมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกคือมีอาคารท่ี
กวา้งขวางมีการออกแบบและตกแต่งให้ทันสมัย สวยงามเป็นระเบียบเรียบร้อย (ค่าเฉล่ีย 3.83)   
รองลงมาคือสภาพแวดลอ้มโดยรอบสถานศึกษามีความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย  3.79)   และส่ือการสอน/
อุปกรณ์สนบัสนุนการเรียนการสอนมีเพียงพอ และ ทนัสมยั  (ค่าเฉล่ีย 3.71) 

ด้านส่งเสริมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบั
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.48) ในปัจจัยย่อยให้ความส าคัญมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกคือ มีความ
รับผิดชอบต่อสังคมและส่ิงแวดล้อมโดยการจดักิจกรรมแจกอุปกรณ์การศึกษาให้แก่เด็ก ช่วยเหลือ
ผูป้ระสบภยัพิบติัทางธรรมชาติ (ค่าเฉล่ีย 3.93)  รองลงมาคือมีทุนการ ศึกษาส าหรับนกัศึกษาท่ีเรียนดี 
(ค่าเฉล่ีย 3.83)  และมีเวบ็ไซต์ (Web Site) แนะน าหลกัสูตรท่ีให้ขอ้มูลท่ีชัดเจน ครบถ้วน (ค่าเฉล่ีย 
3.57) 

 
 ส่วนที ่3 ปัจจัยทีม่ีผลต่อนักศึกษาของสถาบันการธนาคารของธนาคารแห่ง 

สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ในการเลอืกสาขาวชิาการธนาคาร จ าแนกตาม เพศ ระดับช้ัน

ทีก่ าลงัศึกษา และ อาชีพ  

3.1 ปัจจัยที่มีผลต่อนักศึกษาของสถาบันการธนาคารของธนาคารแห่ง สาธารณรัฐ
ประชาธิปไตยประชาชนลาว ในการเลอืกสาขาวชิาการธนาคาร จ าแนกตาม เพศ 

ปัจจัยที่มีผลต่อการเลือก พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ดา้นความรู้ความสามารถ (ค่าเฉล่ีย 3.96) รองลงมาคือ ดา้นความคาดหวงัต่อ
สาขาวชิาท่ีเรียน (ค่าเฉล่ีย 3.73) และดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.71)  
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ดา้นความรู้
ความสามารถ (ค่าเฉล่ีย 4.00)รองลงมาคือ ดา้นความคาดหวงัต่อสาขาวิชาท่ีเรียน(ค่าเฉล่ีย 3.85) และ
ดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.74)  

ด้านอทิธิพลจากสังคม  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 
ต่อปัจจยัย่อยด้านสภาพแวดล้อมในปัจจุบันส่งผลต่อการตัดสินใจเลือก และ การหาข้อมูลของ
สาขาวิชาผ่านส่ือต่างๆโดยมีค่าเฉล่ียเท่ากัน (ค่าเฉล่ีย 3.39)  ผู ้ตอบแบบสอบถามเพศหญิงให้
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ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดต่อปัจจยัย่อยด้านสภาพแวดล้อมในปัจจุบนัส่งผลต่อการตดัสินใจเลือก
(ค่าเฉล่ีย 3.45)   

ด้านความรู้ความสามารถ พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด ต่อปัจจยัยอ่ยดา้นสถาบนัมีช่ือเสียงสามารถผลิตบุคคลากรท่ีเป็นท่ีรู้จกัของ
สังคมเหมือนกนัโดยมีค่าเฉล่ียต่างกนัเล็กนอ้ยคือ  ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย(ค่าเฉล่ีย 4.10) ส่วนเพศ
หญิง  (ค่าเฉล่ีย 4.27) 

ด้านความคาดหวังต่อสาขาวิชาที่เรียน พบว่าผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศ
หญิงให้ความส าคัญมีค่าเฉล่ียสูงสุด ต่อปัจจยัย่อยด้านการสร้างความภาคภูมิใจให้แก่ผูป้กครอง 
เหมือนกนัโดยมีค่าเฉล่ียต่างกนัเพียงเล็กน้อยคือ ผูค้อบแบบสอบถามเพศชาย(ค่าเฉล่ีย 3.99) และเพศ
หญิง (ค่าเฉล่ีย 4.16) 

ด้านผลิตภัณฑ์ พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด ต่อ
ปัจจยัย่อยด้านเป็นสถาบนัท่ีมีช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับของสังคม และห้องสมุดมีความทนัสมยั และ
เหมาะสมท่ีจะเป็นแหล่งคน้ควา้หาความรู้เพิ่มเติมโดยมีค่าเฉล่ียในระดบัเท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.01) ผูต้อบ
แบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด ต่อปัจจยัยอ่ยดา้นเป็นสถาบนัท่ีมีช่ือเสียงเป็นท่ี
ยอมรับของสังคม  (ค่าเฉล่ีย 4.22) 

ด้านราคา พบว่าผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด ต่อปัจจยัยอ่ยดา้นมีการแจง้รายละเอียดค่าธรรมเนียมการศึกษาให้เห็นชดัเจน  เช่น ค่าหน่วยกิจ 
ค่าบ ารุงการศึกษาต่างๆเหมือนกนั แต่มีค่าเฉล่ียต่างกนัเล็กนอ้ยไดแ้ก่  ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชาย
(ค่าเฉล่ีย 3.87) และผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง(ค่าเฉล่ีย 3.94) 

ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด ต่อปัจจยัยอ่ยดา้นสภาพแวดลอ้มโดยรอบสถานศึกษามีความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 3.88)ในขณะท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด ต่อปัจจยัยอ่ยดา้นมีอาคารท่ีกวา้งขวางมี
การออกแบบและตกแต่งใหท้นัสมยั สวยงามเป็นระเบียบเรียบร้อย (ค่าเฉล่ีย 3.84) 

ด้านส่งเสริมการตลาด   พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามทั้ งเพศชายและเพศหญิงให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดต่อปัจจยัยอ่ยดา้นการมีความรับผิดชอบต่อสังคมและส่ิงแวดลอ้มโดยการ
จดักิจกรรมแจกอุปกรณ์การศึกษาให้แก่เด็ก ช่วยเหลือผูป้ระสบภยัพิบติัทางธรรมชาติเหมือนกนัโดยมี
ค่าเฉล่ียต่างกนัเล็กน้อยคือ  ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชาย(ค่าเฉล่ีย 3.85) และผูต้อบแบบสอบถาม
เพศหญิง(ค่าเฉล่ีย 3.98) 
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3.2 ปัจจัยทีม่ีผลต่อนักศึกษาของสถาบันการธนาคารของธนาคารแห่ง สาธารณรัฐ
ประชาธิปไตยประชาชนลาว ในการเลอืกสาขาวชิาการธนาคาร จ าแนกตาม ระดับช้ันทีก่ าลงัศึกษา 

ปัจจัยที่มีผลต่อการเลือกศึกษา พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาในระดบั ปวส  
ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ดา้นความรู้ความสามารถ (ค่าเฉล่ีย 3.99) รองลงมาคือ
ดา้นความคาดหวงัต่อสาขาวชิาท่ีเรียน (ค่าเฉล่ีย 3.80) และดา้นผลิตภณัฑ(์ค่าเฉล่ีย 3.71) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาในระดบัปริญญาตรี ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรกคือ ด้านความรู้ความสามารถ (ค่าเฉล่ีย 4.01) รองลงมาคือ ด้านผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 3.85) 
และดา้นความคาดหวงัต่อสาขาวชิาท่ีเรียน (ค่าเฉล่ีย 3.80) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาในระดบัปริญญาตรี(ต่อเน่ือง)ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ ดา้นความรู้ความสามารถ (ค่าเฉล่ีย 3.97) รองลงมาคือ ด้านความคาดหวงัต่อ
สาขาวชิาท่ีเรียน (ค่าเฉล่ีย 3.80) และดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.66)  

ด้านอิทธิพลจากสังคม  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลังศึกษาในระดับ ปวส  ให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดต่อปัจจยัยอ่ยดา้นเป็นความตอ้งการของผูป้กครอง (ค่าเฉล่ีย 3.50) ในขณะ
ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลังศึกษาในระดับปริญญาตรี และ ในระดับปริญญาตรี(ต่อเน่ือง) ให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดต่อปัจจยัยอ่ยดา้น สภาพแวดลอ้มในปัจจุบนัส่งผลต่อการตดัสินใจเลือก 
โดยมีค่าเฉล่ีย 3.42  เท่ากนั 

ด้านความรู้ความสามารถ พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาในชั้น ปวส ระดับ
ปริญญาตรี และระดบัปริญญาตรี(ต่อเน่ือง)  ใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดต่อปัจจยัยอ่ยดา้นสถาบนัมี
ช่ือเสียงสามารถผลิตบุคลากรท่ีเป็นท่ีรู้จกัของสังคม เหมือนกนัโดยมีค่าเฉล่ีย 4.20 เท่ากนั 

ด้านความคาดหวังต่อสาขาวิชาที่เรียน พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาในระดบั 
ปวส ระดบัปริญญาตรี และระดบัปริญญาตรี(ต่อเน่ือง) ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดต่อปัจจยัย่อย
ด้านสร้างความภาคภูมิใจให้แก่ผูป้กครอง เหมือนกัน โดยมีค่าเฉล่ียท่ีต่างกันเพียงเล็กน้อย ได้แก่ 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาในระดบั ปวส (ค่าเฉล่ีย 4.10)  ระดบัปริญญาตรี (ค่าเฉล่ีย 3.99) และ 
ระดบัปริญญาตรี(ต่อเน่ือง) (ค่าเฉล่ีย 4.15)   

ด้านผลิตภัณฑ์ พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลังศึกษาในระดับ ปวส  และผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาในระดบัปริญญาตรี(ต่อเน่ือง)ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดต่อปัจจยัยอ่ย
ดา้นเป็นสถาบนัท่ีมีช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับของสังคม เหมือนกนั โดยมีค่าเฉล่ียต่างกนัเล็กนอ้ยคือระดบั 
ปวส  (ค่าเฉล่ีย 4.16) และ ระดบัปริญญาตรี(ต่อเน่ือง) (ค่าเฉล่ีย 4.12) ในขณะท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ี
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ก าลงัศึกษาในระดบัปริญญาตรี ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด ต่อปัจจยัย่อยด้านห้องสมุดมีความ
ทนัสมยั และเหมาะสมท่ีจะเป็นแหล่งคน้ควา้หาความรู้เพิ่มเติมโดยมี(ค่าเฉล่ีย 4.19) 

ด้านราคา พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาในระดบั ปวส ระดบัปริญญาตรี และ
ระดับปริญญาตรี(ต่อเน่ือง)ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดต่อปัจจยัย่อยด้านมีการแจง้รายละเอียด
ค่าธรรมเนียมการศึกษาให้เห็นชัดเจน  เช่น ค่าหน่วยกิจ ค่าบ ารุงการศึกษาต่างๆ  เหมือนกัน ซ่ึงมี
ค่าเฉล่ียแตกต่างกัน โดยท่ีระดับ ปวส (ค่าเฉล่ีย 3.90) ระดับปริญญาตรี (ค่าเฉล่ีย 3.88) และระดับ
ปริญญาตรี(ต่อเน่ือง) (ค่าเฉล่ีย 3.94)  

ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาในระดบั ปวส และ
ปริญญาตรี  ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดต่อปัจจยัยอ่ยดา้นมีอาคารท่ีกวา้งขวางมีการออกแบบและ
ตกแต่งให้ทนัสมยั สวยงามเป็นระเบียบเรียบร้อยเหมือนกนั แต่มีค่าเฉล่ียท่ีต่างกนัเล็กน้อยคือ  ระดบั 
ปวส (ค่าเฉล่ีย 3.79) และระดบัปริญญาตรี(ค่าเฉล่ีย 3.97) ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาใน
ระดบัปริญญาตรี(ต่อเน่ือง)ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด ต่อปัจจยัย่อยดา้นสภาพแวดลอ้มโดยรอบ
สถานศึกษามีความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 3.83) 

ด้านส่งเสริมการตลาด พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาในระดบั ปวส  ระดับ
ปริญญาตรี และระดบัปริญญาตรี(ต่อเน่ือง) ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดต่อปัจจยัย่อยดา้นมีความ
รับผิดชอบต่อสังคมและส่ิงแวดล้อมโดยการจดักิจกรรมแจกอุปกรณ์การศึกษาให้แก่เด็ก ช่วยเหลือ
ผูป้ระสบภยัพิบติัทางธรรมชาติ เหมือนกนัโดยมีค่าเฉล่ียท่ีแตกต่างกนัคือ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงั
ศึกษาในระดบั ปวส (ค่าเฉล่ีย 3.88) ระดบัปริญญาตรี(ค่าเฉล่ีย 3.90) และระดบัปริญญาตรี(ต่อเน่ือง) 
(ค่าเฉล่ีย 3.98)   

3.3 ปัจจัยทีม่ีผลต่อนักศึกษาของสถาบันการธนาคารของธนาคารแห่ง สาธารณรัฐ
ประชาธิปไตยประชาชนลาว ในการเลอืกสาขาวชิาการธนาคาร จ าแนกตาม อาชีพ 

 ปัจจัยทีม่ีผลต่อการเลอืกศึกษา  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มท่ีท างานใหค้วามส าคญัมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ ดา้นความรู้ความสามารถ(ค่าเฉล่ีย 3.94) รองลงมาคือ ดา้นช่องทางการ
จดัจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.72) และดา้นความคาดหวงัต่อสาขาวชิาท่ีเรียน (ค่าเฉล่ีย 3.70)  

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ไดท้  างาน ซ่ึงรวมถึงนกัศึกษาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรกคือ ดา้นความรู้ความสามารถ (ค่าเฉล่ีย 3.99) รองลงมาคือดา้นความคาดหวงัต่อสาขาวิชาท่ี
เรียน (ค่าเฉล่ีย 3.82) และดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.73) 

ด้านอิทธิพลจากสังคม  ผลการศึกษาพบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามกลุ่มท่ีท างานให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดต่อปัจจยัยอ่ยดา้นการหาขอ้มูลของสาขาวิชาผา่นส่ือต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.57)
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ในขณะท่ีผู ้ตอบแบบสอบถามกลุ่มท่ีไม่ได้ท  างานให้ความส าคัญมีค่าเฉล่ียสูงสุดต่อปัจจัยย่อย
สภาพแวดลอ้มในปัจจุบนัส่งผลต่อการตดัสินใจเลือก (ค่าเฉล่ีย 3.42)  

ด้านความรู้ความสามารถ ผลการศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มท่ีท างานให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดต่อปัจจยัยอ่ยดา้น คณาจารยมี์ความรู้ความเขา้ใจในเน้ือหาวิชาท่ีสอนเป็น
อยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 4.03)  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มท่ีไม่ไดท้  างานรวมทั้งนกัศึกษาให้ความส าคญั
สูงสุดต่อปัจจยัยอ่ยดา้น สถาบนัมีช่ือเสียงสามารถผลิตบุคคลากรท่ีเป็นท่ีรู้จกัของสังคม (ค่าเฉล่ีย 4.23) 

 ด้านความคาดหวังต่อสาขาวิชาที่เรียน พบว่าผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มท่ีท างานให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด ต่อปัจจยัย่อยด้าน เป็นท่ียอมรับในสังคม (ค่าเฉล่ีย 3.85) ส่วนผูต้อบ
แบบสอบถามกลุ่มท่ีไม่ไดท้  างานซ่ึงรวมถึงนกัศึกษาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดต่อปัจจยัยอ่ยดา้น
สร้างความภาคภูมิใจใหแ้ก่ผูป้กครอง(ค่าเฉล่ีย 4.13)  

ด้านผลิตภัณฑ์ พบว่าผูต้อบแบบสอบถามทั้งกลุ่มท่ีท างานและกลุ่มท่ีไม่ได้ท  างานซ่ึง
รวมถึงนกัศึกษา ใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดต่อปัจจยัยอ่ยดา้นเป็นสถาบนัท่ีมีช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับ
ของสังคม เหมือนกนัโดยท่ี กลุ่มท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 4.11)  และกลุ่มท่ีไม่ไดท้  างาน (ค่าเฉล่ีย 4.14)  

 ด้านราคา พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามทั้งกลุ่มท่ีท างานและกลุ่มท่ีไม่ไดท้  างานซ่ึงรวมถึง
นักศึกษา ให้ความส าคัญมีค่าเฉล่ียสูงสุดต่อปัจจัยย่อยด้าน มีการแจ้งรายละเอียดค่าธรรมเนียม
การศึกษาให้เห็นชัดเจน  เช่น ค่าหน่วยกิจ ค่าบ ารุงการศึกษาต่างๆเหมือนกัน โดยกลุ่มท่ีท างาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.86)  และกลุ่มท่ีไม่ไดท้  างาน  (ค่าเฉล่ีย 3.92)  

ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามทั้งกลุ่มท่ีท างานและกลุ่มท่ีไม่ได้
ท างานซ่ึงรวมถึงนกัศึกษา ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดต่อปัจจยัยอ่ยดา้น มีอาคารท่ีกวา้งขวางมีการ
ออกแบบและตกแต่งให้ทนัสมยั สวยงามเป็นระเบียบเรียบร้อย เหมือนกนั โดยกลุ่มท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 
3.83)  และกลุ่มท่ีไม่ไดท้  างาน  (ค่าเฉล่ีย 3.83)  

ด้านส่งเสริมการตลาด พบว่าผูต้อบแบบสอบถามทั้ งกลุ่มท่ีท างานและกลุ่มท่ีไม่ได้
ท างานซ่ึงรวมถึงนักศึกษา ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดต่อปัจจยัย่อยด้าน มีความรับผิดชอบต่อ
สังคมและส่ิงแวดลอ้มโดยการจดักิจกรรมแจกอุปกรณ์การศึกษาให้แก่เด็ก ช่วยเหลือผูป้ระสบภยัพิบติั
ทางธรรมชาติเหมือนกนั โดยกลุ่มท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.93) และกลุ่มท่ีไม่ไดท้  างาน  (ค่าเฉล่ีย 3.93) 
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5.2 อภิปรายผลการศึกษา  

ผลการศึกษาเร่ืองปัจจยัท่ีมีผลต่อนักศึกษาของสถาบันการธนาคารของธนาคารแห่ง
สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ในการเลือกสาขาวิชาการธนาคารโดยพิจารณาดา้นขอ้มูล
ทัว่ไป และ ปัจจยัดา้นต่างๆสามารถอภิปรายผลการศึกษา ดงัน้ี  

ด้านปัจจัยที่มีผลต่อการเลอืกทั้ง 7 ปัจจัย ท่ีมีผลต่อนกัศึกษาของสถาบนัการธนาคารของ
ธนาคารแห่ง สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ในการเลือกสาขาวชิาการธนาคาร พบวา่ผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความส าคัญต่อปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกในระดับมากเกือบทุกปัจจัย โดย เรียง
ตามล าดับ ได้แก่ ปัจจัยด้านความรู้ความสามารถ  ด้านความคาดหวงัต่อสาขาวิชาท่ีเรียน ด้าน
ผลิตภณัฑ์ ช่องทางการจดัจ าหน่ายและดา้นราคา ยกเวน้ปัจจยัดา้นอิทธิพลจากสังคม และปัจจยัดา้น
การส่งเสริมการตลาด ซ่ึงผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง ซ่ึงสอดคลอ้งกบัผล
การศึกษาของปิยวรรณ เจริญสุขโสภณ (2555) ท่ีไดศึ้กษาถึงปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกศึกษา
ต่อในหลกัสูตรบริหารธุรกิจมหาบณัฑิต สาขาวิชา การตลาด มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ ซ่ึงผลการศึกษา
พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัดา้นการส่งเสริมการตลาดเป็นล าดบัสุดทา้ย    

ทั้งน้ีเม่ือเรียงล าดบัความส าคญัสูงสุด 10 ล าดบัในแต่ละปัจจยัย่อยของปัจจยัในแต่ละ
ด้านยงัพบว่า ส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัสูงท่ีสุดต่อปัจจยัย่อยของปัจจยัหลกั  4 
ปัจจยัไดแ้ก่  ปัจจยัดา้นความรู้ความสามารถ ดา้นผลิตภณัฑ์ ด้านความคาดหวงัต่อสาขาวิชาท่ีเรียน 
ดา้นการส่งเสริมการตลาด และดา้นราคา  

ด้านความรู้ความสามารถ พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ ความส าคญัโดยรวมอยู่ใน
ระดบัมาก และปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัเป็นอนัดบัแรกไดแ้ก่ สถาบนัมีช่ือเสียง
สามารถผลิตบุคคลากรท่ีเป็นท่ีรู้จกัของสังคม  

ด้านผลิตภณัฑ์ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัเป็นล าดับแรกคือ เป็น
สถาบนัท่ีมีช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับของสังคม ซ่ึงสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของปิยวรรณ เจริญสุขโสภณ 
(2555)  ผลการศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมากล าดบัแรกคือ ช่ือเสียงของ
สถาบนัเป็นท่ียอมรับของสังคม  

ดา้นความคาดหวงัต่อสาขาวิชาเรียน พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัโดยรวม
อยูใ่นระดบัมาก และในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัเป็น ล าดบัแรกไดแ้ก่ สร้างความ
ภาคภูมิใจใหแ้ก่ผูป้กครอง  

ดา้นการส่งเสริมการตลาด พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย ล าดบั
แรกคือ มีความรับผิดชอบต่อสังคมและส่ิงแวดลอ้มโดยการจดักิจกรรมแจกอุปกรณ์การศึกษาให้แก่
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เด็ก ช่วยเหลือผูป้ระสบภยัพิบติัทางธรรมชาติ ซ่ึงไม่สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของปิยวรรณ เจริญสุข
โสภณ (2555) ผลการศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัเป็นล าดับแรกคือมีแผ่นพบั
ประชาสัมพนัธ์ใหข้อ้มูลหลกัสูตรชดัเจน 

ปัจจยัดา้นราคา  พบวา่ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัเป็นล าดบัแรกคือ 
มีการแจง้รายละเอียดค่าธรรมเนียมการศึกษาให้เห็นชดัเจน  เช่น ค่าหน่วยกิจ ค่าบ ารุงการศึกษาต่างๆ 
ซ่ึงไม่สอดคล้องกับผลการศึกษาของปิยวรรณ เจริญสุขโสภณ (2555) ผลการศึกษาพบว่าผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามส าคญัเป็นอนัดบัแรกคือ เป็นหลกัสูตรเหมาจ่าย เช่น ค่าธรรมเนียมการศึกษาได้
รวมถึงค่าหน่วยกิต ค่าบ ารุงการศึกษาต่างๆ และเอกสารหนงัสือในแต่ละวิชา และไม่สอดคลอ้งกบัผล
การศึกษาของนที ฎีกาบดินทร์ (2553) ผลการศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีพอใจในค่าท าเนียม
ตลอดโครงการ  

 
5.3 ข้อค้นพบ  

 จากการศึกษาปัจจัยท่ีมีผลต่อนักศึกษาของสถาบันการธนาคารของธนาคารแห่ง
สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ในการเลือกสาขาวิชาการธนาคาร มีข้อค้นพบจากผล
การศึกษาดงัต่อไปน้ี 

1. ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง มีอายุ ระหว่าง 21-30 ปี  ยงัไม่ไดท้  างานซ่ึงรวมทั้งนกัศึกษา
มากท่ีสุด และมีรายไดต่้อเดือนต ่ากวา่ 1,500,000 กีบ (6,000  บาท) มากท่ีสุด 

2. ปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัโดยรวมมาก
เป็นล าดับแรก ได้แก่ปัจจยัด้านความรู้ความสามารถ รองลงมาได้แก่ ปัจจยัด้านความคาดหวงัต่อ
สาขาวิชาท่ีเรียน ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์   ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย   ปัจจยัดา้นราคา   และให้
ความส าคญัในระดบัปานกลางไดแ้ก่ ดา้นส่งเสริมการตลาด  และ ปัจจยัดา้นอิทธิพลจากสังคม  

3. ผู้ตอบแบบสอบถามให้ความส าคัญต่อปัจจัยท่ี มีผลมากท่ีสุดคือด้านความรู้
ความสามารถ เม่ือน าปัจจยัต่างๆมาจ าแนกตามเพศ ตามระดบัชั้นท่ีก าลงัศึกษา และจ าแนกตามอาชีพ 
พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นความรู้ความสามารถในระดบัมากเหมือนกนั 

4. ดา้นอิทธิพลจากสังคม ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในทุกปัจจยัยอ่ยในระดบั
ปานกลาง  เม่ือจ าแนกตามเพศพบวา่ทั้งเพศชายและเพศหญิงให้ความส าคญัในทุกปัจจยัยอ่ยในระดบั
เดียวกนั เมือจ าแนกตามระดบัชั้นท่ีก าลงัศึกษาพบวา่กลุ่มท่ีก าลงัศึกษาในระดบั ปวส ให้ความส าคญั
ในระดบัมากต่อ ปัจจยัย่อยท่ี เป็นความตอ้งการของผูป้กครองในขณะท่ีระดับชั้นท่ีก าลังศึกษาใน
ระดบัอ่ืนให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง   เม่ือจ าแนกตามอาชีพพบวา่ กลุ่มท่ีท างานให้ความส าคญั
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ในระดบัมาก ต่อปัจจยัยอ่ยใน เร่ืองของสภาพแวดลอ้มในปัจจุบนัส่งผลต่อการตดัสินใจเลือก และการ
หาขอ้มูลของสาขาวิชาผ่านส่ือต่างๆ ในขณะท่ีกลุ่มท่ีไม่ไดท้  างานซ่ึงรวมทั้งนกัศึกษาให้ความส าคญั
ในระดบัปานกลาง 

5. ด้านความรู้ความสามารถ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อทุกปัจจยัย่อยใน
ระดบัมาก และเม่ือจ าแนกตามเพศ ระดบัชั้นท่ีก าลงัศึกษา และอาชีพ พบว่าในปัจจยัย่อยทุกปัจจยั
ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัมากเหมือนกนั 

6. ด้านความคาดหวงัต่อสาขาวิชาท่ีเรียนผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อทุก
ปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก เม่ือจ าแนกตามเพศ  จ าแนกตามระดบัชั้นท่ีก าลงัศึกษา และจ าแนกตามอาชีพ
พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญักบัทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมากเหมือนกนั     

7. ดา้นผลิตภณัฑ์ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัเกือบทุกปัจจยัย่อยในระดบัมาก
ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในขั้นตอนการลงทะเบียนเรียนไม่ยุ่งยาก  ปัจจยัยอ่ยในการให้บริการเป็นมาตรฐาน
เดียวกันกับทุกคน และ มีการจดักิจกรรมท่ีเก่ียวข้องกับทางด้านวิชาชีพผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัปานกลาง   

  เม่ือจ าแนกตามเพศ  พบว่าเพศหญิงให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง ต่อปัจจยัยอ่ย
ในขั้นตอนการลงทะเบียนเรียนไม่ยุ่งยากใน และ การให้บริการเป็นมาตรฐานเดียวกันกับทุกคน 
ขณะท่ีเพศชายให้ความส าคญัในระดบัมาก  และ พบว่าทั้งเพศชายและเพศหญิงให้ความส าคญัใน
ระดบัปานกลางเหมือนกนัต่อปัจจยัท่ีมีการจดักิจกรรมท่ีเก่ียวขอ้งกบัทางดา้นวชิาชีพ  

  เม่ือจ าแนกตามระดบัชั้นท่ีก าลงัศึกษาพบว่า ผูท่ี้ก  าลงัศึกษาในระดบัชั้นปริญญาตรี
(ต่อเน่ือง)ให้ความส าคญัในดบัปานกลางต่อปัจจยัยอ่ยในเร่ืองของการมีความสะดวก และ รวดเร็วใน
การติดต่อกบัคณาจารยแ์ละเจา้หนา้ท่ี  ในขณะท่ีผูท่ี้ก าลงัศึกษาในระดบัชั้นอ่ืนใหค้วามส าคญัในระดบั
มาก  และพบว่าผูท่ี้ก  าลงัศึกษาในระดบั ปวส และปริญญาตรี(ต่อเน่ือง)ให้ความส าคญัในระดบัปาน
กลางต่อปัจจยัย่อยในเร่ือง ขั้นตอนการลงทะเบียนเรียนไม่ยุ่งยาก และ การให้บริการเป็นมาตรฐาน
เดียวกนักบัทุกคน ในขณะท่ีผูท่ี้ก าลงัศึกษาในระดบัชั้น ปริญญาตรีใหค้วามส าคญัในระดบัมาก และยงั
พบว่าในทุกระดบัชั้นให้ความส าคญัในระดบัปานกลางต่อปัจจยัย่อยในเร่ืองของมีการจดักิจกรรมท่ี
เก่ียวขอ้งกบัทางดา้นวชิาชีพ 

  เม่ือจ าแนกตามอาชีพพบว่า ทั้ งกลุ่มท่ีท างานและไม่ได้ท างาน ให้ความส าคญัใน
ระดบัปานกลางเหมือนกนั ต่อปัจจยัยอ่ยในเร่ืองขั้นตอนการลงทะเบียนเรียนไม่ยุง่ยาก  การให้บริการ
เป็นมาตรฐานเดียวกนักบัทุกคน และ มีการจดักิจกรรมท่ีเก่ียวขอ้งกบัทางดา้นวิชาชีพ  ส่วนในเร่ือง
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ของเจา้หนา้ท่ี และ บุคลากรมีความเขา้ใจปัญหาของนกัศึกษาและพร้อมให้ค  าปรึกษา กลุ่มท่ีท างานได้
ใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง ในขณะท่ีกลุ่มท่ีไม่ไดท้  างานใหค้วามส าคญัในระดบัมาก 

8. ด้านราคา ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัเกือบทุกปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก ยกเวน้ 
ปัจจยัย่อยในเร่ืองค่าธรรมเนียมในการศึกษาถูกกว่าท่ีอ่ืน และกิจกรรมท่ีตอ้งช าระเงินเพิ่มมีจ านวน
นอ้ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 
  เม่ือจ าแนกตามเพศพบว่าเพศหญิงให้ความส าคญัในระดบัปานกลางต่อปัจจยัย่อยใน
เร่ืองของค่าธรรมเนียมในการศึกษาถูกกว่าท่ีอ่ืน และค่าธรรมเนียมการศึกษาหรือค่าใช้จ่ายตลอด
หลกัสูตรไม่แพงจนเกินไป ในขณะท่ีเพศชายใหค้วามส าคญัในระดบัมาก  

 เม่ือจ าแนกตามระดับชั้ นท่ีก าลังศึกษาพบว่าปัจจยัย่อยในเร่ืองของค่าธรรมเนียมใน
การศึกษาถูกกว่าท่ีอ่ืน พบว่าระดบัชั้นปริญญาตรีและปริญญาตรี (ต่อเน่ือง)ให้ความส าคญัในระดบั
ปานกลางในขณะท่ีระดบัชั้น ปวส ให้ความส าคญัในระดบัมาก   ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองของค่าธรรมเนียม
การศึกษาหรือค่าใช้จ่ายตลอดหลกัสูตรไม่แพงจนเกินไป และกิจกรรมท่ีตอ้งช าระเงินเพิ่มมีจ านวน
นอ้ยระดบัชั้น ปวส และปริญญาตรี (ต่อเน่ือง)ให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง ขณะท่ีระดบัปริญญา
ตรีใหค้วามส าคญัในระดบัมาก  

 เม่ือจ าแนกตามอาชีพพบวา่ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองของค่าธรรมเนียมในการศึกษาถูกกวา่ท่ีอ่ืน 
และ กิจกรรมท่ีต้องช าระเงินเพิ่มมีจ านวนน้อย ทั้ งกลุ่มท่ีท างาน และ กลุ่มท่ีไม่ได้ท  างานให้
ความส าคญัในระดบัปานกลางเหมือนกนั   

9. ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อทุกปัจจยัยอ่ยใน 
ระดบัมาก เม่ือจ าแนกตามเพศ และอาชีพพบวา่ทั้งเพศชายและเพศหญิงท่ีท างาน และยงัไม่ท างานให้
ความส าคญัในระดบัมากเหมือนกนัในทุกปัจจยั และ เม่ือแยกตามระดบัชั้นท่ีก าลงัศึกษาพบว่าผูท่ี้
ก  าลงัศึกษาในระดบัปริญญาตรี (ต่อเน่ือง)ให้ความส าคญัระดบัปานกลางต่อปัจจยัย่อยในเร่ืองของ
สถานท่ีตั้งของสถานศึกษาอยูใ่กลแ้หล่งชุมชนและร้านคา้ต่างๆ   

10.  ดา้นการส่งเสริมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัเกือบทุกปัจจยัยอ่ยใน 
ระดบัปานกลาง ยกเวน้ปัจจยัย่อยในการมีเวบ็ไซต์ (Web Site) แนะน าหลกัสูตรท่ีให้ขอ้มูลท่ีชดัเจน 
ครบถว้น มีความรับผิดชอบต่อสังคมและส่ิงแวดลอ้มโดยการจดักิจกรรมแจกอุปกรณ์การศึกษาให้แก่
เด็ก ช่วยเหลือผูป้ระสบภยัพิบติัทางธรรมชาติ และมีทุนการศึกษาส าหรับนักศึกษาท่ีเรียนดีผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัมาก  
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เม่ือจ าแนกตามเพศพบวา่เพศหญิงใหค้วามส าคญัในระดบัมากต่อปัจจยัยอ่ยในเร่ือง 
ของมีเวบ็ไซต์ (Web Site) แนะน าหลกัสูตรท่ีให้ขอ้มูลท่ีชดัเจน ครบถว้น และพบว่าทั้งเพศชายและ
เพศหญิงให้ความส าคญัในระดบัมากต่อปัจจยัย่อยในเร่ืองของการมีความรับผิดชอบต่อสังคมและ
ส่ิงแวดล้อมโดยการจดักิจกรรมแจกอุปกรณ์การศึกษาให้แก่เด็ก ช่วยเหลือผูป้ระสบภยัพิบัติทาง
ธรรมชาติ และการมีทุนการศึกษาส าหรับนกัศึกษาท่ีเรียนดี   
 เม่ือจ าแนกตามระดบัชั้นท่ีก าลงัศึกษาพบวา่ทุกระดบัชั้นท่ีก าลงัศึกษาใหค้วามส าคญัใน
ระดบัมากต่อปัจจยัยอ่ยในเร่ืองมีเวบ็ไซต ์(Web Site) แนะน าหลกัสูตรท่ีใหข้อ้มูลท่ีชดัเจน ครบถว้น มี
ความรับผิดชอบต่อสังคมและส่ิงแวดล้อมโดยการจดักิจกรรมแจกอุปกรณ์การศึกษาให้แก่เด็ก 
ช่วยเหลือผูป้ระสบภยัพิบติัทางธรรมชาติ และมีทุนการศึกษาส าหรับนกัศึกษาท่ีเรียนดี   

 เม่ือจ าแนกตามอาชีพพบว่าผูต้อบแบบสอบถามทั้งกลุ่มท่ีท างาน และ กลุ่มท่ีไม่ได้
ท างานให้ความส าคญัในระดับมากต่อปัจจยัย่อยในเร่ืองของการมีความรับผิดชอบต่อสังคมและ
ส่ิงแวดล้อมโดยการจดักิจกรรมแจกอุปกรณ์การศึกษาให้แก่เด็ก ช่วยเหลือผูป้ระสบภยัพิบัติทาง
ธรรมชาติ และ มีทุนการศึกษาส าหรับนกัศึกษาท่ีเรียนดี และพบวา่กลุ่มท่ียงัไม่ท างานให้ความส าคญั
ในระดบัมากต่อปัจจยัยอ่ยในเร่ืองของการมีเวบ็ไซต ์(Web Site) แนะน าหลกัสูตรท่ีให้ขอ้มูลท่ีชดัเจน 
ครบถว้น 

11. ปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกของผูต้อบแบบสอบถามโดยเรียงตามระดบั 
ความส าคญั สูงสุด 10 ล าดบัส่วนใหญ่เป็นดา้นความรู้ความสามารถ ดา้นผลิตภณัฑ ์ดา้นความคาดหวงั
ต่อสาขาวชิาท่ีเรียน ดา้นการตลาด และดา้นราคา (ดงัตารางท่ี 5.1) 
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ตารางท่ี 5.1 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัสูงสุด 10 ล าดบั ต่อปัจจยัย่อยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ

เลือกของผูต้อบแบบสอบถาม  

ปัจจัยย่อย ปัจจัยหลกั ค่าเฉลีย่ ล าดับ 
สถาบนัมีช่ือเสียงสามารถผลิตบุคคลากรท่ีเป็น
ท่ีรู้จกัของสังคม  

ดา้นความรู้ความสามารถ 4.20 
(มาก) 

1 

สถาบนัท่ีมีช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับของสังคม  ดา้นผลิตภณัฑ์ 4.14 
(มาก) 

2 

สร้างความภาคภูมิใจใหแ้ก่ผูป้กครอง  ดา้นความคาดหวงัต่อ
สาขาวชิาท่ีเรียน 

4.09 
(มาก) 

3 

มีระบบการจดัการเรียนการสอนท่ีมีคุณภาพ  ดา้นผลิตภณัฑ์ 4.07 
(มาก) 

4 

คณาจารยมี์ความรู้ความเขา้ใจในเน้ือหาวชิาท่ี
สอนเป็นอยา่งดี  

ดา้นความรู้ความสามารถ 4.04 
(มาก) 

5 

หอ้งสมุดมีความทนัสมยั และเหมาะสมท่ีจะ
เป็นแหล่งคน้ควา้หาความรู้เพิ่มเติม  

ดา้นผลิตภณัฑ์ 4.01 
(มาก) 

6 

คณาจารยมี์ผลงานทางวชิาการเป็นท่ียอมรับ
ในวงการศึกษา  

ดา้นความรู้ความสามารถ 3.98 
(มาก) 

7 

ความรับผดิชอบต่อสังคมและส่ิงแวดลอ้มโดย
การจดักิจกรรมแจกอุปกรณ์การศึกษาใหแ้ก่
เด็ก ช่วยเหลือผูป้ระสบภยัพิบติัทางธรรมชาติ  

ดา้นการตลาด 
3.93 
(มาก) 

8 

มีการแจง้รายละเอียดค่าธรรมเนียมการศึกษา
ใหเ้ห็นชดัเจน  เช่น ค่าหน่วยกิจ ค่าบ ารุง
การศึกษาต่างๆ  

ดา้นราคา 
3.91 
(มาก) 

9 

เป็นท่ียอมรับในสังคม  ดา้นความคาดหวงัต่อ
สาขาวชิาท่ีเรียน 

3.89 
(มาก) 

10 
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ด้านความรู้ความสามารถ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด คือ สถาบนัมีช่ือเสียงสามารถผลิตบุคลากรท่ีเป็นท่ีรู้จกัของสังคม รองลงมาคือคณาจารย์มี
ความรู้ความเขา้ใจในเน้ือหาวิชาท่ีสอนเป็นอยา่งดี และคณาจารยมี์ผลงานทางวชิาการเป็นท่ียอมรับใน
วงการศึกษา ตามล าดบั 

ด้านผลิตภัณฑ์ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยมีค่าเฉล่ียสูงสุด คือ
สถาบนัท่ีมีช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับของสังคม รองลงมาคือมีระบบการจดัการเรียนการสอนท่ีมีคุณภาพ 
และหอ้งสมุดมีความทนัสมยั และเหมาะสมท่ีจะเป็นแหล่งคน้ควา้หาความรู้เพิ่มเติม ตามล าดบั  

ด้านความคาดหวังต่อสาขาวิชาที่เรียน ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย
มีค่าเฉล่ียสูงสุด คือสร้างความภาคภูมิใจใหแ้ก่ผูป้กครอง และเป็นท่ียอมรับในสังคม ตามล าดบั 

ด้านการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยมีค่าเฉล่ียสูงสุด คือความ
รับผิดชอบต่อสังคมและส่ิงแวดล้อมโดยการจดักิจกรรมแจกอุปกรณ์การศึกษาให้แก่เด็ก ช่วยเหลือ
ผูป้ระสบภยัพิบติัทางธรรมชาติ  

ด้านราคา ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยมีค่าเฉล่ียสูงสุด คือมีการแจง้
รายละเอียดค่าธรรมเนียมการศึกษาใหเ้ห็นชดัเจน  เช่น ค่าหน่วยกิจ ค่าบ ารุงการศึกษาต่างๆ 

 
5.4 ข้อเสนอแนะ  

จากผลการศึกษาปัจจยัท่ีมีผลต่อนักศึกษาของสถาบันการธนาคารของธนาคารแห่ง
สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ในการเลือกสาขาวิชาการธนาคาร  สามารถน ามาใช้เป็น
แนวทางในการวางแผน พฒันา สถาบนัการศึกษาให้ตรงกบัความตอ้งการของนักศึกษามากท่ีสุด ผู ้
ศึกษามีขอ้เสนอแนะดงัน้ี 

 
5.4.1 สถานทีศึ่กษา   
1. เพิ่มความร่วมมือกบัมหาวทิยาลยัทั้งภายในและต่างประเทศในการแลกเปล่ียนความรู้ 

ทางดา้นวชิาการ ประสบการณ์ และทุนการศึกษาระหวา่งกนั 
2. ควรมีการประเมินคุณภาพของนกัศึกษาพายหลงัจบ และเขา้ท างานในธนาคารหรือ

สถาบนัการเงินอ่ืนในทัว่ประเทศโดยประเมินจากนายจา้งหรือผูป้ระกอบการ 
3. ควรเพิ่มการจดักิจกรรมท่ีจะท าให้นักศึกษาได้พบปะ และได้เรียนรู้งานเก่ียวกับ

ธนาคาร หรือ การเงิน เพื่อท าให้นกัศึกษามองเห็นโอกาสในอนาคตและสร้างแรงบนัดาลใจในขณะ
เรียน 
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4. ควรพัฒนาระบบการให้บริการให้ทันสมัยและสะดวกรวดเร็วโดยโดยน าเอา
เทคโนโลยีดา้นคอมพิวเตอร์เขา้มาช่วย เช่น ในเร่ืองของการลงทะเบียนเรียน การติดต่อส่ือสาร หรือ 
ประชาสัมพนัธ์ผ่านระบบโซเช่ียลเน็ทเวิร์ค  นอกจากน้ีควรมีการปรับปรุงและพฒันาเวบ็ไซตข์องสะ
ถาบนัใหมี้ความทนัสมยัและสวยงาม 

5. ควรมีการพฒันาสภาพแวดลอ้มให้มีความปลอดภยัเพิ่มมากข้ึนดว้ยการตั้งกลอ้งวงจร
ปิดตามจุดเส่ียงเช่น ท่ีจอดรถ ประตูเขา้ ออก สถาบนั  พร้อมน้ีควรมีการติดตั้งอุปการณ์สนบัสนุนการ
เรียนการสอนเพิ่มเติมและมีการตรวจสอบ แก้ไขอยู่เสมอเน่ืองจากบ่อยคร้ังท่ีมกัเกิดปัญหาในการ
เช่ือมต่อกบัอุปกรณ์  

6. หากมีค่าใช้จ่ายเพิ่มเติมควรพิจารณาถึงความจ าเป็นและมีการช้ีแจงเพิ่มเติมเช่น ค่า
ต าราเรียน และค่าใชจ่้ายในการท ากิจกรรมเป็นตน้ และควรมีการทุนการศึกษา หรือลดค่าลงทะเบียน
เรียนในกรณีท่ีนกัศึกษาเรียนดีเรียนเก่งหรือเป็นผูส้ร้างช่ือเสียงใหแ้ก่สถาบนั 

7. ควรมีการปรับปรุงห้องน ้ าให้สะอาด และ มีน ้ าใชอ้ยา่งเพียงพอ  ขยายโรงอาหารให้
เพียงพอ และ สะอาดยิง่ข้ึน 

8.  มีทุนการศึกษาใหน้กัศึกษาท่ีเรียนดีสามารถสอบไปเรียนต่อท่ีต่างประเทศ   
9. ควรเพิ่มหนงัสือท่ีเก่ียวขอ้งกบัวชิาการเขา้ในหอ้งสมุดใหเ้พียงพอ  
10. ควรมีการจดัสรรท่ีจอดรถใหเ้พียงพอ และ เหมาะสมกบัปริมาณรถของนกัศึกษา 
 
5.4.2 คณาจารย์  
1. ควรเพิ่มผลงานทางวิชาการของคณาจารยอ์อกสู่สังคมอยา่งต่อเน่ืองเพื่อให้เป็นท่ีรับรู้

และเป็นท่ียอมรับในแวดวงการศึกษา  การธนาคาร และการเงิน  
2. มีการยกระดบัการศึกษา ทกัษะการสอน และทกัษะทางดา้นภาษาต่างประเทศให้แก่

คณาจารยท์ั้งในประเทศและต่างประเทศเพื่อใหมี้ความพร้อมในทุกดา้น  
3. ควรน าส่ือ นวตักรรม เทคโนโลยี และแหล่งเรียนรู้มาใชป้ระกอบการเรียนการสอน

อยา่งมีประสิทธิภาพเพื่อพฒันาผูเ้รียนใหเ้ป็นบุคคลแห่งการเรียนรู้ 
 
5.4.3 บุคลากร 
1. ควรมีการพฒันาทางดา้นทศันคติเพื่อท าให้บุคลากรมีการเปล่ียนวธีิการคิดและท าให้

รู้ศึกวา่ตนเองมีคุณค่าและมีความส าคญั 
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2. ควรมีการพฒันาลกัษณะนิสัยเพื่อท าให้บุคลากรมีความผกูพนัและมีความจงรักภกัดี
ต่องานท่ีตนรับผดิชอบและต่อสถาบนั 

3. ควรสร้างแรงจูงใจให้กับบุคลากรทั้ งในรูปของเงินเดือนค่าจ้าง สวสัดิการและ
ต าแหน่งงานท่ีสูงข้ึน 

4. มีการจดักิจกรรมเพื่อแลกเปล่ียนประสบการในการท างานระหวา่งบุคลากรภายใน
สถาบนัการธนาคารกบัสถาบนัการศึกษาอ่ืนทั้งภายในและต่างประเทศ 

5. ควรเพิ่มการฝึกอบรมให้เจา้หน้าท่ีและบุคลากรอย่างสม ่าเสมอเพื่อสามารถเขา้ใจ
ปัญหาและพร้อมใหค้  าปรึกษาแก่นกัศึกษา 
 

5.4.4 การประชาสัมพนัธ์  
 เพื่อท าให้ผูท่ี้มีความสนใจ และผูท่ี้ตดัสินใจเลือกเขา้มาศึกษาในสถาบนัการศึกษาแห่งน้ี

ได้ท าความเข้าใจและรับรู้ข้อมูลท่ีถูกต้องก่อนตดัสินใจเลือกสาขาวิชาเรียนเพื่อให้ตรงกับความ
ตอ้งการของผูศึ้กษามากท่ีสุดควรมีการเพิ่มในเร่ืองของการประชาสัมพนัธ์ดงัน้ี 

1. ควรมีการจดัการประชาสัมพนัธ์หลกัสูตรและสาขาวิชาเรียนในระดบัต่างๆโดยการ
จดักิจกรรมในวนัรับสมคันกัศึกษาเพื่อสอบคดัเลือก 

2. ควรเพิ่มการประชาสัมพนัธ์โดยผา่นส่ือต่างๆใหม้ากข้ึน เช่น ในเวบ็ไซตข์องสถาบนั 
หนงัสือพิมพ ์วารสาร แผน่พบั วทิย ุและ สถานีโทรทศัน์  

3. ควรเพิ่มการจดักิจกรรมเพื่อสังคมในรูปแบบการให้ และ การอาสาช่วยเหลือสังคม
อยา่งเป็นประจ าและสม ่าเสมอ  
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บรรณานุกรม 
 

กัลยา อุ่นจาย.2552.ปัจจัยท่ีมีผลต่อการตัดสินใจศึกษาต่อในระดับปริญญาตรี สาขาวิชาบัญชี
(ห ลั ก สู ต ร ต่ อ เน่ื อ ง )  ใน จังห วัด เชี ย ง ให ม่ .ก ารค้น ค ว้าแบ บ อิส ระบัญ ชี ม ห าบัณ ฑิ ต
มหาวทิยาลยัเชียงใหม่. 
จุฑามาศ ตันนิรัตน์โอภาส. 2548. การตัดสินใจศึกษาต่อของนักเรียนช่วงชั้ นปี ท่ี 4 ในจังหวดั

พระนครศรีอยธุยา. วทิยานิพนธ์การศึกษามหาบณัฑิต. 
จิรพร รัตนสุนทรากูล.2545.ปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูป้กครองในการส่งบุตรหลานเขา้ศึกษา

ในโรงเรียนประจ า: กรณีศึกษาโรงเรียนวฒันาวิทยาลยั. กรุงเทพมหานคร วิทยานิพนธ์ 
ศศ.ม. (พฒันาสังคม). บณัฑิตวยิาลยั สถาบณัฑิตพฒันบริหารศาสตร์. 

จิติมา อจัฉริยกุล.2544.ปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเขา้เรียนกวดวิชาของนักเรียนมธัยมศึกษาตอน
ปลายในกรุงเทพมหานคร. วิทยานิพนธ์ ศศ.ม. (พฒันาสังคม). บณัฑิตวิทยาลยัสถาบนั
บณัฑิตพฒันาบริหารศาสตร์. 

ชนินทร์ เลิศประภาภรณ์.2553.ปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจศึกษาต่อในระดับปริญญาโททางการ
บญัชี.บญัชีมหาบณัฑิต มหาวทิยาลยัธรรมศาสตร์. 

นที ฎีกาบดินทร์.2553.ปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกศึกษาโรงต่อในโครงการตรี-โท สองภาษา  
คณะเศรษฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ ของนักเรียนชั้ นมัธยมศึกษา ชั้ นปีท่ี 6 
โรงเรียนในเขตอ าเภอเมือง จังหวดัเชียงใหม่. การค้นควา้แบบอิสระเศรษฐศาสตร์
มหาบณัฑิต มหาวทิยาลยัเชียงใหม่. 

นรินทร์  สังขรั์กษา.2552.ภาควชิาพื้นฐานทางการศึกษา  คณะศึกษาศาสตร์ มหาวทิยาลยัศิลปากร. 
ปิยวรรณ เจริญสุขโสภณ.2555.ปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกศึกษาต่อในหลกัสูตรบริหารธุรกิจ 

มหาบัณฑิต สาขาวิชา การตลาด มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ .การค้นคว้าแบบอิสระ
เศรษฐศาสตรมหาบณัฑิต   มหาวทิยาลยัเชียงใหม่. 

อุมาพร เพิ่มพูน. 2548. ปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเขา้ศึกษาระดบัอุดมศึกษาของนักศึกษาทุนกีฬา 
มหาวิทยาลยัเกษมบณัฑิต. บทนิพนธ์รัฐประศาสนศาสตรมหาบณัฑิต มหาวิทยาลัย
เกษมบนัฑิต. 

เกรียงศกัด์ิ แสงจนัทร์.2549.ปัจจยัท่ีส่งผลต่อการตดัสินใจเลือกเขา้ศึกษาต่อหลกัสูตรรัฐประศาสน
ศาสตร์มหาบณัฑิต วิทยาลยัการบริหารรัฐกิจ มหาวทิยาลยับูรพา.วิทยาลยัการบริหารรัฐ
กิจ มหาวทิยาลยับูรพา. 
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ไพลิน ผอ่งใส .2536.การจดัการสมยัใหม่. กรุงเทพฯ: คณะพาณิชยศาสตร์และการบญัชี จุฬาลงกรณ์
มหาวทิยาลยั. 
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เลขที่แบบสอบถาม.................. 

แบบสอบถาม 

เร่ือง ปัจจัยทีม่ีผลต่อการเลือกศึกษา สาขาวชิาการธนาคาร ของนักศึกษาใน สถาบันการธนาคาร 

ของ ธนาคารแห่งสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ค าช้ีแจง 

 แบบสอบถามน้ีจัดท าข้ึนเพื่อประกอบการค้นคว้าแบบอิสระ โดยนักศึกษาหลักสูตร

บริหารธุรกิจมหาบณัฑิต(ส าหรับผูบ้ริหาร) จงัหวดัเชียงใหม่โดยมีวตัถุประสงคเ์พื่อศึกษาถึงปัจจยัท่ีมี

ผลต่อการตดัสินใจเลือกศึกษา สาขาวิชาการธนาคาร ของนักศึกษาในสถาบันการธนาคาร ของ

ธนาคารแห่งสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 

 ผูศึ้กษาขอขอบคุณนักศึกษาสาขาวิชาการธนาคาร ท่ีให้ความร่วมมืออย่างดียิ่งในการตอบ

แบบสอบถาม 

ดวงตา เพียแกว้ 

 

แบบสอบถามฉบับนี ้แบ่งเป็น 3 ส่วน คือ 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม  

ส่วนท่ี 2ขอ้มูลเก่ียวกบัปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกศึกษาของผูต้อบแบบสอบถามทั้งทางดา้นอิทธิพลของ
สังคม ความรู้ความสามารถ ความคาดหวงัต่อสาขาวชิาท่ีเรียนทางดา้นผลิตภณัฑ ์ดา้นราคาดา้นช่อง
ทางการจดัจ าหน่าย และ  ดา้นการส่งเสริมการตลาด  
ส่วนท่ี 3ขอ้เสนอแนะเพิ่มเติมเก่ียวกบัสาขาวชิาการธนาคาร และสถาบนัการธนาคาร 
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ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม  

กรุณาเขียนเคร่ืองหมาย ลงใน ใหต้รงกบัความเป็นจริงเก่ียวกบันกัศึกษาใหม้ากท่ีสุด 

1. เพศ 

1. ชาย     2. หญิง 

2. อาย ุ

1. ต ่ากวา่ 20ปี    2. 21 ปี – 30 ปี 

3. 31 ปี – 40 ปี    3. 41 ปีข้ึนไป 

3. ก าลงัศึกษาอยูใ่นระดบัชั้น 

1. ปวส. (ตอบขอ้ 4)   2. ปริญญาตรี(ขา้มไปตอบขอ้ 5) 

3. ปริญญาตรี (ต่อเน่ือง)(ขา้มไปตอบขอ้ 5) 

4. ชั้นปีท่ีก าลงัศึกษา 

1. ปีท่ี 1    2. ปีท่ี 2   3. ปีท่ี 3 

5. ชั้นปีท่ีก าลงัศึกษา 

1. ปีท่ี 1     2. ปีท่ี 2 

3. ปีท่ี 3     4. ปีท่ี 4 

6. อาชีพ 

1.พนกังานรัฐ/รัฐวสิาหกิจ   2.พนกังานบริษทัเอกชน 
3.ธุรกิจส่วนตวั    4.ไม่ไดท้  างาน 
5. อ่ืนๆ (โปรดระบุ)…………………………………………………………… 

7. สถานท่ี
ท างาน………………………………………………………………………………… 

8. รายไดต่้อเดือน 

1. ต ่ากวา่ 1,500,000 กีบ   2. 1,500,001 กีบ – 2,500,000 กีบ 
3. 2,500,001 กีบ –  3,500,000กีบ   4. 3,500,001 กีบ –  4,500,000กีบ 
5. 4,500,000 กีบข้ึนไป 
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9. ภูมิล าเนาของท่าน 
1. นครหลวงเวยีงจนัทน์   2. แขวง…………………………. 
 

ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลเก่ียวปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกศึกษาของผูต้อบแบบสอบถามในสาขาวชิาการ
ธนาคาร ของสถาบนัการธนาคาร 

กรุณาเขียนเคร่ืองหมาย  ลงในช่องระดบัความส าคญัของปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกศึกษา 
ทั้งปัจจยัทางดา้นอิทธิพลจากสังคม ความรู้ความสามารถ และความคาดหวงัต่อสาขาวิชาท่ีเรียน 
 

 
ปัจจัยที่มีผลต่อการเลอืกศึกษา 

มาก 
ที่สุด 

5 

มาก 
 

4 

ปาน 
กลาง 

3 

น้อย 
 

2 

น้อย 
ที่สุด 

1 

1. ด้านอิทธิพลจากสังคม      
1.1 มีพอ่แม่/ เพื่อน/ รุ่นพ่ี/ ญาติ /คนรู้จกั ท างานในธนาคาร      
1.2สภาพแวดลอ้มในปัจจุบนัส่งผลต่อการตดัสินใจเลือก      
1.3เป็นความตอ้งการของผูป้กครอง      
1.4การหาขอ้มูลของสาขาวิชาผา่นส่ือต่างๆ      
2. ความรู้ความสามารถ      
2.1 คณาจารยมี์ความรู้ความเขา้ใจในเน้ือหาวิชาท่ีสอนเป็นอยา่งดี      
2.2 คณาจารยมี์ผลงานทางวิชาการเป็นท่ียอมรับในวงการศึกษา      
2.3เจา้หนา้ท่ีและบุคลากรมีความเขา้ใจปัญหาของนกัศึกษาและ 
พร้อมให้ค  าปรึกษา 

     

2.4 มหาวิทยาลยัมีช่ือเสียงสามารถผลิตบุคคลากรท่ีเป็นท่ีรู้จกัของสงัคม      
3. ความคาดหวังต่อสาขาวิชาที่เรียน      
3.1 เป็นบุคคลท่ีประสบความส าเร็จทางดา้นวิชาชีพ      
3.2 สร้างความภาคภูมิใจให้แก่ผูป้กครอง      
3.3 เป็นท่ีตอ้งการของตลาดแรงงานในปัจจุบนั      
3.4มีโอกาสเลือกงานท่ีมีผลตอบแทนสูง และมีต าแหน่งดี      
3.5เป็นท่ียอมรับในสงัคม      
3.6มีความมัน่คงในอาชีพ      
3.7ไดรั้บสวสัดิการท่ีดี      
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กรุณาเขียนเคร่ืองหมาย  ลงในช่องระดบัความส าคญัของปัจจยัทางดา้นการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกศึกษา ทั้งปัจจยั
ทางดา้นผลิตภณัฑ ์ ดา้นราคาดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย และ  ดา้นการส่งเสริมการตลาด  
 

 
ปัจจัยทางด้านการตลาด ที่มีผลต่อการเลอืกศึกษา 

มาก 
ที่สุด 

5 

มาก 
 

4 

ปาน 
กลาง 

3 

น้อย 
 

2 

น้อย 
ที่สุด 

1 

1.ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ (Product)       
1.1 เป็นสถาบนัท่ีมีช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับของสงัคม      
1.2มีระบบการจดัการเรียนการสอนท่ีมีคุณภาพ      
1.3การจดัการเรียนการสอนของหลกัสูตรมีความเหมาะสม และ 
สอดคลอ้งกบัการท างานจริง 

     

1.4เป็นสถาบนัท่ีมีการพฒันาทางดา้นวิชาการอยูต่ลอดเวลา      
1.5 เป็นสาขาท่ีตรงกบัความตอ้งการ      
1.6 มีความสะดวก และ รวดเร็วในการติดต่อกบัคณาจารยแ์ละ
เจา้หนา้ท่ี 

     

1.7ขั้นตอนการลงทะเบียนเรียนไม่ยุง่ยาก      
1.8ห้องสมุดมีความทนัสมยั และเหมาะสมท่ีจะเป็นแหล่งคน้ควา้หา
ความรู้เพ่ิมเติม 

     

1.9ระยะเวลาในการเรียนจนจบการศึกษามีความเหมาะสม      
1.10 เจา้หนา้ท่ีและบุคลากรมีความเขา้ใจปัญหาของนกัศึกษาและพร้อม
ให้ค  าปรึกษา 

     

1.11  การให้บริการเป็นมาตรฐานเดียวกนักบัทุกคน      
1.12 มีการจดักิจกรรมท่ีเก่ียวขอ้งกบัทางดา้นวิชาชีพ       
2. ปัจจัยด้านราคา (Price)      
2.1 ค่าธรรมเนียมในการศึกษาถูกกวา่ท่ีอ่ืน      
2.2 ค่าธรรมเนียมการศึกษาหรือค่าใชจ่้ายตลอดหลกัสูตรไม่แพง
จนเกินไป  

     

2.3 มีการแจง้รายละเอียดค่าธรรมเนียมการศึกษาให้เห็นชดัเจน  เช่น ค่า
หน่วยกิจ ค่าบ ารุงการศึกษาต่างๆ  

     

2.4 กิจกรรมท่ีตอ้งช าระเงินเพ่ิมมีจ านวนนอ้ย      
3. ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย (Place)      
3.1  สภาพแวดลอ้มโดยรอบสถานศึกษามีความปลอดภยั      
3.2 สถานท่ีตั้งของสถานศึกษาอยูใ่กลแ้หล่งชุมชนและร้านคา้ต่างๆ      
3.3 สถานท่ีตั้งของสถานศึกษาอยูใ่นท าเลท่ีเหมาะสม และสะดวกต่อ
การเดินทาง 

     

3.4 พ้ืนท่ีบริเวณภายในสถาบนัเพียงพอ และ สะดวกต่อการด าเนิน
กิจกรรมต่างๆท่ีเก่ียวกบัการจดัการศึกษา 

     

3.5  มีอาคารท่ีกวา้งขวางมีการออกแบบและตกแต่งให้ทนัสมยั สวยงาม      
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เป็นระเบียบเรียบร้อย 
3.6  ส่ือการสอน/อุปกรณ์สนบัสนุนการเรียนการสอนมีเพียงพอ และ 
ทนัสมยั   

     

4. ด้านส่งเสริมการตลาด  ( Promotion )      
4.1 มีแผน่พบัประชาสมัพนัธ์ให้ขอ้มูลหลกัสูตรชดัเจน      
4.2 มีการโฆษณาทางวิทย ุโทรทศัน์ หนงัสือพิมพ ์      
4.3 มีเวบ็ไซต ์(Web Site) แนะน าหลกัสูตรท่ีให้ขอ้มูลท่ีชดัเจน 
ครบถว้น 

     

4.4 มีความรับผิดชอบต่อสงัคมและส่ิงแวดลอ้มโดยการจดักิจกรรมแจก
อุปกรณ์การศึกษาให้แก่เด็ก ช่วยเหลือผูป้ระสบภยัพิบติัทางธรรมชาติ 

     

4.5 มีทุนการศึกษาส าหรับนกัศึกษาท่ีเรียนดี      
4.6 ทุนการศึกษาส าหรับนกัศึกษาท่ีขาดแคลนทุนทรัพย ์      

 
ส่วนท่ี 3 ขอ้เสนอแนะเพิ่มเติมเก่ียวกบัสาขาวชิาการธนาคาร และสถาบนัการธนาคาร 
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

 
ขอขอบคุณทุกท่านท่ีใหค้วามร่วมมือเป็นอยา่งดีในการตอบแบบสอบถามในคร้ังน้ี 
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ເລກທີ ແບບສອບຖາມ.................. 

ແບບສອບຖາມ 

ເລ ື່ ອງ ປັດໄຈທີື່ ມີ ຜົນຕ ື່ ການເລ ອກສຶ ກສາ ສາຂາວິ ຊາການທະນາຄານ ຂອງນັກສຶ ກສາໃນ 

ສະຖາບັນ ການທະນາຄານ ຂອງທະນາຄານແຫື່ ງສາທາລະນະລັດປະຊາທິ ປະໄຕປະຊາຊົນ
ລາວ 

 --------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ຄ າອະທິ ບາຍ 

 ແບບສອບຖາມນີ ີ້ ສີ້ າງຂ ີ້ ນເພ ື່ ອປະກອບການຄົີ້ ນຄວີ້ າແບບອິ ດສະຫຼະ ໂດຍນັກສຶ ກ

ສາຫັຼກສູດ ບ ລິ ຫານທຸລະກິດມະຫາບັນດິ ດ (ສ າຫລັບຜູີ້ ບ ລິ ຫານ) ແຂວງຊຽງໃຫມື່  ໂດຍມີ

ຈຸດປະສົງເພ ື່ ອສຶ ກສາເຖິງ ປັດໄຈທີື່ ມີ ຜົນຕ ື່ ການຕັດສິ ນໃຈເລ ອກສຶ ກສາສາຂາວິ ຊາການ
ທະນາຄານ  ຂອງນັກສຶ ກສາໃນສະຖາບັນ  ການທະນາຄານ  ຂອງທະນາຄານແຫື່ ງ 

ສາທາລະນະລັດ ປະຊາທິ ປະໄຕ ປະຊາຊົນລາວ 

ຜູີ້ ສຶ ກສາຂ ຂອບໃຈນັກສຶ ກສາສາຂາວິ ຊາການທະນາຄານທີື່ ໃຫີ້ ຄວາມຮື່ ວມມ ເປັນ
ຢື່ າງດີ ໃນການຕອບແບບສອບຖາມ   

ດວງຕາ ເພຍແກີ້ ວ 

ແບບສອບຖາມສະບັບນີ ີ້ ແບື່ ງອອກເປັນ 3 ສື່ ວນຄ :  

ສື່ ວນທີື່  1 ຂ ີ້ ມູນທົື່ ວໄປຂອງຜູີ້ ຕອບແບບສອບຖາມ  

ສື່ ວນທີື່  2     ຂ ີ້ ມູນກື່ ຽວກັບປັດໄຈທີື່ ມີ ຜົນຕ ື່ ການເລ ອກສຶ ກສາຂອງຜູີ້ ຕອບແບບສອບ

ຖາມທັງທາງດີ້ ານອິ ດທິ ພົນ ຂອງສັງຄົມ,ຄວາມຮູີ້ ຄວາມສາມາດ, ຄວາມຄາດຫວັງຕ ື່

ສາຂາວິ ຊາທີື່ ຮຽນທາງດີ້ ານຜະລິ ດຕະພັນ, ດີ້ ານລາຄາ, ດີ້ ານຊື່ ອງທາງການຈັດຈ າຫນື່ າຍ 

ແລະ ດີ້ ານສົື່ ງເສີ ມການຕະຫຼາດ 

ສື່ ວນທີື່  3     ຂ ີ້ ສະເຫນີ ແນະເພີື່ ມຕ ື່ ມກື່ ຽວກັບສາຂາວິ ຊາການທະນາຄານ ແລະ ສະຖາບັນ
ການທະນາຄານ  
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ສື່ ວນທີື່  1 ຂ ີ້ ມູນທົື່ ວໄປຂອງຜູີ້ ຕອບແບບສອບຖາມ  

ກາລຸນາຂຽນເຄ ື່ ອງຫມາຍ ລົງໃນ  ໃຫີ້ ຖ ກຕີ້ ອງກັບຄວາມເປັນຈິ ງກື່ ຽວກັບນັກສຶ ກສາ
ໃຫີ້ ຫຼາຍທີື່ ສຸດ 

1. ເພດ 

1. ຊາຍ     2. ຍິ ງ 

2. ອາຍຸ 

1. ຕ ື່ າກວື່ າ 20 ປີ    2. 21 ປີ  – 30 ປີ  

3. 31 ປີ  – 40 ປີ     3. 41 ປີ ຂ ີ້ ນໄປ  

3. ກ າລັງສຶ ກສາຢູື່ ໃນລະດັບຊັີ້ ນ  

1. ຊັີ້ ນສູງ. (ຕອບຂ ີ້  4)   2. ປະລິ ນຍາຕີ  (ຂີ້ າມໄປຕອບຂ ີ້  5) 

3. . ປະລິ ນຍາຕີ ຕ ື່ ເນ ື່ ອງ (ຂີ້ າມໄປຕອບຂ ີ້  5) 

4. ຊັີ້ ນປີ ທີື່ ກ າລັງສຶ ກສາ  

1. ປີ ທີື່  1    2. ປີ ທີື່  2   3. ປີ ທີື່  3 

5. ຊັີ້ ນປີ ທີື່ ກ າລັງສຶ ກສາ  

1. ປີ ທີື່  1     2. ປີ ທີື່  2 

3. ປີ ທີື່  3     4. ປີ ທີື່  4 

6. ອາຊີ ບ  

1.ພະນັກງານລັດ/ລັດວິ ສາຫະກິດ 2.ພະນັກງານບ ລິ ສັດເອກະຊົນ 

3.ທຸລະກິດສື່ ວນຕົວ   4.ບ ື່ ໄດີ້ ເຮັດວຽກ 

5. ອ ື່ ນໆ ……………………………………………………….................. 

7. ສະຖານທີື່ ເຮັດ

ວຽກ……………………………………………………………………………… 

8. ລາຍໄດີ້ ຕ ື່ ເດ ອນ 

1. ຕ ື່ າກວື່ າ 1,500,000 ກີ ບ        

2. 1,500,001 ກີ ບ – 2,500,000 ກີ ບ 

3. 2,500,001 ກີ ບ –  3,500,000 ກີ ບ   

4. 3,500,001 ກີ ບ –  4,500,000 ກີ ບ 

5. 4,500,000 ກີ ບຂ ີ້ ນໄປ 
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9. ພູມລ າເນົ າຂອງທື່ ານ 

1. ນະຄອນຫຼວງວຽງຈັນ  2. ແຂວງ…………………………. 

 

 

ສື່ ວນທີື່  2    ຂ ີ້ ມູນກື່ ຽວກັບປັດໄຈທີື່ ມີ ຜົນຕ ື່ ການເລ ອກສຶ ກສາຂອງຜູີ້ ຕອບແບບສອບ
ຖາມໃນສາຂາວິ ຊາ ການທະນາຄານ ຂອງສະຖາບັນການທະນາຄານ 

ກາລຸນາຂຽນເຄ ື່ ອງຫມາຍ ລົງໃນຫີ້ ອງລະດັບຄວາມສ າຄັນຂອງປັດໄຈທີື່ ມີ ຜົນຕ ື່ ການ
ຕັດສິ ນໃຈເລ ອກສຶ ກສາ ທັງປັດໄຈທາງດີ້ ານອິ ດທິ ພົນຈາກສັງຄົມ, ຄວາມຮູີ້ ຄວາມສາມາດ 

ແລະ ຄວາມຄາດຫວັງຕ ື່ ສາຂາວິ ຊາທີື່ ຮຽນ 

 

 

ປັດໄຈທີື່ ມີ ຜົນຕ ື່ ການເລ ອກສຶ ກສາ 

ຫຼາຍ
ທີື່ ສຸດ 

5 

ຫຼາຍ 
 
 

4 

ປານ 
ກາງ 

 
3 

ໜີ້ ອຍ 
 
 

2 

ໜີ້ ອຍ
ທີື່ ສຸດ 

 
1 

1. ດີ້ ານອິ ດທິ ພົນຈາກສັງຄົມ      

1.1 ມີ ພ ື່ ແມື່ / ໝູື່ ເພ ື່ ອນ/ ລຸີ້ ນອີ້ າຍລຸີ້ ນເອ ີ້ ອຍ/ 

ພີື່ ນີ້ ອງ /ຄົນຮູີ້ ຈັກ ເຮັດວຽກໃນທະນາຄານ 

     

1.2 ສະພາບແວດລີ້ ອມໃນປັດຈຸບັນສົື່ ງຜົນຕ ື່

ການຕັດສິ ນໃຈເລ ອກ 

     

1.3ເປັນຄວາມຕີ້ ອງການຂອງຜູີ້ ປົກຄອງ      

1.4 ການຫາຂ ີ້ ມູນຂອງສາຂາວິ ຊາຜື່ ານສ ື່ ຕື່ າງໆ      

2. ຄວາມຮູີ້ ຄວາມສາມາດ        

2.1 ຄູອາຈານມີ ຄວາມຮູີ້ ຄວາມເຂົ ີ້ າໃຈໃນເນ ີ້ ອ
ຫາວິ ຊາທີື່ ສອນເປັນຢື່ າງດີ  

     

2.2 ຄູອາຈານມີ ຜົນງານທາງວິ ຊາການເປັນທີື່

ຍອມຮັບໃນວົງການສຶ ກສາ 
     

2.3 ພະນັກງານມີ ຄວາມເຂົ ີ້ າໃຈປັນຫາ ແລະ 
ພີ້ ອມໃຫີ້ ຄ າປຶ ກສາ ແກື່ ນັກສຶ ກສາໄດີ້  

     

2.4 ສະຖາບັນການທະນາຄານມີ ຊ ື່ ສຽງ ແລະ 
ສາມາດຜະລິ ດ ບຸກຄະລາກອນ ທີື່ ເປັນທີື່ ຮູີ້ ຈັກ
ຂອງສັງຄົມ  
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ປັດໄຈທີື່ ມີ ຜົນຕ ື່ ການເລ ອກສຶ ກສາ 

ຫຼາຍ
ທີື່ ສຸດ 

 
5 

ຫຼາຍ 
 
 

4 

ປານ 
ກາງ 

 
3 

ໜີ້ ອຍ 
 
 

2 

ໜີ້ ອຍ
ທີື່ ສຸດ 

 
1 

3. ຄວາມຄາດຫວັງຕ ື່ ສາຂາວິ ຊາທີື່ ຮຽນ      

3.1 ເປັນບຸກຄົນທີື່ ປະສົບຜົນສ າເລັດທາງດີ້ ານ
ວິ ຊາຊີ ບ  

     

3.2 ສີ້ າງຄວາມພູມໃຈໃຫີ້ ແກື່ ຜູີ້ ປົກຄອງ      

3.3 ເປັນທີື່ ຕີ້ ອງການຂອງຕະຫຼາດແຮງງານໃນ
ປັດຈຸບັນ 

     

3.4 ມີ ໂອກາດເລ ອກວຽກເຮັດທີື່ ມີ ຜົນຕອບ
ແທນສູງ ແລະ ມີ ຕ າແໜື່ ງ ທີື່ ດີ  

     

3.5 ເປັນທີື່ ຍອມຮັບໃນສັງຄົມ      

3.6 ມີ ຄວາມໝັີ້ ນຄົງໃນອາຊີ ບ      

3.7 ໄດີ້ ຮັບສະຫວັດດີ ການທີື່ ດີ       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

98 
 

ກາລຸນາຂຽນເຄ ື່ ອງຫມາຍ  ລົງໃນຫີ້ ອງລະດັບຄວາມສ າຄັນຂອງປັດໄຈທາງດີ້ ານການ
ຕະຫຼາດທີື່ ມີ ຜົນຕ ື່ ການຕັດສິ ນໃຈເລ ອກສຶ ກສາທັງປັດໄຈທາງດີ້ ານຜລິ ດຕະພັນ, ດີ້ ານ

ລາຄາ, ດີ້ ານຊື່ ອງທາງການຈັດຈ າຫນື່ າຍ ແລະ ດີ້ ານສົື່ ງເສີ ມການຕະຫຼາດ    

 

ປັດໄຈທາງດີ້ ານການຕະຫຼາດທີື່ ມີ ຜົນຕ ື່ ການ
ເລ ອກສຶ ກສາ 

ຫຼາຍ
ທີື່ ສຸດ 

 
5 

ຫຼາຍ 
 
 

4 

ປານ 
ກາງ 

 
3 

ໜີ້ ອຍ 
 
 

2 

ໜີ້ ອຍ
ທີື່ ສຸດ 

 
1 

1.  ປັດໄຈທາງດີ້ ານຜະລິ ດຕະພັນ (Product)       

1.1 ເປັນສະຖາບັນທີື່ ມີ ຊ ື່ ສຽງເປັນທີື່ ຍອມຮັບ
ຂອງສັງຄົມ 

     

1.2 ມີ ລະບົບການຈັດການຮຽນການສອນທີື່ ມີ
ຄຸນນະພາບ 

     

1.3 ການຈັດການຮຽນການສອນຂອງຫັຼກສູດ
ມີ ຄວາມເຫມາະສົມ ແລະ ສອດຄື່ ອງກັບການ
ເຮັດວຽກຕົວຈິ ງ 

     

1.4 ເປັນສະຖາບັນທີື່ ມີ ການພັດທະນາທາງ
ດີ້ ານວິ ຊາການຢູື່ ຕະຫຼອດ ເວລາ 

     

1.5 ເປັນສາຂາທີື່ ກົງກັບຄວາມຕີ້ ອງການຂອງ
ຕົນເອງ 

     

1.6 ມີ ຄວາມສະດວກ ແລະ ວື່ ອງໄວ ໃນການ
ຕິດຕ ື່ ກັບ ຄູອາຈານ ແລະ ພະນັກງານ 

     

1.7 ຂັີ້ ນຕອນການລົງທະບຽນຮຽນບ ື່ ຫຍຸີ້ ງຍາກ      

1.8 ຫີ້ ອງສະຫມຸດມີ ຄວາມທັນສະໄຫມ ແລະ 
ເຫມາະສົມທີື່ ຈະເປັນແຫຼື່ ງຄົີ້ ນຄວີ້ າຫາຄວາມຮູີ້
ເພິື່ ມຕ ື່ ມ 

     

1.9 ລະຍະເວລາໃນການຮຽນຈົນຈົບການສຶ ກ
ສາມີ ຄວາມເຫມາະສົມ 

     

1.10 ພະນັກງານ ຄູ ອາຈານມີ ຄວາມເຂົ ີ້ າໃຈ
ປັນຫາຂອງນັກສຶ ກສາ ແລະ ພີ້ ອມທີື່ ຈະໃຫີ້ ຄ າ
ປຶ ກສາ 

     

1.11  ການໃຫີ້ ບ ລິ ການເປັນມາດຕະຖານດຽວ
ກັນກັບທຸກຄົນ 

     

1.12 ມີ ການຈັດກິດຈະກ າທີື່ ກື່ ຽວຊີ້ ອງກັບທາງ
ດີ້ ານວິ ຊາຊີ ບ 
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ປັດໄຈທາງດີ້ ານການຕະຫຼາດທີື່ ມີ ຜົນຕ ື່ ການ
ເລ ອກສຶ ກສາ 

ຫຼາຍ
ທີື່ ສຸດ 

 
5 

ຫຼາຍ 
 
 

4 

ປານ 
ກາງ 

 
3 

ໜີ້ ອຍ 
 
 

2 

ໜີ້ ອຍ
ທີື່ ສຸດ 

 
1 

2. ປັດໄຈດີ້ ານລາຄາ (Price)      

2.1 ຄື່ າທ ານຽມໃນການສຶ ກສາຖ ກກວື່ າບື່ ອນ
ອ ື່ ນ 

     

2.2 ຄື່ າທ ານຽມການສຶ ກສາຫຼ ຄື່ າໃຊີ້ ຈື່ າຍ
ຕະຫຼອດຫັຼກສູດບ ື່ ແພງຈົນເກີ ນໄປ 

     

2.3 ມີ ການແຈີ້ ງລາຍລະອຽດຄື່ າທ ານຽມການ

ສຶ ກສາໃຫີ້ ເຫັນຢື່ າງຈະແຈີ້ ງ ເຊັື່ ນ: ຄື່ າຫນື່ ວຍ

ກິດ, ຄື່ າບ າລຸງຮັກສາການສຶ ກສາຕື່ າງໆ 

     

2.4 ກິດຈະກ າທີື່ ຕີ້ ອງຊ າລະເງິ ນເພີື່ ມມີ ຈ ານວນ
ຫນີ້ ອຍ 

     

3. ປັດໄຈທາງດີ້ ານຊື່ ອງທາງການຈັດຈ າຫນື່ າຍ 

(Place) 

     

3.1 ສະພາບແວດລີ້ ອມໂດຍລວມຂອງ
ສະຖານທີື່ ສຶ ກສາມີ ຄວາມປອດໄພ 

     

3.2 ສະຖານທີື່ ຕັີ້ ງຂອງສະຖານທີື່ ສຶ ກສາຢູື່ ໃກີ້
ແຫລື່ ງຊຸມຊົນແລະຮີ້ ານຄີ້ າ ຕື່ າງໆ 

     

3.3 ສະຖານທີື່ ຕັີ້ ງຂອງສະຖານທີື່ ສຶ ກສາຢູື່ ໃນທີື່

ຕັີ້ ງທີື່ ເຫມາະສົມ ແລະ ສະດວກຕ ື່ ການ
ເດີ ນທາງ 

     

3.4 ພ ີ້ ນທີື່ ບ ລິ ເວນພາຍໃນສະຖາບັນພຽງພ  

ແລະ ສະດວກຕ ື່ ການດ າເນີ ນ ກິດຈະກ າຕື່ າງໆ
ທີື່ ກື່ ຽວກັບການຈັດການການສຶ ກສາ 

     

3.5  ມີ ອາຄານທີື່  ກວີ້ າງຂວາງມີ ການອອກ

ແບບແລະຕົກແຕື່ ງ ໃຫີ້ ທັນສະໄຫມ, ສວຍງາມ 

ແລະ ເປັນລະບຽບຮຽບຮີ້ ອຍ 

     

3.6  ສ ື່ ການສອນ/ອຸປະກອນສະໜັບສະໜຸນ
ການຮຽນການສອນມີ ພຽງພ  ແລະ ທັນສະໄຫມ  

     

4. ດີ້ ານສົື່ ງເສີ ມການຕະຫຼາດ  ( Promotion )      
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ປັດໄຈທາງດີ້ ານການຕະຫຼາດທີື່ ມີ ຜົນຕ ື່ ການ
ເລ ອກສຶ ກສາ 

ຫຼາຍ
ທີື່ ສຸດ 

5 

ຫຼາຍ 
 

4 

ປານ 
ກາງ 

3 

ໜີ້ ອຍ 
 

2 

ໜີ້ ອຍ
ທີື່ ສຸດ 

1 

4.1 ມີ ແຜື່ ນພັບປະຊາສ າພັນໃຫີ້ ຂ ີ້ ມູນຫັຼກສູດ
ຢື່ າງຈະແຈີ້ ງ 

     

4.2 ມີ ການໂຄສະນາທາງວິ ທະຍຸ, ໂທລະທັດ , 

ຫນັງສ ພິມ 

     

4.3 ມີ  Web Site ແນະນ າຫັຼກສູດທີື່ ໃຫີ້ ຂ ີ້ ມູນທີື່

ຈະແຈີ້ ງ ແລະ ຄົບຖີ້ ວນ 

     

4.4  ມີ ຄວາມຮັບຜິດຊອບຕ ື່ ສັງຄົມ ແລະ 
ສິື່ ງແວດລີ້ ອມໂດຍການ ຈັດກິດຈະກ າແຈກ
ອຸປະກອນການສຶ ກສາໃຫີ້ ແກື່ ເດັກ ແລະ ມີ
ການຊື່ ວຍເຫຼ ອຜູີ້ ປະສົບພິບັດທາງທ າມະຊາດ 

     

4.5 ມີ ທຶ ນການສຶ ກສາສ າຫັຼບນັກສຶ ກສາທີື່ ຮຽນ
ດີ  

     

4.6 ທຶ ນການສຶ ກສາສ າຫັຼບນັກສຶ ກສາທີື່

ຂາດແຄນທຶ ນການສຶ ກສາ 
     

 

ສື່ ວນທີື່  3     ຂ ີ້ ສະເຫນີ ແນະເພີື່ ມຕ ື່ ມກື່ ຽວກັບສາຂາວິ ຊາການທະນາຄານ ແລະ ສະຖາບັນ
ການທະນາຄານ  

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………… 

 

ຂ ຂອບໃຈທຸກທື່ ານທີື່ ໃຫີ້ ຄວາມຮື່ ວມມ ເປັນຢື່ າງດີ ໃນການຕອບແບບສອບຖາມໃນຄັີ້ ງນີ ີ້  
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ประวตัผู้ิเขยีน 

 
ซ่ือ นามสกุล  นางสาว ดวงตา เพียแกว้  

 

วนั เดือน ปีเกดิ  11  กุมภาพนัธ์  พ.ศ 2528 

 

ประวตัิการศึกษา  ปีการศึกษา   2542 – 2545 ระดบัมธัยมศึกษาตอนปลาย ปากซนั 
ปีการศึกษา  2545 – 2550  ระดบัประกาศนียบตัรวชิาชีพชั้นสูง สาขาการ 
                                           ธนาคารสถาบนัการธนาคาร 
ปีการศึกษา  2553 - 2555   บริหารธุรกิจ บณัฑิต สาขาวชิาบริหารธุรกิจ 

  มหาวทิยาลยัแห่งชาติลาว 
 

ทุนการศึกษา ระหวา่งปีการศึกษา 2556 ถึง 2558 ไดรั้บทุน (TICA) กรมความร่วมมือ 
เพื่อพฒันาระหวา่งประเทศ กระทรวงการต่างประเทศ   
 

ประสบการณ์  สถาบนัการธนาคาร ธนาคารแห่ง ธนาคารแห่ง สปป. ลาว 

 

 
 


